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Loteria represiunii
Firesc ar fi, — intr’o organiza- 

țiune judiciară care hierarhizează 
meticulos pe magistrații Ministeru

lui Public, sub autoritatea ordona
toare a Ministrului de Justiție, — 
ca gra’ie acestei discipline să existe 
lin control permanent și activ al ac
țiunii publice: pentru inițiativa ur
măririlor penale, ca și pentru ac
celerarea cercetărilor prin cabine
tele de Instrucție, nu ar trebui deci 
să intervină necontenit cu îndem
nuri și cu circulari însuși-ministrul 
departamentului. Și totuși, iată-1 as
tăzi din nou constrâns pe d. mi
nistru Victor Antonescu să pună 
singur umărul la corvada profila
xiei sociale. Printr’o ultimă circu
lară trimisă tuturor cabinetelor de 
Instrucțiune și instanțelor corecțio- 
nale din țară, D-sa reclamă magis
tralilor urgenta curmare a atâtor 
neajunsuri cari alterează și parali
zează la noi eficacitatea pedepsei 
judiciare:

Să fie zorită rezolvarea cauze
lor penale pendinte astăzi la In
strucție. — Să se verifice exactitatea 
adreselor martorilor propuși de di
versele părți. — Să se expedieze 
odată cu citațiunea și foaia de drum 
necesară martorului domiciliat în al
tă localitate. — Onorariile consim
țite experților să fie acceptabile, 
pentru a se evita amânările im
puse de refuzurile experților de a 
lucra pentru recompense derizorii...

Recomandațiuni elementare, de lun
gă vreme conținute în legislațiunea 
noastră penală: pentru actualizarea 
lor, totuși, este necesară stăruința 
excepțională a ministrului Dreptății. 
Observațiune esențială: nemulțumiri
le d-lui Victor Antonescu nu sunt 
stârnite de originalitatea unui nou 
gen de magistrata cari din romanii m, 
generozitate sau modernism social, 
s’ar fi apucat să rostească și la noi 
verdicte de soiul celor popularizate 
odinioară aiurea de ilustrul preșe
dinte Magnaud. Nu este vorba des
pre un conflict de conștiință sem
nalat în sensibilitatea unora dintre 
judecători, cuprinși subit de scrupu
le la ideea de a aplica un text 
prea sever în anumite cazuri în cari 
este prea mare disproportiunea în
tre fapta săvârșită și sancțiunea re
presivă edictată de textul penal. Nu! 
Perturbarea în represiune s’a ivit 
la noi din pricini mai accidentale, 
mai puțin concertate, dar tocmai din 
această cauză mult mai dificil de 
Stârpit: inerta lor conspiratiune e- 
Chivalează, într’adevăr, cu o gravă 
suspendare a reacțiunii de defensivă 
socială, — din moment ce prin 
efectul acestor cauze represiunea 
este la noi supusă unor intolerabile 
amânări, incertitudini și oscilațiuni.

Se tergiversează în Justiția ro
mânească din pricina insuficientei: 
localurilor, personalului auxiliar, mij 
loacelor de anchetă, — dar mai a- 
les din cauză că magistratul integru, 
biată făptură neurastenizată de po
vara sarcinilor domestice, nu mai 
are eroismul de a se anemia pe 
brânci la explorarea dosarelor, pen
tru satisfacția unui Stat care-1 răs
plătește cu un salariu de batjocură.

Negreșit, există și instanțe unde 
vina avalanșei de procese este di
rect imputabilă magistratului prea 
flegmatic: pentru suprimarea acestor 
embolii ale dreptății, firește, va o- 
pera acolo energic circulara d-lui 
ministru Victor Antonescu. Actua
lul nostru sistem penal, — cu unele 
gradațiuni absurde de pedepse, 
sancționând de pildă mai crunt un 
amărât furt domestic decât o escro
cherie de genul Stawiskg, — este și 
așa destul de infirm: în ajunul 
refontei codului penal, insuficiențele 
pravilelor noastre represive nu mai 
au nevoe să fie dovedite. Dar defec
tele acestui sistem nu provin la noi 
atâta din excesul conflictelor iscate, 
(prin lenta prefacere a mo.evurilor) 
intre legea pena'.ă și legea morală: 
întârzierile sau aoaterile nu se ivesc 
pentrucă sub presiunea cutumelor 
evoluate sau a sensibilității publice 
jurisprudenta penală ar refuza să se 
mai conformeze concepțiunilor le
gale ale crimei sau definitiunilor 
juridice ale anumitor delicte. Repre
siunea a devenit în România inefi
cace și antisocială pentrucă se exer
cită zănatec și dezordonat: din pri
cina intrusiunilor politice, prin con
strângerea restrângerilor bugetare, 
sub injoncțiunile satrapilor județeni. 
După cum ești sau nu pistonat de 
seniorul clubului guvernamental lo
cal, — poți recolta pentru un acelaș 
delict ori o pedeapsă de doi ani 
pușcărie ori o solemnă achitare: 
dela județ la județ, — după elas
ticitatea intransigentelor judiciare,— 
variează astfel adesea tariful crimei 
și daraua contravențiunii. Impuni
tatea este deci uneori asigurată u- 
nei anumite categorii de cetățeni 
privilegiați: rigiditatea sancțiunii a 

dispărut, — s’a dislocat treptat pe 
teritoriul național și conștiința uni
formității pedepsei. Tonajul zilelor 
de închisoare sau al cauțiunilor li
beratoare oscilează după profil: se
veritățile se temperează după fi
zionomia politică- a avocaților toc
miți pe lavița defensivă, — rigoarea 
sancțiunii trebue adesea prudent tem 
perată de magistrat prin indulgen
ța dictată de anumite elementare 
precauțiuni... Divers aplicată, — du
pă latitudinea politică, meteorolo
gia regională, climatul social sau 
topografia județeană, — legea pe
nală nu mai poate răspunde au
gustei sale misiuni: de a pune pe 
delinquent dincolo de posibilitatea 
recidivei, de a exclude vremelnic 
sau definitiv pe criminal din me
diul social, de a împiedica și ză
mislirea nouilor candidați la crimă 
și repetarea împrejurărilor suscep
tibile de a înlesni săvârșirea delic
telor. Variantele severității, în re
presiune, au împământenit la noi re
lativitatea noțiunii de delict sau de 
crjrr.ă: vechile asprimi s’au alterat, 
impunitatea este în multe locuri re
gentă, întârzierile represiunii echi
valează cu grațieri anticipate, — 
și valoarea pedepsii tardiv (sau de 
loc) aplicate devine nulă, pierzân- 
du-și orice eficacitate de pildă sau 
de corecțiune. Iți iese, sau nu-ți iese 
lozul cel mare, pe lista verdicte
lor?... Și în justiția corecțională se 
petrec lucrurile, astăzi, ca la lo
terie....

Ion Dimîtrescu

Dromadera partidelor
înainte de război viața politică se 

desfășura lent. Statul își găsise un 
echilibru; ideile politice o pondere. 
Era o epocă de realizare în spirit cla
sic; fondului i se suprapunea o for
mă ce tindea spre perfecțiune. Deviza 
vremii părea a fi: cce nu e împlinit 
cu timp, nu rezistă timpului. Insul po
litic era un om al ideilor; ducea gri
ja realizărilor până la perfecțiune ar
tistică. Omul politic era un om de cul
tură, un aristocrat al gândirii, al ideii 
de progres prin spirit și un artist al 
expresiei. Discursul unui om politic 
era un eveniment privit și gustat, în 
mare parte, din punct de vedere este
tic, Înainte de războiu viața publică 
își putea îngădui luxul unor acro- 
bați ai ideilor, plante de seră ale po
liticei, fără nici o contingența cu reali
tățile. Erau exemplare de rasă, de for
mație pur intelectuală, fără vocație și 
răspundere politică. Acestea erau slu
jite de oameni încadrați în severe dis
cipline de partid care se transmiteau 
din tată în fiu..

Omului politic de după războiu i se 
cere o credință și o acțiune imediată. 
Credința isvorâtă din sentimente de 
manifestă pasionat până la brutalita
te. Ideea, isvorâtă din rațiune, ideea 
care lucrează în timp este înlăturată; 
omul de credință, omul de pasiune, 
n’are timp de așteptat. Domnul prof. 
I. Petrovici, exemplar de rasă al unor 
vremuri care-l acceptau pentru fru
musețea expresiei, pentru voluptatea 
pur intelectuală, pentru desfătarea lor 
estetică, e perimat in politica de azi. 
Viața politică antebelică se manifes
ta într’un lux de material omenesc. 
I-a fost deci posibil, d-lui prof. Petro
vici, să întreprindă curse pe margi
nile partidelor politice. Este cunoscut 
umbletul cu care d-sa însoțea un par
tid, luându-i înainte ca să treacă apoi 
în alt partid. Față de partidul pe 
marginile căruia întâmplător s’a găsit 
(d-sa niciodată n’a fost cu iru 
și suflet în vre-un partid) a fost ceea- 
ce este dromadera de curse față de 
caravana de transport. Dromadera de 
curse este, printre cămile, exemplar 
de cea mai pură rassă. Sveltă, cu 
pasul mare și generos in fugă, dro
madera de cursă este susceptibilă 
de un admirabil dresaj. Știe să 
se închine călătorului îngenunchind 
cu gâtul lungit pe pământ, înlesnind 
astfel omului să î se suie în spinare 
Dar dromadera de curse nu suportă 
greutăți. Ritmul umbletului ei, mai 
grăbit decât al caravanei de povară, 
o duce în izolare. Oamenii o folosesc 
pentru călătorii în deșert. D. prof. I. 
PetrODÎci in politica românească este 
o dromaderă de curse. Om de rară fi
nețe intelectuală, de rafinată expresie 
a cuvântului. Totdeauna însă pe la
turile partidelor, d-sa nu suporta nici 
ideia constantă, nici povara credinței. 
Este grăbit să ajungă la țintă, înain
tea partidului din care face parte. A 
știut să facă la timp o frumoasă ge- 
nuflexie, când a fost vorba să ducă 
un om în deșert. Ca și dromadera de 
curse, d. I. Petrovici, dromadera par
tidelor, are pasiunea filosof iei vitezei 
în deșert.

Ultimul lăsat în deșert, pare a fi d. 
Ianculescu dela Romanați.

O. Han

După fuziune, d-nii Ion Mihalache și d. dr. Lupu au plecat 
pentru trei zile la Topoloveni. Politica bunului $im(

de apărare. Ele s’au impus, se im
pun. Dar politica bunului simț co
mandă remedii care să înlăture cau
za răului mai îndepărtat și profund, 
nu numai o temporară Anihilare 
a efectelor.

După o asemenea enumerare a 
câtorva probleme concrete, e lim
pede de văzut ce așteaptă țara. E 
tot așa de limpede însă că o po
litică a bunului simț n’o poate 
inaugura un guvern terorizat în al
cătuirea sa intimă de politica bu
nului plac. Un guvern al ceaiurilor 
pe căprării.

CM
Ion Darie

SPOVEDANIA B LEI ULIU MANIE
D. luliu Maniu și-a mărturisit o 

trăsătură a caracterului; «Eu mă 
supăr numai când vreau eu, nu 
când vor alții», — spre a sublinia 
o rară stăpânire de sine, o sigură 
dominare a sensibilității, un accent 
de voință ce-i strânge într’un sever 
corset nervii. Dar acest imperiu e- 
xercitat asupra fluctuației sensibi
lității, i-1 regăsim și in toate for
mele de exteriorizare a sbuciumului 
interior: d. luliu Maniu nu vor
bește decât atunci când aceasta este 
util, nu când este provocat, — ori
cât ar fi de violent sau de nedrept 
atacat. își alege momentul, își re
zervă inițiativa mișcărilor; iar de
clarațiile sale țesute in aluzii, cu 
obiective bine statornicite, vor să 
aibă tot răsunetul, toată vâlva unei 
generale curiozități. Când d. luliu 
Maniu stă retras, nu articulează 
nici o silabă dintr’o frântură de 
gând; această singularizare voită 
își are sensul ei, — tăcerea, elocin- 
ța ei calculată, în amplitudinea e- 
coului pe eare îl poate provoca.

Cu prilejul fuziunii partidului 
național-țărănist eu d. dr. N. Lupu, 
d. luliu Maniu, — omul tăcerilor 
socotite și-al renunțărilor chibzuite, 
a ținut să precizeze uu atitudinea 
sa, ci chipul cum înțelege să se des
fășoare acțiunea partidului. Fiind
că numai aparent d. luliu Maniu nu 
mai este este șef, și afectează sme
renia unei resemnări de modestă si
tuație în partid. Ce cuprinde acea
stă confesiune ?...

O apărare a democrației, _ de 
eare nu te poți lepăda, cum nu poți 
renunța nici la soare «din eauza pe
telor care se găsesc în el»™ «Treoue 
să luptăm eu fanatism în contra în- 
cercării de a se introduce o dicta
tură la noi».

Dar această apologie solară a de
mocrației, — această împotrivire 
fanatică față de o eventuală dicta
tură își are un imediat corectiv îu 
gândirea politieă a d-lui luliu Ma
niu :

«Acei cari se gândesc și vorbesc 
de dictatură aducând ca exemple 
pe Mussolini și pe Hitler, uită că a- 
cești dictatori nu au fost impuși 
nici de Regele Italiei, nici de pre
ședintele Hindenburg, ci au fost a-
duși la cârma țării prin voința și 
forța maselor populare; și uită că 
toți dictatorii puși și inventați de 
forțe autocratice s’au prăbușit, 
distrugând uneori și pe cei cari 
i-au adus. Un dictator nu poate re
uși decât dacă răsare din sufletul 
mulțimii, dacă în sângele lui clo
cotește sângele și revolta mulțimii, 
și dacă el reprezintă dorințele, as
pirațiile mulțimii prefăcute prin 
voința lui în voința obștească a 
maselor însuflețite. Democrația îi 
aduce pe ei; și destoinicia, hărnicia 
și talentul lor îi susțin, — nu o 
voință autocrată.»

Este destul de limpede: d. luliu 
Maniu nu se împotrivește formei 
dictatoriale de conducere a Statu
lui, dacă ea este prefață de elanul 
unei adeziuni populare, pe care îl 
socotește drept o origină democra
tă a dictaturii. Și se declară satis
făcut cu aceste origini populare,

CALATOR IA DE NUNTA
Hai, lelițo, la poiană,
Hai, lelițo, hai, 
Să plivitn o buruiană ••••

deși ulterior dictatura desființează 
toate formele democratice ale con
ducerii Statului. Tălmăcită pe în
țelesul tuturor, aceasta Înseamnă 
că ar ratifica forma dictaturii dacă 
s’ar putea păstra aparențele vnei 
origini de agitație după normele de
mocrației. Exact aceleași obieețiuui 
le aduce și d. 1.' Mihalache, care 
concepe și d-sa dictatura, — dar ca 
o pornire de autoritate de jos în 
sus, nu și invers, -printr’o desigila
re regală.

In linia acestei atitudini de răs
picată ostilitate față de Rege, d, 
luliu Maniu atacă direct fără nici 
un ocol:

«In mai puțin de patru ani am 
avut 11 guverne, schimbate de alt
ceva decât de parlament Noi nu 
am avut în acest timp un regim de
mocratic parlamentar, ei o autocra
ție deghizată și eondusă de forțe 
ascunse, cari trebuesc înlăturate».

Dar ceiace pare foarte ciudat este 
faptul că din patru ani dela restau
rație, partidul național-țărăuist a 
fost la guvern trei ani, aeceptând 
să fie instrumentul politic al anei 
«autocrații deghizate».

Este adevărat că d. luliu Maniu 
a fost în schismă față de tactica 
partidului; chiar și-a spovedit opi
nia sa separată. Dar eând ea a ?ost 
înregistrată de «Curentul», — deși 
d. luliu Maniu era un simplu par
ticular, fără nici o calitate oficia
lă, — «Curentul» a fost confiscat, 
iar declarațiile au fost desmințite 
printr’o ediție specială a ziarului 
«Dreptatea».

Pe atunci, d. luliu Maniu era 
încă în faza atitudini de șoaptă și 
comitet restrâns față de presupuse
le forțe ascunse ale unei «autocra
ții deghizate». A evoluat mult, de 
atunci; a părăsit atitudinea de co
mitet intim, _ și astăzi d. luliu Ma
niu se spovedește printr’o voită pu
blicitate.

D. luliu Maniu mai constată că 
sentimentul siguranței și al liniștei, 
— factorul cel mai important, — 
lipsește in sufletul mulțimei:

«Nu avem sentimentul siguranței 
personale și de Stat; n’avem liniș

NOTE AMERICANE

Thornton Wilder
de EMIL CERVENCA

II
Trecerea dela Femeia din Andros 

la Podul Regelui Ludovic cel Sfânt 
nu se face, cum ai trece dintr’o ca
meră într’alta, egal luminate. O 
violentă îngustare a pupilelor a- 
nunță o schimbare de climat. A- 
proape nefiresc de limpede, cam 
așa cum s’a arătat lui Ulise Ithaca 
din larg, era priveliștea sufleteas
că din Andros. A doua povestire 
transmite și sufletelor culoarea lo
cală a podișului peruan, în care lu
cruri, chipuri și contururi, încinse, 
ca într’un creuzet, radiază, își de
pășesc marginile, ca lucrurile vă

tea sufletească trebuitoare, și nu a- 
vem posibilitatea de a lucra»™ Sub 
porunea acestor îngrijorări, — d. 
luliu Maniu întrebuințează și o e- 
vocatoare comparație ; «România 
Mare este o grandioasă catedrală, 
dar care amenință pe cei ce se gă
sesc in ea cu surparea, cu pericolul 
de a-i acoperi sub sfărâmăturile pă
reți lor dărâmați. Sub o obsedantă 
grijă, d. luliu Maniu a luat o ati
tudine. S’a răzlețit aparent. («Am 
luat o atitudine nu pentru a ajuuge 
la situațiuni, ci am lepădat dela mi
ne situațiuni dorite de atâția ca să 
pot lua liber o atitudine»), ca să se 
adâncească și mai mult in conștiin
ța partidului căruia i se înfățișa 
ca smeritul unei credinți.

Astăzi, angajează întreg partidul 
într’o atitudine.- «Mențin această 
atitudine, și o voi menține nealte 
rată de nimic până la sfârșit». Ceva 
mai mult: îl împinge la o luptă cu 
un obiectiv precis, cu o ostilitate 
motivată prin seutimentul de «ne 
siguranță».

Și noi suntem străbătuți de sen
timentul de nesiguranță care datea
ză mai de mult, din primii ani ai 
unirii; a fost creată această îngri
jorare, de cei cari au alimentai 
vrajba între noile ținuturi și ve
chiul regat, de exagerările unei dis
perate demagogii, de toată isteria 
sterpei larme electorale, de jalnica 
mediocritate a oamenilor politici!... 
Nu odată ne-am cutremurat la gân
dul că sar putea frânge în două ca
tapeteasma catedralei în care n’au 
venit închinătorii patriei, fanaticii 
credinței, _ ci târguitorii oborului 
electoral.

De aeești gureși ai nesocotitelor 
făgădueli, de acești ațâțători al pa- 
timelor vulgare se agață româneas
ca noastră îngrijorare. Ii știm de 
ce sunt capabili când încep satur- 
nalele electorale; de aceia simțim 
cum tremură de spaimă siguranța 
noastră.

Pentru a păstra catedrala gându
lui românesc, așteptăm încetarea 
tumultului de patimi, mereu răsco
lite de furia electorală.

Pamfil Șei car u

zute prin aerul cald.
Epicentrul povestirii este podul, 

care dă și numele cărții, de lângă 
Lima. In 20 Iulie 1714 podul se pră
bușește și îngroapă sub dărâmă
turile sale cinci persoane. Un că
lugăr strânge referințe biografice. 
Vrea să demonstreze că acest acci
dent — absurd în aparență — are 
totuși un sens conform cu linia 
yieții acelor victime. Autorul reia 
— fictiv — aceste biografii, cari 
constituiesc corpul povestirii.

Se vede de-aci demersul aproape 
anti-epic. Romancierul alege deobi- 
cei ființe a căror viață să prezinte

Se vorbește despre politica bunu
lui plac.

O condamnă cu energie și cu 
patetice accente de indignare toți o- 
pozanții de astăzi și foștii guver
nanți de eri ori de alaltăieri, care 
n’au făcut altă politică decât aceea 
a bunului lor plac. E drept că ra
porturile s’au schimbat. Bunul plac 
a rămas însă acelaș. A strămutat 
numai de domiciliu. Indignaților de 
ieri le-a venit rândul să provoace 
indignarea altora. încolo, e cum a 
mai fost. Țara s’a deprins cu a- 
cest nărav. Am putea spune că îl 

] acceptă. S’ar mulțumi cu un singur 
] corectiv. Dacă politica bunului plac 
s’ar confunda și cu politica bu
nului simț, puțin i-ar păsa de jus
tificarea constituțională a actelor de 
guvernământ, de încălcarea anumi
tor libertăți și drepturi invocate cu 
fățărnicie de fostele excelențe care 
a trecut de pe banca ministerială 
pe băncile opoziției.

Politiqa aceasta a bunului simț, 
Cere deocamdată abando.-.srea dis
cuțiilor oțioase pe chestii de forme 
constituționale, pentru a face față 
altor probleme mult mai urgente și 
vitale. Toată economia țării e zdrun
cinată de suprimarea creditului. 
Basmul conversiunii se prelungește 
absurd. Ideia se impunea și a fost 
îmbrățișată de toate partidele. Le
giferarea a désorientât massele, a 
sfărâmat încrederea în autoritatea și 
spiritul de dreptate al legii. Au 
fost până acum trei legi de conver
siune. Proiectele au suferit modifi
cări absurde și scandaloase, con
fecționate de culoarele Camerei pen
tru cazuri speciale, după un târg o- 
dios. Al patrulea proiect anunțat de 
guvern amenință să iasă tot atât de 
strâmb la făptură. Politica bu
nului simț dictează o lege a con
versiunii care să lichideze odată 
pentru totdeauna raporturile din
tre debitor și creditor, să impună 
sacrificii egale unora și altora, statu 
lui, Băncii Naționale, și băncilor ce
lorlalte. Cârpelile pregătite în um
bră, țin de politica bunului plac. 
Țara așteaptă să triumfe acea a 
bunului simț.

Se apropie epoca semănăturilor.
Politica bunului simț impune o 

producție agricolă dirijată dela cen
tru. O așteptăm. întârzierile de o 
săptămână ori două pot provoca 
ireparabilul. Să nu uităm că într’o 
țară cu 80 la sută populație plu- 
gărească, anarhizarea producției du
pă prăbușirea prețurilor, dincolo de 
consecințele economice, va împinge 
spre alte urmări, mai grave pe tă
râmul social.

Ne-au vizitat experții străini. Mi
nori puși sub tutelă, am primit sfa
turi și avertismente. Alcătuirea și 
votarea bugetului s’au amânat. Vom 
căpăta un nou regim fiscal. Politica, 
bunului simț impune o clarificare de 
fapt, nu aplicarea în abstract a ab
stracțiilor de cifre.

La departamentul instrucțiunii pu
blice, un ministru fascinat de gloria 
și opera lui Spiru Haret, va să 
înoade o tradiție întreruptă. Inten
ția nu poate decât să ne bucure. In 
reforma învățământului, vedem din
colo de rezultatele imediate, o pro
blemă mai grea și mai delicată, 
de viitor. Se joacă destinul unor 
generații care se va confunda mâi
ne cu destinul țării. Se pare că 
această poliâoă a bunului simț e pa
ralizată, în orice caz amenințată, 
de imperativul economiilor. Nimeni 
n’are drept să invoace argumentul 
economie când e vorba despre de 
învățământ. Există economii care răs 
pund în balanță la capitolul pa
gubelor ireparabile. Anarhizarea în
vățământului a dus la anarhizarea 
spiritelor, la frământarea socială 
captată de curentele extremiste. Po
litica bunului plac poate invoca jus
tificări ale măsurilor de ordine și

o oarecare relevanță. Aceasta chiar 
și în romanul rusesc, cu eroi întu
necați. Thornton Wilder renunță la 
această metodă, prin care vezi în
țelesul omului că se desface ca o 
floare în anotimp. Dar temeritatea 
de-a găsi sens și absurdului, vieții 
curmate arbitrar, prin interpretări, 
cade sub osânda versetului din O. 
V. de L.-Milosz: «R s’effacera de ta 
débile Mémoire et tu retomberas 
dans le calcul lnfini» (Lettre à 
Storge). Aceasta este dealtfel și 
substanța povestirii: calculul fără 
sfârșit.

Și cu toate acestea, câte sensuri și 
contrasensuri, câte adâncimi și nu
mai pseudoadâncimi nu sunt suge
rate! Dar tocmai când cititorul cre
de că a găsit indicele metafizic al 
persoanei, tocmai atuncea se arată 
că a fost o părere. Vegetația luxu
riantă și de necuprins, pare să fie 
formulă lui Th. W. pentru inima'

CENZRRA CĂRȚILOR
Nu discutăm legitimarea cenzurii. 

Când e vorba de garanția constituțio
nală a libertăților se poate bate apa 
in piuă la inftntt, invocând argumen
tele teoretice pentru și contra, după 
cum cer imperativele momentului. Toa 
te partidele de guvernământ au creiat 
precedentul. Căci toate, când s’au 
aflai în opoziție au condamnat cu e- 
nergie restrângerea acestor libertăți, 
și toate, fără excepție, când sau aflat 
la putere au d-scoperit celelalte argu
mente care justificau un regim excep
țional; stare de asediu, cenzură, con
silii de războiu, etc., etc.

Constituția a fost făcută să fie vio
lată.

O violează fiecare la rândul său, 
când poate și cum poate.

Discutăm așa dar numai practica 
actuală a cenzurii. Ea a provocat în
dreptățite proteste. Ne referăm cu 
deosebire la cenzurarea cărților.

In primul rând utilitatea e iluzorie. 
O carte subversivă în limba româ
nească, poate fi oprită de cenzură. In 

I vitrina librăriei lectorul găsește altele 
o sută de o sută de ori mai răspicat 
subversive, trimise de editorul francez, 
neamț, englez ori italian. O cenzură a 
literaturii mondiale e imposibilă. Tot 
imposibilă e și o cenzură a literaturii 
românești, sub un regim parțial al 
stării de asediu. Aceiași carte -.pri
mejdioasă} la București poate fi tipă
rită într’un oraș cruțat de regimul 
excepțional. Apare a doua zi în vi
trina bucureșteană. Cine se sesizează 
de ea? Și cine, cu ce drept, îi poate 
opri vânzarea?

Dacă Societatea Scritorilor Români 
s’ar preocupa de problemele breslei în 
loc să facă politica dihoniilor de ca
fenea, ar fi ntervenit la vreme pen
tru a propune o soluție și a înlătura 
un scandal. Bunăoară, ar fi recoman
dat doi s’au trei scriitori cu destulă 
răspundere, pentru a lua asupra lor 
cenzurarea cărților literare. Scriitorul 
e inițiat în tehnica editorială. Știe ce 
înseamnă a ține un volum în depozit 
două-trei săptămâni, până ce îl vine 
rândul la lectură și cuvenita aproba
re de apariție. Ostașii cari execută 
astăzi această operație, oricât ar fi de 
bine intenționați, lucrează după tipi
cul carierii. Cu cât se îndărătnicesc 
să fie mai conștiincioși, cu atât pri
cinuiesc mai multe prejudicii scriito
rului și editorului. întreaga acti
vitate editorială e paralizată de în
cetineala birourilor de cenzură, care 
la rândul lor n’au altă vină, decât 
aceia că vor să se achite cât mai con
știincios de sarcina lor. Există vreo 
utilitate, vreo scuză? N’o descoperim. 
Cerem deocamdată ca toată cenzura
rea cărților să treacă la un birou al
cătuit din civili profesioniști, inițiați 
în meșteșugul scrisului, cunoscându-și 
breasl.i și breslaș i, cunoscând mai a- 
les ce pagubă și ce împietare în desti
nul unei cărți poate aduce o întârzie
re de-o săptămână a apariției pregă
tită de editor și așteptată de librar și 
de cititor.

Cezar Petrescu

omenească.
Marquesa de Montemayor este de

sigur figura centrală a povestirii, 
cu toate că în concepția povestitorii 
lui toate viețile se echivalează când 
trec la infinit. O figură ciudată, o 
bătrână ridicolă și bețivă, consu
mată de iubire pentru fiica ei. Scri
sorile ei către «fiica risipitoare», 
pline de emoție și exaltare, au de
venit, spune autorul, monumente de 
literatură spaniolă. Ficțiune, evi
dent. De fapt este atât de vie figu
ra ei, încât îi caut numele prin en
ciclopedii- pentru ca să înțelegi la 
urmă că nu este decât o contopire 
între Mariana Alcoforado și M-me 
de Sevigné; sau uu fel de Mère Go
riot, pe planul sacrificiului sufle
tesc. O sălbatecă dorință de-a umili, 
de-a se desbrăea de toate frumuse
țile, afară de una, eare este tomnai

(Continuare in pan. U-a)
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POMPIER
Cel mai bun și cel 
mai eftin aparat de 

stins incendii
București, Str. Carul 24
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1 Domnii abonați
1 ce remit prin mandat poștal cos*  | 
1 tul abonamentului la ziarul nostru, |
1 sunt rugați a specifica dar nu*  | 
j mele și adresa exactă unde do*  |
1 resc să le expediem ziarul. |

Informațiuni
Cronica Șahului va apare 

in numărul de Vineri ai 
«Curentului».

D. Savel Rădulescu, subsecretar de 
stat la Externe, a primit eri la amiază, 
in audiență, pe d. Robeff, ministrul 
plenipotențiar al Bulgariei.

CarÁéüitJi
Baloane da săpun

.**

Thornton Wilder

«Monitorul Oficial» de eri publi
că următoarele:

Prin jurnalul Consiliului de mi
niștri Nr. 408 din 10 Martie 1934, se 
ratifică numirea și avansarea d-Iui 
inginer inspector general Mereuță 
Cezar, în postul de director general 
al Regiei autonome a căilor ferate 
române, pe ziua de 1 Noembrie 1933.

Delà rallia, telire .

(Continuare din pagina I-a)

îngrijitoarei ei, Pepita, o 
novice, repartizată de supe- 
mănăstirii la îngrijirea bă- 
marchize. Scrisese, din jalea 

în palatul marchizei, o

aceea de-a se simți iubită de fiica 
îndepărtată, domnește peste această 
yiață, chiuită de întrebarea pentru 
ce numai ea nu este iubită și dacă 
cumva greșala nu este în ea. Acest 
Inferno al iubirii materne — cu 
atât mai sugrumător cu cât nu este 
complicat cu sacrificii materiale, 
ca în celelalte variante literare ale 
temei — lasă o impresie de dure
roasă și contorsionată sbuciumare 
a unui suflet baroc. Ceeace este și 
mai straniu: în ziua care urmează 
descoperirii tainei trece peste po
dul ce se prăvălește. Dar care este 
taina! Ea: este evident, neformula- 
bilă. Este numai siguranța că ceea
ce caută ea există. I-o dovedise scri
soarea 
tânără 
rioara 
frânei
părăsirii 
scrisoare către superioară: din ea 
Marquesa citise un accent de iubire 
filială, în urma căreia viața ei su
fletească trebuia să ia o întorsă
tură capitală. Dar amândorora apro 
plate cât un pas de soluția defini
tivă — nu le este dată desăvârșirea; 
le știe cum au pierit.

Un alt personagiu este Unchiul 
Pio, un aventurier, care a sfârșit 
prin a fi cu totul consumat de iu
birea pentru arta dramatică, dedi- 
oându-se educației unei actrițe, în 
curând celebre, Periehola, care trece 
însă imediat la o bruscă burghezi
te, abandonând teatrul. Aci s’ar pu
tea face legătura cu alte două per
sonagii, doi adolescenți gemeni, 
Esteban și Manuel. Poate că prezen 
tarea lor este cel mai tulburător ca
pitol al romanului, pentrucă acu
mulează o atmosferă de halucinație 
în jurul acestor doi adolescenți, 
cari iubesc înăbușit pe Periehola, 
Be suspectează, se chinuesc. Scena 
tmorțil lui Manuel, rănit la un pi
cior și răpus de cangrenă, dispera
rea lui Esteban, rătăcirea lui în- 
tr’o stare mintală crepusculară este 
o tulburătoare scenă prezentată 
dostoevschian. Și Esteban trece po
dul fatal, tocmai când voia să se 
înbarce pentru o mare aventură pe 
ocean. A cineea victimă este copilul 
Pericholei, pe care Pio, după o 
crâncenă luptă, l’a luat cu'el ca să 
reînceapă misiunea sa educativă 
Printre persoanele periferice po
vestirii mai este stareța mănăstirii, 
o femeie care se îndrăgostise de o 
idee: de-a organiza asistența socială.

Dar pentruce am căutat să dăm 
totuși un profil al evenimentelor și 
al personagiilor, când am înțeles 
dela capul locului că într’un astfel 
de roman anti-epic, care pune la în
doială utilizarea literară a cauza
lității sufletești, nu joacă rol nici 
biografia, nici evenimentul, pentru
că ceeace poate fi dat, e dat exclu
siv numai ca fragment, care nu-și 
poate găsi un înțeles, decât rapor
tat la un întreg, care este, în cazul 
de față, insondabil. O facem totuși 
pentrucă autorul nu și-a refuzat o 
punere în scenă — de-altfel foarte 
voalată, nicăeri indicată ci numai 
abil sugerată, — care să 
câteva corelații tulburătoare.

Să vedem dacă ne-am întreba ce 
au comun cele cinci victime ale ac
cidentului ,am găsi în primul rând, 
că toate sunt consumate de-o pasiu
ne, centrată în jurul unei persoane, 
spre deosebire de celelalte perso
nagii ale povestirii, a căror pa
siune este factice sau fără de obiect 
omenesc. Așa Marquesa de Monte- 
mayor, consumată de iubirea ma
ternă; Pepita, de cea pentru mama 
ei sufletească; Pio, pentru educație, 
(deci pentru persoane), Esteban, o 
sumbră și nelămurită pasiune. Ră
mâne numai copilul, — dar prezen
ta lui dă un fondai de și mai tra
gică absurditate sau adânc înțeles, 
ca masacrul inocenților. Dimpotri
vă, stareța stăpânită de o idee; ac
trița, dusă de ambiția de reabilita
re socială trăesc mai departe. Ce 
sens ar putea avea aceasta!

Călugărul-biograf se întrebase 
dacă viața lor avusese un sens, dacă 
era, cu alte cuvinte, desăvârșită, 
împlinită. Cei cinci trăiau, centrați 
în o persoană cu nucleul vieții lor 
în afară de ei și viața lor în această 
mare transcendența a inimii era 
o permanentă și distrugătoare ar
dere. Nesatisfăcută e drept, în toate 
cazurile. Dar un lucru era totuși 
positiv; se lăsau duși de soartă, dau 
glas 
xivi, 
sau 
reia

firește că viața lor era împlinită: 
întrucât împlineau soarta lor. Dar 
ceilalți n’aveau «soartă»! Sau sunt 
mai multe planuri calitative de 
desfășurare ale sorții1?

In al doilea rând se poate găsi o 
altă analogie în viața celor cinci: 
toți se prăpădesc în momertul când 
viața lor a luat o altă direcție. Toți 
pornesc la drum cu intenția de a-și 
schimba viața; de-a lua-o dela ca
păt, după un sens mai nou, mai 
plin, ce li s’a relevat în ajun. Este 
de-altfel problema ce l’a chinuit și 
pe Kierkegaard: dacă este posibil 
să-ți refaci viața (în «Repetiția»). 
Soluția lui pste că numai pe planul 
religios viața poate fi luată dela 
capăt. Se pare că și în această carte 
» se dă dreptate: fapt este eă eroii 
ei mor, tocmai în clipa în care ar 
putea să vadă imposibilitatea în
cercării lor de salvare.

Atunci să fi avut dreptate bătrâ
nul călugăr, despre care se spune 
tă a constatat că viețile lor au fost 
«desăvârșite» și că providența di
vină a funcționat cu mare perspi
cacitate! Se pare că autorul îi dă 
dreptate, dar într’altă interpretare. 
Pentru cei cinci căzu ți în prăpas
tie, moartea era ca un epilog logic 
și necesar. Aceasta cel puțin o su 
gerează atmosfera cărții, în care 
Thornton Wieder transformă cal
culul probabilităților în mister 
claudelian.

Dar pentru cei ce au rămas, ce 
rost mai rămâne, se întreabă auto
rul. Cei morți s’au consumat în ja
rul pasiunii și a vieții lor, deslăn- 
tuite, — și «s’au realizat». Pentru 
cei rămași nu rămâne decât o dulce 
amintire în iubirea celor plecați. 
«Este un tărâm al vieții și unul al 
morții și podul este iubirea, singu
ra supraviețuire și singurul înțeles» 
conchide și înehee cartea. Tot ast
fel și cele două eroine din Femeea 
din Andros lasă un testament ase
mănător lui Pamphilos Chrisis: 
«Toate cele ce sunt, bune sunt. Gân- 
dește-te mereu la asta, gândește-te 
la mine, ca la o ființă care am iu- 

toate ființele. Laudă viața, și 
întunecoasă și cea luminoasă». 
Glykerion: «Nw 
teamă! Oriunde

D. general Mihail lonescu, coman
dantul corpului II armată, a dispus 
eliberarea d-nei Elena Cornelia Co- 
dreanu.

D. Gh. Assan, subsecretarul de 
stat al industriei a avut eri o în
trevede cu d. Hamdulah Suphy 
Bey, ministrul Turciei la București.

Adunarea 
acționarilor 
Tramvaelor 
ziua de 
localul 
No. 20.
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generală Ordinară 
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București, are 
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Societății din B-dul
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vieții lor. Ceilalți sunt refle- 
stăpâniți de idei, ea «opera» 
«societatea». Thornton Wilder 
așadar motivul fundamental

al iubirii, ca consumare și 
ții, posibilă numai în robia 
cendenții. Atunci se poate 
dacă au dat glas sorții lor,

al sor- 
trans- 
spune: 
atunci

fi trist! Nu-ți 
am fi, ai tăi 
cuvinte se sta- 
sufletească de

bit 
cea 
Iar 
fie
suntem». Prin aceste 
bilește și unitatea 
problemă și soluție între cele două 
romane, deosebite ca tehnică, at
mosferă și material. Ceeace ne pla
ce în scrisul lui Thornton Wilder 
nu este propriu zis «problematica» 
ei demersul cu totul neobișnuit al 
povestirii. Deobicei autorul epic 
interpretează, explică, demonstrea
ză și trage concluziile din viața e- 
roilor săi. El este oarecum un co
mentator al cifrului vieților. Meri
tul lui Thornton Wilder face să fie 
că dă însăși acestor cifre, toată țe
sătura de taină și absurditate, fără 
eomentar explicit. Impresia ce ră
mâne este cea a unei nesiguranțe, 
a alunecării terenului de sub pi
cioare, o prelungire la infinit a e- 
courilor și o ciudată simțire a vieții 
necuprinse.

Emil Cervenca

a
a 

în 
in

loe
1«,
Carol
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de 
de 
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Episcopul greco-catolic Iosif 
s’a prezentat eri dimineață d-lui mi
nistru al instrucțiunei căruia i-a ară
tat că în multe comune din Eparhia 
sa, învățătorii nu respectă ordinele mi
nisterului de a 
piii la biserică, 
giossa, etc.

Ministerul a
ordin circular tuturor școalelor pen
tru a respecta dispozițiile date de mi
nister în acest sens.

veni 
de a

împreună cu co- 
face coruri re'.i-

să se trimită un

D-nii T. Cudalbu, fost ministru, 
președintele comitetului școtar de'.a li
ceul „Spiru Haret”, D. Focșa, direc
torul acestui liceu și Gh. Marinescu, 
inspector general al învățământului se
cundar, s’au prezentat eri dimineață 
d-lui ministru dr. C. Angelescu în le
gătură cu cazul de rebeliune al ele
vilor clasei a 6-a dela acel liceu.

In urma acestei audiențe, ministrul 
instrucțiunei a hotărât să se facă un 
supliment de 
Iuliu Valaori, 
nisterului.

Am crezut că nu trebuie să las să 
treacă prea multe zile, dela întâlnirea 
mea cu d-șoara Natalița Drăgoi (alias 
«Talița», pe care n’o mai văzusem 
pe vremea când avea șase ani) și 
aceea, chiar a doua zi, m’am dus 
le vizitez.

Zic «le», fiindcă amica mea are
o mamă (pe cucoana Ana) de care mă 
leagă vechi amintiri, depe timpul când 
eram «iu gazdă» la dumneaei...

Norocul meu, s’o găsesc acasă! Mi-a 
eșit înainte, cu șorțul plin de făină, 
ca pe timpuri, bucurându-se din toa
tă inima că mă vede sănătos.

— Vai, cum ai crescut! și par’cai 
mai îmbătrânit!...

Eu nu îndrăznesc să-i întorc com
plimentul, cu toate că, dacă cineva a 
îmbătrânit într’adevăr, apoi acela nu-s 
numaidecât eu.

— De, madam Ana, mi se pare că 
au cam trecut vreo cincisprezece ani 
și mai bine, decând nu ne-am văzut!..

Madam 
vindu-mă 
de mâini,

— Zău, 
tâlnit pe stradă, nu te 
team!..

li povestec întâlnirea mea 
Madam Ana face mare haz 
cătura în care m’am găsit, 
ei — de care uitasem ca de 
m’a abordat atât de familiar.

— Poftim, mă invită ea, să mergem 
în camera Taliței, că-i mai... aranjată.

Aranjamentul', ețj ih.tr'adevăr, din 
cele mai încântătoare: divan acoperit 
cu scoarțe, un birou mic de mahon, 
pianină, un paravan japonez, covoare 
pe jos și «pufuri» de toate felurile, a- 
runcate pretutindeni....

— Mă iertați, numai nițel!.. îmi zice

madam Ana. Și iese, ca o furtună, pe 
ușă—

Zăncănitul unor pahare de apă îmi 
dă de bănuit că fosta mea gazdă vrea 
să mă trateze cu dulceață. Așteptând 
îndeplinirea acestui gospodăresc rit al, 
privesc cadrele de pe pereți...

Aproape toate reprezintă pe stăpâ
na odăii. Uite-o în rochie decoltată, de 
bal; uite-o la patinaj, în Cișmigiu; 
vreun 
prir.s 
uite-o 
eu.

Portretul, probabil — o 
în picioare, pe un scaun, 
ochii un punct imaginar, în spațiu.

Și deodată, privind așa, portretul, 
un film—adus ca de o apă, pe jghia- 
bul amv-tirii — începe să ruleze în 
conștiința mea...

Viu dela treburi. E cald, topenie. 
Madam Ana n ă întâmpină, plângând, 
în ușă:

— Am pierdut pe Talița!..
De patru cear-'ri, toată

era in picioare. Fata lui madam 
dispăruse fără urme...

Pe seară, când însăși «secția» 
sese pusă în mișcare și pe când
schimbam, nenorocitei mame, compre
sele cu apă rece, la cap, Talița intra 
pe poartă cu un pantof 
tr’u mână.

— Diavole!.. dădu să 
Ana, repezindu-se la ea.

— Să vezi, mamă, ce de mai lucruri 
sunt în târg! Uite ce ți-arn

Și-i întinde pantoful. Pe 
regret:

— Mai erau, ele, și alte
fără, pe la prăvălii; da’ când am vrut 
să cumpăr, mi-a dat negustorul peste 
mână...

bal costumat, probabil — și, 
in covorul de deasupra patului, 
la vârsta când am cunoscut-o

înfățișează 
fixând cu

anchetă de către d. prof, 
secretarul general al mi-

Conan Rovan, atașat mi-D. colonel
Angliei, s’a prezentat eri d-lui 
general Uică în audiență de

litar al 
ministru 
serviciu. \

decizia ministerială Nr. 18.709Prin
din 8 Martie 1939, se anulează dis- 
pozițiunile deciziunil Nr. 43.509 S, din 
3 Iulie 1933, urmând ca d-nii Gustav 
Vasile, chestor de poliție cl. I la Ches
tura poliției Iași, însărcinat eu con
ducerea inspectoratului regional de po
liție Iași și Paximade Alfred, 
de poliție cl. I în Prefectura 
Capitalei, să treacă, primul în 
tura poliției Capitalei, în locul 
ocupat până la 3 Iulie 1933, 
nând mai departe însărcinat cu
cerea inspectoralutui regional de po
liție Iași și ultimul în Chestura poli
ției Iași, rămânând detașat în pre
fectura poliției Capitalei.

chestor 
poliției 
Prefec- 
ce l-a 
rămâ- 

condu-

Institutorii și institutoarele de la 
școlile primare din sectorul IV Verde 
sunt rugați să se întrunească 'Joi 15 
Martie ora 6.30 seara la școala de 
băeți No. 17 cal. Grivițeî 56, pentru 
chestiuni de interes profesional.

Comitetul asociației seraliștilor 
invită pe toți absolvenții școlilor 
comerciale curs seral să ia parte la 
întrunirea ce va avea loc Sâmbătă 
17 Martie a. c. în sala Bursei pala
tul Camerei de comerț orele 8 jum- 
seara.

Ana începe să 
drept în ochi, 
cu efuziune: 
d-le Grigoriță,

râdă și, pri
mă scutură

să te 
mai

fi în- 
cunoș-

Talița. 
încur

când fata 
moarte —

cu 
de

ORTODOX: Jumătatea Postului. Cu
viosul Păr. Benedict (545).

CATOLIC: Sf-ta Matilda împărăteasa 
(t 948).

ISRAELIT: 27 Adar 5694. 
MAHOMEDAN: 28 Giul Kade 1552.

caut» cu

dragoste» 
Grant, și 
Chevalier

TEATRE
OPERA ROMANA, seara- «Casa cu 

trei fete».
NAȚIONAL, seara, ora 8,50: Ploaia 

de aur».
VENTURA, seara, ora 9: «Crimă și 

pedeapsă».
REGINA MARIA, seara, ora 9: «Des- 

mierdări pierdute».
ALHAMBRA, seara, ora 9: «Alhambra 

guvernează».

mahalaua
Ana

fu-
eu

bărbătesc, în-

strige madam 
Da’ Talița:

adus... 
urmă

lucruri,

cu

a-

Geer Patrick
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numai cu Lei n.65O
VENEȚIA - BOLOGNA—ROMA — NAPOLI — ^OMPEI 

FLORENȚA — TRIESTE
A VIII'-a excursie admirabil organizată de ATENEUL 

N. 1ORGA 
înscrieri la Mag. DOINA Calea Victoriei 50

■

A apărut în (Editura «CUGETAREA» și se aîlă de vânzare la 
toate librăriile din țară:

PAPIILONS te SCIIIJP1ANN
de EUGENIU SPERANȚIA

Noua scriere a cunoscutului filosof și literat conține o foarte 
atrăgătoare și originală replică la «Laokoon» a lui Lessing și 
printr’o expunere vie și captivantă redă o nouă concepție de 
filosofie a artei.

Iubitorii de artă, de poezie, de dramă, de muzică și de 
estetică în genere, vor găsi în această carte delectarea cea mai 
înaltă. E o carte care iese din comun și care se adresează tu
turor cititorilor instruiții. ___  ___

CADRAM
Recital de pian

D-ra Elvira Loebe, absolventă a 
Academiei de muzică din Berlin va 
da în ziua de 29 Martie un recital 
de pian la Sala Dalles. D-sa este o 
cunoscută muziciană și singura stră 
ină — româncă — care a obținut 
medalia de aur la Berlin.

In Capitală a mai concertat <w 
solistă la Filarmonica sub conduce
rea d-lor Georgescu și Perlea.

CRONICA JUDICIARA
III MWh __

Importantă infracțiune la legea devizelor
Parchetul a fost sesizat eri de o 

adresă a Băncei Naționale pe baza 
procesului verbal încheiat de d. ins 
pector general I. Manoilescu, prin 
care se constată că Societatea A- 
nonimă «Balcan» țesătorle mecanică 
din str. Drumul la Tei 28 șl admi-

nistratorul ei delegat d. Moritz A- 
braham Arghitti au contravenit la 
legea pentru reglementarea comerțu
lui de devize cu suma de 2.300.000 
lei. D. prim procuror a ordonat fa
cerea cercetărilor de rigoare.

«Doctorul mascat» și <De- 
galben» și trupa de reviste 
și Mateescu.

cu Loretta

Hartmann,

d-rului Fu

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: «Tunelul» eu Paul Hart

man, și Jurnal.
REGAL: «Idila imperială» cu Paul 

Wegener și jurnal Fox.
SELECT: «Tributul dragostei» cu 

Margareth Sullavan, John Boles și 
Reginald Denny.

RIO: Dorothea Wieck în «Ave Maria», 
compleetare și jurnal.

VOX: «Revolta Regilor»
Young.

ROXY: «Tunelul» cu Paul
și Jurnal.

BD. PALACE: «Misiunea 
Manchu».

FEMINA: „Ajutor! sunt milionar!” 
CORSO: loseph Schmidt în «Tinerețe, 

a ta e viața».
IRIS: «Extase» cu Hedy Kiesler, L. 

Kramer și Aribert Mog, Jurnal și 
compleetare.

CITY; «Madame Butterfly» și «Mar
chizul de S».

BIZANTIN (Cercul Militar): «Concer
tul din Sans Souci» cu Renate Mül
ler, jurnal și compleetare.

FORUM: «O căsnicie pariziană» cu 
Jean Murat, Annabels, și «Demonul 
Rusiei» cu John Barrymore.

OMNIA: «Demonul Rusiei» și «Genti
lom și bandit» cu Ronald Colman și 
John Barrymore.

LIDO: «Cele două orfeline» și «Aghio
tantul Alteței Sale» cu Vlasta Bu- 
rian, Fritz Schultz.

LIA: «Sora Albă» cu Helen Hayes, și 
«Stan și Bran în Legiunea străină».

EPISCOPIA A. R. P. A.: «Iubește-mă» 
cu Janette Macdonald și Maurice

Chevalier și «Madona te
Liane Haid.

MARCONI: «Trei nopți de 
cu Nancy Carol și Garry 
«Frivolitate» cn Maurice 
și artiști-

FRANKLIN A. R P. A.: «Hotel Atlan
tic» cu Anny Ondra și «Serviciul 
secret».

VOLTA BUZEȘTI: «Reîugiații» cu 
Hans Albers, și «Dragoste cu năbă- 
dăi».

MODEL: «Casa groazei» cu George 
O'Brien și Elissa Landi în «Loteria 
diavolului».

AMERICAN: «Clubul noctambulilor», 
cu Clive Brook, și «Trei nopți de 
dragoste» cu Nancy Carol și Garry 
Grant

TERRA: 
monul 
Ronny

MILANO: Marea ducesă Alexandra», 
cu Maria Jeritza, și «De dragul tiu 
voiu fi cinstită» cu Gustav Frölich.

TOMIS: «Trei și una» cu Frederick' 
March, Gary Cooper; Jurnal și com
pleetare.

ISBANDA: «2000 ani în Sing-Sing» și 
«Răzbunarea indianului».

KISELEFF: «Emancipata», cu Norma 
Shearer și «Anny, ce dulce ești» cu 
Anny Ondra.

SPLENDID: «Aeroportul Cential» cu 
Richard Barthelmes, șl «Povestirile 
d-rei Hoffman» cu Anny Ondra.

ILEANA: «Nopți egiptene», și «Soți 
ideali» cu Stan și Bran.

RAHOVA: «Marea ducesă Alexandra» 
cu Maria Jeritza și «Prințul Arca- 
diei».

PELIȘOR: «Infernul» cu Maciste, și 
«Lacrămile mamei».

IMPERIAL: «însurat din ordin» jur
nal și compleetare; seara trupa de 
reviste.

ATENEUL GOLESCU: «Prima dra
goste, prima durere», și «însurat din 
ordin», cu Hans Schleton.

ROATA LUMII; «Strada 42» -și «Jocul 
dragostei și al morții» cu Ramou 
Novaro.

PACHE: 
chotte»,

CAROL:
vingătorul» cu Hans Albert și Käthe 
von Nagy,

ODEON: «Dragostea ignorează legile» 
comedie și jurnal

«Strada 42», și «Don Qui- 
cu Șaiiapin.
«Mâna misterioasă» și «In-

14 Martie 1934
kHz. 
kHz. 
Con- 
«Ca- 

exec.
Pre-

ALTA VICTIM AA TRI
POURI LOR

D. prezident Gh. Stratulat titula
rul cabinetului 6 de instrucție a a- 
restat eri pe Copel Iacob din calea 
Rahovei 104, învinuit de abuz de în
credere prin aceea că fiind easior 
și contabil la brutăria mecanică Al
fred Geisler din strada Cuza Vodă 
66, și-a însușit în cursul anului tre
cut suma de lei 952.837. Acesta a re
cunoscut Ia interogatoriu că a să 
vârșit delictul sub teroarea Viciului 
jocului de noroc și a pierdut toți 
banii la tripouri.
NU SE MAI POATE LUA 
TERMEN IN CUNOȘTINȚA 

IN PENAL?
In conformitate cu ultima jurh- 

prudență a înaltei Curți de Casație 
se hotărâse că în materie penam se 
poate lua valabil termen în cunoș
tință. Eri secția Il-a a Curței sub 
președinția d-lul Bădescu-Roșiori, 
admițând recursul lui Vasile Bobi-

naru condamnat de Curtea de Apel 
din Chișinău la un an închisoare și 
80.000 lei daune, pe considerația că 
nu i-se putea da termen în cunoș
tință în conformitate cu art. 180, 
184 și 203 proc. penală a modificat 
vechea jurisprudență.

ESCROC TRIMIS IN 
JUDECATA

D. consilier Niculeseu-Bolintln a 
dat ordonanță definitivă de trimite
re în judecată pentru escrocherie, a 
lui Mihail Strhotinanu din splaiul 
Unirei, 62, care a înșelat cu 30.000 
lei pe d-na Maria Gali din Arad 
făcând-o să creadă că îi poate ob
ține o viză de intrare în america.
STRĂMUTARE ADMISA
Societatea «Spic» în calitate ele 

parte civilă a cerut stămutareu ju
decății procesului penal al d-lui Ion 
Goelke dela trib. Curtea de Argeș. 
Cererea de strămutare se bazează pe 
faptul că inculpatul contabil la Ban
ca «Sindicatul Viticol din Pitești»

și Banca fiind responsabilă civil- 
mente în acest proces, separat unul 
din directorii acestei Bănci S. Ma- 
mulea este frate cu judele instruc
tor al acelui tribunal și reclamația 
îl privia și pe acesta, iar ordonan
ța definitivă l-a scos din cauză. Iu.- 
nalta Curte a admis cererea de stră
mutare în favoarea trib. Muscel.
RECURSUL PARȚEl CIVI. 
LE IN CONTRA DECIZI L 
LOR CAMEREI DE ACU- 

ZARE
Secția Il-a a Curței de Casație în 

complect de divergență a statorni
cit eri jurisprudents că partea ci
vilă nu are drept de recurB în con
tra deciziilor Camerelor de acuzare, 
când atacă aceste hotărîri pentru 
violări de formă ale deciziei și lu
crările Camerei.

Dela S. S. R.
Adunarea generală a Societății 

Scriitorilor Români se va ține Du
minică 18 Martie, orele 10 jum. dim.

La ordinea zilei:
1) Darea de seamă asupra activi

tății comitetului' pe anul 1933; 2) 
Darea de seamă financiară, rapor
tul cenzorilor, bugetul; 3) Alege
rea comisiei pentru decernarea pre
miilor pe anul 1933; 4) Modificarea 
statutelor; 5) Alegerea de noi mem
bri; 6) Chestiuni diverse.

Festival francez
In sala Dalles are loo Miercuri 21 

Martie, ora 9 seara, un concert în 
cadrul unui festival francez, dat de 
Cella Delavrancea și Alex. Theodo- 
reseu.

In program: oean Mărie Leclair: 
Sonata la major; Cezar Franck: So
nata la major; Claude Debussy So
nata sol minor; Gabriel Faure: So
nata la major.

Bilete â lei 100, 60 și 40 la Agenția 
Jean Feder.

«Machiavelli»
La 19 Martie va apare în editura 

«Cultura Națională» volumul II al 
lucrării d-lui C. Antoniade, intitu
lată «Machiavelli».

Acest volum cuprinde analiza o- 
perei celebrului secretar din Flo
rența, astfel caracterizat de Viilari: 
«E omul cel mai rău și mai calom
niat din toată istoria».

Cartea d-lui Antoniade va aduce 
o contribuție originală în domeniul 
cunoașterii acestui spirit parado
xal ți tăios, din care s’au inspirat 
ațâți diplomați de carieră.

In urma succesului remarcabil 
obținut de «Viața lui Machiavelli*,  
cel de al doilea volum e așteptat 
cu real interes.

«Pagini din Baudelaîre» 
de Al. T. Stamatiad

Poetul Al. T. Stșmatiad —- para
lel cu opera sa originală: Din trâm
bițe de aur, Mărgăritare negre, Pe 
drumul Damascului și Cetatea cu 
porțile închise, — a publieat mai 
multe volume de traduceri din Mae 
terlinek, Wilde, Omar Khayyam și 
Li Po.

In curând va apare în editura 
«Adevărului»: Pagini din Baude- 
laire». Cei care de ani de zile, îi 
urmăresc cu iubire» activitatea li
terară, așteaptă cu nerăbdare noul 
său volum de traduceri. Volumul 
va cuprinde 12 reproduceri după 
desenurile, manuscrisele și auto
grafele marelui poet francez, și va 
fi o surpriză atât din punct de ve
dere literar cât și din punct de ye- 
dere tehnic»

audiție): Al. Tanmnan-Frenkel: Son». 
tia transatlantică Grünberg: Jazzêttes; 
Castellonuova-Tedesco; «Capitan Fra
casse».

22.45; Radio-Jurnal.
23: Transmisiune delà Restaurantul 

Cina.

STRAINATATEA
«Herodiade» de Massenet, 
simfonică din Paris, diri- 
(O); Potpuri din «Casa cu 
Schubert. exec. de oreh. 
(HMV).

Miercuri
364,5 m. BUCUREȘTI 12 kc. 823 
1875 m. Radio-România 20 kw. 160 

13: Bursa, cota apelor Dunării, 
cert de prânz (plăci): Uvertură la 
valeria Rusticană» de Mascagni, 
de oreh. simfonică din Berlin (O);
ludiu și fuga în do major de Bach; Stu
diu în mi minor de Chopin, exec. la 
piano de Ferruccio Busoni (C); Muzică 
de balet din 
exec. de oreh. 
jată de Cloez 
trei fete» de 
Marek Weber

14; Radio-Jurnal.
14.20; Muziteă ușoară (plăci).
18: Orchestra Radio; Suppâ: Uvertură 

la opereta «Poet și țăran»; Lortzing: 
Muzică de balet din opera «Țar și tes- 
lar»; Verdi: Fantezie din opera «Un bal 
mascat»; Făli; Potpuriu din opereta 
«Roza din Stambul».

19; Radio-Jurnal.
19 20: Orchestra Radio: Urhach: In 

memoria lui Beetlioven-fantezie; Joh. 
Strauss: Viață de artist-avls; Gr. Dinicu 
Buciumul Carpaților-potpuriu național; 
Komzak: Marș imperial.

UNIVERSITATEA RADIO 
Cronica științifică

20; Dr. I. G. Popescu; Cercetări 
stratosfera.

20.15: Muzică vocală (plăci): 2 arii
«Turandot» de Puccini, cântate de Ales- 
sandro Valențe (HMV); Duet din «Ma- 
non» (act. I) de Massenet, cântat de 
Brothier și Marcelin (HMV); Arie din 
«Prițul Igor» de Borodin, Arie din «Bo- 
ris Goudonow» de Moussorgski, 
de Feodor Șaiiapin (HMV).

Arta
20.85; G. Breazul: Muzică din 

XVII—XVIII.
D-na Aurelia Cocea (piano):

din sec. XVII-XVIII; G. R. Ruțini; Me
nuet și Giga (prima audiție); B, Pas- 
quini-Cucul (Scherzo); Domenico Scar- 
lati; Tempo di Ballo-sonată In re major 
Padre Rafaele Anglese: Arie și fuga; 
Padre Antonio Soler: Sonată în do mi
nor; Padre Narciso Cassanovas: Sonata 
în fa major; Padre Felipe Rodriguez: 
Rondo; Francois
mori de vânt, b) Sora Monica; Jean 
Philippe Rameau;
Găina, c) Chemarea păsărilor, d) Gavotă 
ți variațiuni.

Figuri universale
21.45; R. Patrulius; Un creator de e- 

nergie; Stanley.
22: Șerban Tassian-canto: Biții: Cântă 

greerul; Tosti; Ghitara; Pima: Groza; 
Monția; Duce-m’ași.

22.20: I. Koganoff-violină ți Dagobert 
Bueholtx-pian: Muzică modernă (prima

Concert vocal; 19: 
Semnal orar, știri; 

Comunicate, Radio 
Plăci; 21.30: Cronic» 
Trans. unei comedii;

GRUPUL DE NORD. _ MILANO 
(Florența, Torino, Genova, Trieste) 

17.35: Radio jurnal; 17.45: Emisiune 
pentru copii; 18.10: 
Știri agricole 20; 
20.30; Plăci; 20.45: 
jurnal, Bul. met., 
radiofonică; 21.40: 
24; Radio jurnal.

BUDAPESTA. — 9.45; Cultura fizică; 
10.45: Inf.; 11: Causerie; 12: Clopote; 
13.05; Concert de balalaică; 14.30: Con
cert; 16.30: Pentru studenți; 17; Cause- 
rie; 18: Concert de vioară executat de 
Tamas Magyari; 10.10; Plăci; 20.30; Cau
serie; 21: Serată artistică; 
23: Concert; 23.50; Concert 
concursul contesei Morrer 
Karl Soderberg (vioară).

22.30. Știri; 
executat

(canto)
cu
|1

în

din

cântate

secolul

Muzică

Couperin; a) Micile

a) Egipteanca, b)

CârR-revlsIc
deA apărut No. 2 din revista 

drept comercial și studii economice 
sub direcțiunea d-lor prof. univ. G. 
gTașeă și av. A. Chemate.

*
A apărut «Arta și Omul» (Anul 

II No. 7—8) revista de artă plastică 
redactată de George Togăneanu. Nu
mărul este închinat talentatului 
sculptor Boris Caragca.

Mărie Awtoinette 
Ediția | l-a

de Ștefan Zweig 
Editura «Cugetarea» Loco 
Marele succes obținut cu valoroa

sa operă a lui Ștefan Zweig, a lă- 
out ca la scurt interval după ce» 
dintâi apariție, să se imprime e 
nouă ediție, care se prezintă în a- 
celeași îngrijite eondițiuni technire 
și grafice, și se află de vânzare la 
toate librăriile din țară.

Opera lui Ștefan Zweig nu e o 
simplă interpretare istorică ori pst« 
hologică. Cine citește «Mărie Antol- 
nette», se îmbogățește cu o mare 
experiență a vieții și se convinge 
că numai un mare artist, clar vă
zător, poate scoate în evidentă «e 
ternul omenesc» ascuns în existen
țele mijlocii și în dramele furtuna- 
tece și oarbe ale războiului și revo*  
luției.
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V/ATA ECONOMICA
Bonuri (Ic aport

După informațiile apărute în pre
să, se pare că guvernul se gândește 
serios la modificarea regimului de 
devize prin introducerea bonurilor 
de export.

Iată cum ar funcționa sistemul. 
Regimul contingentării rămâne in 
principiu. Cu alte cuvinte, ministe
rul de industrie continuă ca si 
până acum să acorde dreptul de a 
importa din anumite țări, în can
tități și valori care se fixează după 
sisteme ce urmează a fi stabilite 
și în conformitate cu politica eco
nomică generală. Prin urmare, dis
tribuția importului pe țări și grupe 
de mărfuri rămâne ca și până a- 
cum în mâinile ministerului de in
dustrie eventual a unui organism 
ce va fi creat.

Ceeace se schimbă, este regimul 
de plată a mărfurilor importate. De 
unde până acuin Banca Națională 
avea concentrat în mâinile ei toi 
comerțul de devize, deaici încolo 
aceste devize se vor găsi pe piață- 

Sistemul va funcționa astfel. Ex
portatorii depun devizele primite 
în schimbul mărfurilor vândute 
Băncii Naționale. La rândul său, 
institutul de emisiune dă exporta
torului un bon echivalent cu va
loarea primită. Acesta este honul 
de export

Cu acest bon exportatorul se du
ce în bursă și-l oferă cumpărători
lor, care sunt importatorii. Vânza
rea se face, evident, după legea 
cererii și a ofertei.

Dacă România nu ar avea alte 
plăți de făcut decât acelea prove
nite dela import, atunci intr’un a- 
semenea regim de quasi-eompensa- 
ții, cererea și oferta ar trebui să 
se echilibreze și prin urmare va
loarea bonurilor de export ar fi in 
funcție de cursul devizelor. Dar 
România mal are și alte datorii (cu
pon public și particular, etc.) Ast
fel Banca' Națională va fi silită 
să rețină 20—30% din devizele ex
portatorilor și numai restul să fie 
pus la dispoziția pieții. Urmează 
deaici că cererea va fi mai mare 
și oferta mai mică. Deci bonurile 
de export vor avea în lei o valoa

re cu 25—30% mai ridicată decât 
valoarea devizelor.

Prin acest sistem exportatorii 
capătă cum se vede o primă la ex
port ceva mai mică decât 25—30%, 
findcă vor trebui să cedeze Băncii 
Naționale o parte din devize la 
cursul oficial. Totuși, exportatorii 
vor avea un beneficiu care-i va 
forța să pue toate devizele la dis
poziția pieții.

In acelaș timp se desființează in 
mod automat bursa neagră.

Ambele rezultate ale înființării 
honurilor de export vor avea un 
efect îmbucurător asupra econo
miei generale.

Există însă și un revers al meda
liei. In speță, este vorba de influ
ența bonurilor de export asupra 
creditului. De vreme ce importul nu 
se poate face decât prin interme
diul bonurilor de export, importa
tori vor fi siliți să cumpere devi
zele necesare în momentul în care 
fac comenzile, chiar dacă străină
tatea acordă credite. Astfel, și bru
ma de credit pe care o avem ar dis
pare, deoarece orice avantaj din 
partea fabricanților străini este ex
clus.

Deaeeea ar fi necesar ca odată 
cu introducerea bonurilor de export 
să se specifice că plata se poate 
face oricând, indiferent de mo
mentul comenzii. In chipul acesta 
dezavantajul bonurilor ar dispare.

Măsura proectată de guvern, vă
zută printr’o Prizmă mai largă, în
seamnă o primă dată exportatori
lor, deci devalorizarea leului pen
tru străinătate, fără ca să i se 
schimbe valoarea lui internă. Este 
o soluție analoagă cu aceia propo
văduită de J. M. Xeynes în Anglia 
în 1930 și aplicată sub forma ac
centuată a „Scrips”-urilor în Ger
mania, unde a fost complicată de 
existența datoriilor externe care nu 
pot fi amânate.

In ansamblu, măsura este bună 
Pentrucă va da un impuls exportu
lui menținând etalonul aur înăun
tru și echilibrând în acelaș timp 
balanța plăților.

Mercafor

„Revoluția Roosevelt“
---------------- iffizKE&S-----------------

Conferința de eri a d-lui Vlrgil Nadgearn
Aseară, d. Virgil Madgearu a ținut 

în sala Dalles și în ciclul de conferinți 
organizat de soc. Scriitorilor Români 
conferința sa despre „Revoluția Roose
velt”.

S’a împlinit un an de când după ale
gerea noului președinte al Statelor- 
Unite omenirea sa găsește în fața unei 
noui experiențe economice și sociale de 
o anvergură impresionantă cu carac
terul unei adevărate revoluții.

Esie vorba de o revoluție fără sân
ge, fără intervenția forțelor armate sau 
a cămeșilor negre sau brune, o revo
luție în cadrele regimului democratic 
constituțional.

Roosevelt a observat în cursul de- 
presiunei economice paradoxul fără sens 
al sărăciei și al dezintegrării econo
mice și sociale cu toate că există toate 
mijloacele capabile de a produce bogă
ția. El a descoperit cauza acestei si
tuații în defectul mecanismului de dis
tribuție din sistemul capitalist care func 
ționează regulat numai în perioadele 
de expansiune și prosperitate.

Lozinca președintelui 
Roosevelt

Deaceia el a aruncat lozinca necesi
tății unei noui așezări a sistemului e- 
conomic. Ar fi o greșală dacă s’ar so
coti că programul lui Roosevelt este o 
construcție doctrinară.

Și programul și metoda de lucru au 
fost impuse de o situație catastrofală, 
Statele-Unite aflăndu-se în primăvara 
trecută aproape de abiz: sistemul ban
car prăbușit, un sentiment general de 
insecuritate amenințând bazele oricărei 
activități economice; 14 milioane de 
șomeri, fenomen necunoscut în State
le-Unite; iar agricultorii îndatorați pes
te limită și aflați subt apăsarea mize
riei și descurajării, gata de revoltă.

politică care are de scop să contribue 
la acțiunea de ridicare a prețurilor și 
adaptare a nivelului datoriilor și în 
acelaș timp a creia un nou etalon 
monetar care să asigure în timpul unei 
generații o stabilitate a puterii de cum
părare cât și a puterii de a plăti da
toriile prin monedă națională.

Nu se poate da un verdict defi
nitiv după un an de aplicațiune a aces
tei politici curajoase. Dar în compa
rație cu punctul de plecare, cu si- 
mația de dezagregare amenințătoare 
din primăvara trecută, nu se pot nega 
rezultatele pozitive atât în ceiace pri
vește sporirea puterii de cumpărare a 
agricultorilor cât și în ce privește mic
șorarea numărului șomerilor cu peste 
3 milioane, și mai ales în ceiace pri
vește renașterea încrederii în forțele 
naționale de reacțiune față d< primej
diile depresiune! economice.

Obiectivele programului 
Roosevelt

Programul urmărește 2 obiective. 
Redresarea și reconstrucția siste
mului economic, obiective care nu 
merg totdeauna în aceiași direcție 
și câteodată se contrazic. Progr». 
mul de reconstrucție este economic 
și social. Lozinca lui este asigura
rea unei vieți economice în echili
bru, în mai multe direcțiuni; echili
bru între agricultură și industrie 
prin ușurarea apăsării datoriilor 
agicole și ridicarea prețurilor Pro
duselor agricole, pentru ca agricul

torii să schimbe produsele lor cil 
produse industriale de o bază echi
tabilă. Echilibrul social prin stabi
lirea unor raporturi normale între 
capital și muncă, care să desvolte 
.activitatea industrială, în mod ar
monic. Insfârșit echilibru în între
gul sistem economic. Iar în ceiace 
privește reconstrucția socială ea in
clude și controlul asupra averilor 
mari a emisiunilor de capital și a 
speculațiilor de bursă.
Spre un nou sistem eco

nomic
Dacă revoluția Roosevelt urmărește 

creiarea unui sistem economic nou, în
trebarea es'.e ce fel de sistem. Roose
velt i-a dat caracterizarea modestă de 
ordine economică constituțională, iar 
secretarul său de stat dela agricultură, 
Wallace, aceia de Stat social echili
brat.

Mussolini a criticat sistemul văzând 
într’iiisul un socialism de Stat. Indife
rent de denumirea sistemului, ceiace se 
urmărește esle creiarea unei ordine e- 
conomice în care automatismul spontan 
să fie înlocuit cu sistemul unui echi
libru stabilit în mod conștient.

Politica care sa urmează este desigur 
aceia a economiei dirijate.

Dacă după un an nu sa poate da o 
judecată definitivă asupra marei expe
riențe din Statele-Unite, totuși o do
vadă s’a făcut în mod complet: o re
voluție ordonată este posibilă în ca
drul unei democrații constituționale.

Milim legii h*  tale 
provoata vii iiraiii la tai 

lupta dintre reprezentanții orașelor 
șl porturilor petrolifere

Eri după amiază s’a întrunit co- 
misiunea de legislație fiscală a Ca
merei, pentru a lua în discuție pro
iectul de lege pentru modificarea le
gii finanțelor locale din Martie 1933.

Este vorba de un proiect de lege 
din inițiativă parlamentară depus si 
votat la Senat

Proiectul, în forma lui inițială, 
prevedea că «veniturile comunelor 
și județelor pot fi urmărite de Stat, 
Casa de Depuneri și Casa de Credit 
județean». Prin legiferarea acestei 
dispoziții, se urmărește a se da po
sibilitate Casei de Depuneri de a ur
mări și încasa sumele cu cari a îm
prumutat anumite comune.

Dar, la Senat, s’a introdus, prin 
surprindere, un amendament impor
tant, care a provocat o vie dispută 
între parlamentarii din anumite ju
dețe ale țării.

Este vorba de un amendament — 
repetăm, votat de Senat — care 
prevede că taxele comunale — pre
văzute în legea finanțelor locale din 
Martie 1933 — ce se percep asupra 
produselor petrolifere cari merg la 
export, la eșirea din rafinerii, de că
tre orașele în raza cărora se găsesc 
rafineriile, vor ti percepute și în
casate în viitor de către orașele 
Giulgiu și Constanta.

Comisiunea s’a întrunit sub preșe
dinția d-lui Vaier Pop și în prezența 
d-lor miniștri Vasile Sassu și D. 
lucea și a d-lui C. Dumitriu, fost 
ministru. Discuțiile au fost foarte 
animate și la ele au participat d-nii 
Radu Ro.șeuleț și Mircea Zăgănescu, 
susținând interesele porturilor Giur
giu și Constanța, iar d-nii Petre Be- 
jan, Manolescu, Cristodorescu, și 
Cezar Spineanu, pe acele ale orașe
lor din regiunea petroliferă: Ploești, 
Câmpina, Târgoviște și Buzău.

D-nii Radu Roșculeț și Mircea 
Zăgănescu au arătat că este inad
misibil ca porturi ca Giurgiu și 
Constanța să se ruineze, în timp 
ce prin ele se scurge întreaga 
cantitate de produse petrolifere 
pentru export.

D. Petre Bejan a arătat pe 
larg de ce reprezentanții Giur
giului și ai Constanței nu pot a- 
vea dreptate. Recunoscând că a- 
tât Constanța cât și Giurgiu au 
nevoie de suine pentru întreți
nerea și mărirea porturilor, d. 
Bejan a declarat că aceste sume 
trebuiesc puse la dispoziție de 
Stat, în speță de regia porturilor 
și nu de comunele din regiunile 
petrolifere. Nu se pot creia ve
nituri orașelor Constanta și 
Giurgiu prin confiscarea venitu
rilor orașelor Ploești, Câmpina, 
etc. Comunele din regiunile pe

trolifere sunt singurele îndreptă- 
tățite de a pune taxe pe produ
sele petrolifere Ia eșirea din ra
finerii, pentrucă edilitatea aces
tor comune este la dispoziția lor. 
Orașele pun la dispoziție rafi- 
neriilor pavaje, canal, apă, edifi
cii, etc., participă deci la activi
tatea acestor rafinerii și este 
drept ca ele să fie răsplătite. 
Porturile dacă au nevoie de ve
nituri, n’au decât să pună taxe 
de tranzit.

Deoarece nu s’a putut ajunge 
la o înțelegere, comisia va relua 
discuțiile mâine după amiază.

Modificarea tarifelor 
de transport a cerealelor

Conform dispozțiunilor în vigoara, 
Iiegia autonomă a căilor ferata taxea
ză transporturile de cereale după tari
fe semestriale cari intră în vigoare, 
succesiv. Ia 1 Mai și 1 Noembrie a fie
cărui an.

Aceste tarife sunt alcătuite ținându- 
se seamă de cursul mediu al cerealelor 
după bursa Brăila.

Cum actualul tarif expiră pe ziua de 
1 Mai, direcțiunea comercială a căilor 
ferato lucrează la alcătuirea nouilor 
tarife, cari, după ce vor fi aprobate de 
consiliul de admnistrație al Regiei C, 
I1'. R., vor fi puse în aplicare pe data 
când expiră valabilitatea tarifelor actu 
almente în vigoare.

Un program radical
Această situație explică caracterul 

radical al programului de redresare 
și reconstrucție constând din urmă
toarele trei părți: In primul rând 
măsuri energice' pentru restaurarea 
sistemului de credit care au izbutit 
să treacă țara întreagă în 2 săptă
mâni dela panică la speranță și să 
facă sa renască sentimentul încre
derii. In al doilea rând sistemul de 
ledresare națională a industriei cu 
menirea de a spori gradul de acti
vitate industrială și a ridica capaci
tatea de consum a masselor munci
torești prin salarii minimale, ore de 
lucru maximale Și negociațiuni co
lective. Măsuri pentru întărirea pu
terii de cumpărare, generale, con
stând din un vast program de lu
crări pentru realizarea căruia s’au 
destinat până acuma 8 și jumătate 
miliarde dolari, extinderea sistemu
lui de asistență socială și preluarea 
ipotecilor exploatațiunilor agricole. 
In al treilea rând măsuri pentru res 
taurarea echilibrului în agricultură, 
constând din limitarea organizată 
a culturilor și amenajarea financia
ră a ipotecilor.

Politica monetară
In aplicarea planului un loc impor

tant are cunoscuta politică monetară 
începută prin abandonarea etalonului 
de aur și ajungând la monopolizarea 
de către Stat a aurului deținut de 
băncile de emisiune și de particulari,

_  ... Cu tratamentul cheliei merg 
foarte bine..' Sper să-mi văd părul cres
cut la loc foarte curând, cam pe când 
s’o vota și textul definitiv al conver
siunii...

Importante modificări 
aduse legii timbrului

Eri după amiază s’a întrunit în 
tr’una din secțiile Camerei d-nii 
Mitiță Constantinescu, subsecretar 
de stat la Finanțe, Rarinceseu, ra
portorul proiectului de lege pentru 
modificarea legii timbrului și St. 
Bogdănescu, directorul general al 
Timbrului din ministerul de Fi
nanțe, pentru a examina amenda
mentele propuse la proiectul de le
ge pentru modificarea legii tim
brului.

S’a acceptat ca timbrul 
de petiție să fie scăzut Ia 
8 lei. Timbrul de citație a 
fost scăzut la IO și 20 leis în 
loc de 14 și 27 leipentru ac
țiunile ce nu depășesc 5000 
lei. Sa judecătorii, tribuna
le și curți.

La acțiunile cu caracter patrimo
nial sa fixat taxele de 60, 299 și 399

lei în loc de atâtea ori timbrul de 
27 și 132 lei câte părți sunt în pro
ces.

S’a admis coeficientul de 10 In 
loc de 15 și 8 în loc de 10 prin În
mulțirea căruia cu .venitul impoza
bil să se stabilească valoarea acte
lor la transmisiunile cu titlu o- 
neros.

Sa suprimat obligativitatea de
clarațiilor pentru succesiunile țără
nești.

Reducerea câmerl- 
lor profesionale

Ieri, Senatul a luat in discuție prcec- 
tul de lege, pentru reducerea numărului 
Camerelor profesionale. La acest proect 
în ședința de ieri, au luat cuvântul 
d-nii senatori Agricola-Cardaș și M. 
Jechianu. Discuția va continua astăzi.

Nora HnJJviI jî I. f. B.
Descentralizarea operațiunilor de plăți. 

Restituiri din oficiu
Odată eu venirea la conducerea 

direețiunei comerciale C. F. R. a 
d-'ui ing. 1. Mielescu, s’a început la 
acestă direcțiune, — una dintre ce
le mai principale a căilor noastre 
ferate, — o serioasă activitate în ve
derea unei cât mai bune organizări
a serviciilor pe cari această direc-
țiune trebue să le pună la dispozi
ția atât a producătorilor cât și a
marilor 
cianți.

transportatori și
- as»!**.

comer-

Una dintre principalele chestiuni
pe care noul conducător al acestei 
direcțiuni a pus-o iu discuție pen
tru o cât mai giabnică rezolvare, a
fost aceia a restituirei 6umelor în
casate de Regia|(^.*F.  R. de pe ur
ma calculării greșite a taxelor de 
transport a mărfurilor.

Calcularea greșită a 
taxelor

Din cauza tarifelor variate și a 
diferitelor regimuri aplicate măr
furilor cari se transportă pe căile 
noastre ferate s’a înregistrat în de
se rânduri reclamațiuui pentru res
tituirea taxelor de transport cari 
au fost greșit calculate de către re- 
diționari.

De asemenea s’au constatat ca
zuri în cari calea ferată a fost pă
gubită printr’o calculare inferioară 
a drepturilor sale la transporturile 
efectuate.

In conformitate cu dispozițiunile 
codului comercial, ambele părți au 
dreptul în termen de un an, a cere 
restituirea sau achitarea — după 
caz — a diferențelor de taxe greșit 
calculate. Cum însă aceste opera
țiuni cari se fac conform legei con
tabilității statului, îngreuiau resti
tuirile punând mari' dificultăți în 
lichidarea lor, în special pentru 
comercianții cari aveau de efectuat 
transporturi în cantități mari de 
mărfuri, aceștia necunoscând în 
toate amănuntele, felul de taxare a 
transporturilor au fost nevoiți să 
se adreseze'la specialiști în materie 
de tarife pentru a verifica exactita
tea calculelor pe baza cărora au 
plătit taxele tarifare de transport.
înlăturarea oficiilor para

zitare
In asemenea împrejurări au luat 

ființă o serie de birouri de calcu
lări a căror menire era de a înde
plini formele necesare unei bune 
calculări. Cu timpul însă aceste o- 
ficii au încetat de a mai fi ajută
torii negustorilor, devenind adevă
rate oficii parazitare, cari, prin 
sistemele întrebuințate în îndepli
nirea formalităților au fost cauzele 
principale a fraudelor înregistrate 
la C. F. R., aducând prejudicii im
portante atât negustorilor cât și 
drumului nostru de fer.

Aceasta fiind situația, era nece
sar a se găsi modalitatea înlătură
rii cauzelor cari au condus la ne
regulile mai sus amintite.
Descentralizarea operațiu

nilor de restituiri
Pentru ușurarea restituirilor și 

implicit pentru a nu mai obliga pe 
cei interesați să recurgă la servi
ciile oficiilor de recalculare, direc
țiunea comercială a căilor ferate 
studiază în prezent punerea în a- 
plieare a unui nou sistem de resti
tuire a sumelor.

Este vorba a se face o largă des
centralizare a operațiunilor de re

stituire, cari, până acum, se apro
bau numai de direcțiunile centrale 
C. F. R. Pe viitor, aceste opera
țiuni se vor putea face chiar de șe
fii principalelor stațiuni C. F. R. 
sau de inspecțiile din țară.

Controlul operațiunilor
Nouile operațiuni făcute pe baza 

sistemului de descentralizare vor 
fi puse sub supravegherea și con
trolul direețiunei controlului veni
turilor de curând înființată pe lân
gă regia C. F. R.

Restituiri din oficiu
Noul sistem nu se va limita nu

mai la restituirile solicitate de că
tre cei interesați ci va face și res
tituiri din oficiu, acolo unde se va 
constata că s’au încasat taxe în 
plus decât cele normale.

In acest caz, persoana interesată 
va fi avizată din oficiu pentru a 
se prezenta la stația unde a achi
tat taxiele de transport și de unde 
va ridica cu cele mai simple for
malități, suma plătită în plus la 
transportul respectiv.

*
Noul sistem de restituiri va a- 

vea darul, pe de o parte să simpli
fice formalitățile dificile și nume
roase cari prejudiciază clientelei 
căilor ferate, iar pe de altă parte 
să formeze însuși personalul căilor 
feiate care pe viitor să evite cazu
rile de percepere greșită a taxelor 
de transport.

Lucrările în vederea stabilirei în 
detaliu a nouilor norme de resti
tuiri sunt avansate, astfel încât se 
crede că, cel mai târziu la începu
tul lunei Aprilie vor fi puse în vi
goare.

Noua organizare 
a regiilor autonome

Azi dimineața are loc la ministe
rul de finanțe o conferință între 
d-nii miniștri Victor Slăvescu, Va
sile Sassu, N. Teodorescu, R. Fra- 
nasovici, Milita Constantinescu și 
d. Manoleseu-Strunga, și în cursul 
căreia se vor face ultimele modifi
cări proectului pentru reorganiza
rea regiilor autonome.

In noua formă, proectul va fi 
supus aprobării consiliului de mi
niștri și depus, apoi, la parlament.

Prințul Nicolae proclamat 
președinte al marinarilor

CONSTANȚA, 13. — Asociația «O- 
rizontul» a ofițerilor și marinarilor 
din flota de comerț a României, ți
nând adunare generală a proclamat 
pe Principele Niculae ea președinte 
de onoare.

Această alegere a fost primită cu 
mult entuziasm do către marinarii 
români.

Un asasinat în județul lași
IAȘI, 15. — Locuitorul Prisăcaru, din 

comuna Sculeni-Iași, a reclamat postu
lui de jandarmi, că pe malul gârlei se 
află cailavrnl linei femei.

Șeful de post,, diicandu-se la fața 
locului, a stabilit că e vorba de cada
vrul unei femei în vârstă de 25—50 
uni, dar n'a putut fi identificată, în
trucât nu s’a găsit nici un act asu
pra ei.

Se crede că e vorba de un asasinat.
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MINISTERUL INSTRUCȚIUNII 
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ARTELOR
Direcțiunea înv. primar 

No. 46923 — 1934

PUBLICAȚIUNE
Se aduce la cunoștința generală 

că membrii titulari ai corpului di
dactic primar, cari doresc a fi iran 
sferați, conform dispozițțiunilor 
art. 124 din legea învățământului 
primar și 237 din regulamentul de 
aplicare al aceleiași legi, în locuri
le publicate vacante notate în ta
blourile de mai jos sau ce eventual 
ar deveni vacante prin transferă
rile altora, vor înainta cererile lor 
de transferare serviciilor locale de 
învățământ respective dela data 
publicațiunii , până la 15 Aprilie 
1934.

Când transferarea se cere pentru 
o școală din altă regiune, Servi
ciul local de învățământ care a pri 
mit cererea, este obligat ca până la 
1 Mai s’o înainteze regiunii unde 
se găsește școala la care s’a cerut 
transferarea-

Cererile vor fi însoțite de avizul 
motivat al inspectoratului școlar 
respectiv, iar în cazul când sunt, 
mai mulți solicitator pentru ace
laș post, vor anexa la cereri și acte 
prin care să facă dovada dreptului 
de a fi preferați în ordinea indica
tă de art. 126 din lege.

Cercetați catalogul Editurii «E- 
minescu»: Veți găsi opere dintre
cele mai importante ale literaturii 
universale și române pentru pre
țuri începând dela 10 lei.

Catalogul se trimite gratuit.

PUBLICAȚIILE
Se aduce la cunoștința celor iute- 

I resați că în ziua de 29 Martie a. c., 
i ora 18 se va ține în sala de licitații 
a Casei Centrale a Asigurărilor so
ciale, din B-dul Carol No. 17, lici
tație publică, cu oferte închise și 
sigilate, pentru închirierea pe ter
men de un an cu începere dela 1 A- 
prilie a c., a terenului de cultură și 
grădină, proprietatea Casei Centra
le a Asigurărilor Sociale, în supra
față de 14 ha. și 8569 m. p. situat în 
Cătunul Bârzești, comuna Dudeșli- 
Cioplea, jud. Ilfov.

Doritorii de a concura la această 
licitație, se pot prezenta hi Servi 
ciul Bunurilor din Casa Centrală 
(B-dul Carol) No. 17, etaj V, caine<a 
No. 116), în orice zi de luciu, între 
orele 11—13 jum., unde li se vor e- 
libcra sub semnătura de primire, 
un exemolar din eaetul de sarcini- 

Odată cu oferta, eoncurenți' vor 
depune în numerar, și o garanție 
de 10% din valoarea ofertei.

Direcțiunea Generală

PUBLICAȚIUNE
Se aduce la cunoștință antreprenori

lor de lucrări publice cu în ziua de 
Sâmbătă 14 Aprilie a. c., ora 15, v*  
avea loc licitația pentru darea în în
treprindere a lucrărilor pentru cons
trucția unei aripi necesară Șeoalei co
merciale No. 2 «N. Bălccscu», str. N. 
Bălcescu 27, București, în valoare du
pă deviz de 1.279.268 lei, la care con- 
curcnții vor depune odată cu oferta o 
garanție provizorie de 5%, consemnată 
în prealabil în acest scop, și prezintând 
numai recipisa respectivă.

Planurile, devizul și eaetul de sar
cini se află la școală, unde se pot con
sulta și unde se va ține licitația.

Plata lucrărilor se va face din fon
durile Comitetului Școlar.

Președ. Comitetului Școlar, 
Director,

C. LACRIȚEANU

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Ion Șt. Stoianof, născut la 27 Febr. 
1906 în com. Macin (Tulcea), domici
liat în București, a făcut cerere acestui 
minister de a fi autorizat să schimbe 
numele său patronimic de Stoianof în 
acela de Stoianescu-Vicina. spre a se 
numi Ion Șt. Stoiancscu-Vicina.

*
Ministerul publică aceasta, conform 

art. 9 din legea asupra numelui, spre 
știința acelora cari ar voi să facă o- 
pozițiune în termenul prevăzut de a- 
liniatul II al zisului articol.

(iliiiliii
bursa.

MARȚI, 13 MARTIE 1934

După urcările importante din ul
timele zile piața — după o deschi
dere fermă, cedează din prețuri. B. 
N. R. scade dela 5900 la 5575. Cele
lalte valori au diferențe de 10- 15 
puncte mai mici de cum au fost eri. 
Dacia-România în urcare, închee cu 
3200 lei.

Efectele cu dobânda fixă se men
țin, unele au mici urcări.

ÎNCHEIERI oficiale 
Impr. Stabilizării 40%, %, 41 %, 41. 
Impr. Desvoltării 39,60, %, 3880, %. 
5/8 3 8.
Impr. Refacerii 46 7/8. 
Exproprierii 41 7/8, 42, 1/8, 41
5/8 %.
Urb. Buc. 5% 31.
B. N. R. 5875, 900, 925, 650, 700, 575, 
600.
Banca Românească vechi 390, 85, 84. 
Banca Românească pui 375. 
Industriale 520, 10, 15, 10.
Banca Agricolă 60, 63. 
Astra Română 755, 52. >'
Creditul Minier 357, 56.
Petrolul Românesc 170, 3, 5, 8. 
Redevența 185, 83.
S. T. B. 1540.
Dacia Română 3200.
S. R. D. 530.
Mica 1295, 300. 
Letea 605, 2, 5, 2.

Dolari 98— 119.—
Rmk. 39.65 41.50
Lire sterline 506— 520—
Lire italiene 8 70 9.40
Pengoe 25— 2?.—
Leva 0.90 1.20
Fi anei elvețieni 33.35 33.60
Napoleon 643— —
Lira sterlină aur 811 — —
Dinari 2.20 2.50
Drahme 0.80 1.10
Schilingi austriacl 22.75 24—
Coroane cehoslovace 4— 5—

ședinfa «omisiunii 
zahârulul

Reșița 437, 8, 7, 6, 5, 225, 20, 22, 4. 5
26.

CURSUL DEVIZELOR
Londra 507— 517—
Berlin 39.65 40.55
Paris 658% 6.59
Milano 8.70 8.82
Belgia 23.35 23.50
Elveția 32.35 32.65
Pesefas 13.60 14.10
Olanda 67.35 67.75
New Vork 100— 106—
Varșovia 18.75 19.50

Aseară a avut loc, la ministerul 
de industrie, ședința comisiunii 
mixte a zahărului, pentru a lichida 
litigiile din trecut și a fixa condi
țiile pentru noua campanie, A pre
zidat d. ing. Cezar Popescu, directo
rul industriei.

Delegatul fabricilor de zahăr a de
clarat că, în urma insistențelor de
puse de d. ministru N. Teodorescu Șl 
pentru a arăta solicitudinea c# au 
față de cultivatorii de sfeclă, fabri
cile de zahăr sunt dispuse să plătea
scă pentru sfecla din anul trecut, 
când prețul zahărului era fixat la 29 
lei l:gr., câte 7.300 lei vagonul.

In ce privește sfecla Ce urmează 
a fi cultivată în campania anului 
1934-1935, fabricile se arată dispuse a 
cumpăra cantitatea recoltată pe o 
întindere de 30.000 ha, cu pre[ul da 
7000 lei vagonul.

Azi la orele 7, comisia se întrune
ște din nou pentru a asculta răspun
sul cultivatorilor de sfeclă.

CURSUL MONEDELOR
Fr. Francezi 6-60 6.90

CITIȚI i l?l> A M (URSUL r polar
de CEZAR PETRESCU
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Abatorul comunal
Anchetele noastre

Naționalizarea
teamuhii reprezentativ

Magazin intern Organizare și dezorganizare. On aspect al luptei dintre edili

„Venusiștii așteaptă bucuroși vizita selecțio 
neurilor“ — ne spune președintele lor

lizarea cadrelor dar să și lupt, cu 
mijloacele ce-mi sta-u la dispoziție, 
pentru românizarea unui team care 
ne reprezintă țara, pentru realizarea 
unui deziderat care estimează ele
mentul autohton repunându-1 în 
drepturile sale.

«In ziua în care voiu vedea evo
luând o echipă pur românească, voiu 
simți că joc și eu

cel puțin de astă dată 
românești să cuprindă 
baștină.
care selecționării s’au

înainte ca lucrările selecționeuri- 
lor să intre în faza decisivă, e nime
rit, credem, să aflăm părerile con
ducătorilor marilor cluburi bucureș- 
tene, asupra modului cum trebuie al 
cătuită echipa reprezentativă a țării, 
care va susține matchul de foot-ball 
contra Cehoslovaciei.

Întâmplarea a făcut să-l întâlnim 
primul pe d. av. Al. N. Eladescu, 
președintele clubului Venus — umil 
dintre marile cluburi bucureștene și 
dintre puținele românești.

Întrebat ce crede asupra proble
mei naționalizării reprezentativei 
noastre, d-sa a binevoit să ne de
clare:
«Sunt bucuros să primim și noi vi 

zita selecționerilor naționali, la noi 
având prilejul să urmărească nu
mai jucători români.

« Sper ca 
echipa țării 
elemente de

«Graba cu
deplasat în centrele minoritare mă 
face să insist asupra vizitei pe care 
o aștept.

«Se vorbește de resursele tcehnice 
ale vedetelor minoritare.

«Dar cred că dragostea și elanul 
cu care jucătorii români știu să-și 
apt,e culorile pot împlini așa pretin- 
ea diferență teclinică, dacă ea exis
tă.

«’Venusul, care tinde să devină ce- 
iace de mult trebuia să fie. trăește 
acum, o cu totul altă viață.

«Cu timpul, și sper că el nu va în
târzia, vreau ca gruparea pa care, 
împreună cu amicii me>i o conduc 
să ajungă acolo unde eforturile noa
stre și calitățile membrilor săi, tre
buia s’o ducă.

«Utilizez prilejul pentru a vă ruga 
să dezmințiți afirmațiile ce rni-au 
fost recent atribuite de către o ga
zetă bucureșteană. S’au strecurat a- 
eolo unele dedarațiuni rămase ne- 
desmințite atunci, pentrucă nici n’a- 
yusesem cunoștință de apariția lor.

«Cum puteam oare susține altce
va decât naționalizarea echipei re
prezentative când, ea președinte al 
Venusului sunt dator să-i apăr 
tereseleî Ori, în rândul negrilor 
tivează numai români.

«E deci, firsec, nu numai să
de partea celor cari susin naționa-

D. AL. ELADESCU
Președintele grupării Venus

in- 
ac-

fiu

«Până atunci nu trebuie să renun
țăm la lupta pe care o ducem».

*
Președintele clubului Venus ne-a 

vorbit deschis.
A dat cum s’ar spune mai pe ro

mânește, poalele «.naționalizării» pes 
te cap.

N’a încercat, așa cum obișnuesc u- 
nii aspiranți la campionatul națio
nalismului, — sortiți însă să rămâ
nă perpetuu challengeri, — să-și do
cumenteze afirmațiile prin formule 
technice.

D. Al. N. Eladescu și-a expus punc
tul de vedere care e al tuturor, ba
zat pe sentimente ce depășesc pre
tinse însușiri technice.

D-sa a reușit să redea în surdină, 
un cântec pe care unii îl execută la 
trombon.

Iată dece's de apreciat declarațiu- 
nile fruntașului venusist.

— V. f.—

Rugby

Pregătiri pentru campionat
Efectivei Tennis Clubului Roman

Nici alb-verzii nu șomează. Tennjs- 
Clubul-Român, gruparea d-lui Cara- 
costea, posedă una dintre cele mai 
redutabile formații.

Alcătuită din elemente bine legate 
fizicește, garnitura condusă de interna
ționalul Sfetescu poate emite preten 
țiuni la titlul probei în care concu
rează.

In toamnă, verzii au realizat câteva 
victorii cari le-au săltat mult în cla
samentul spre fruntea căruia înaintai' 
perseverent.

Deși, acum, câțiva dintre bunii săi 
jucători își fac stagiul militar, forma 
ția nu va înregistra defecțiuni, condu 
cerea grupării aranjându-se în așa fel 
cu «stăpânirea», ca ostașil-rugbyști să 
poată fi și la cazarmă ca și pe câmpul 
de joc.

Nu e exclus va cele două vedete ale 
rugbyului românesc, Penciulescu și

Țucky Dragu, actualmente studenți la 
Berlin, să revină încă în cursul aces
tui sezon la București, astfel că rân 
durile teceriste vor fi serios consoli
date.

Din vechiul lot, doar titularul pos
tului de taloneur a fost schimbat. Noul 
echipier este Șerban, un tânăr cu re
marcabile însușiri.

Iată, deci, lotul de jucători din care 
vor fi recrutați purtătorii culorilor te
ceriste în acest sezon, la divizia de o- 
ncare.

Tache Dimitrievici, N. Tanoviceanu, 
A. Balș, Pană, N. Chrissovelon'i, Pău- 
nescu, Odobescu, Moscu, Mateescu, Fi- 
litti, lamandi, Nicolae Polizu, Herk. 
Vidrașcu, Șerban, Puiu Argeșiu, Bâr
san I, Gogu Sfetescu, Bârsan II, Gri- 
goriu, Ștefan Balș.

Nume de rugbyști cari pe câmpul 
dela Șosea impun respect.

Jocurile de astăzi
fenuslslll sc antrenează serios

Inainte de jocul contra Chinezu
lui, căruia, în toamnă, la Timișoara, 
i-a cedat categoric, Venusul a făcut

Căpitanul
BOȚESC U
Sportului Studenfesc

*
Celălalt match, e organizat — atât 

cât implică astfel de întâlniri — pe 
arena din Cartierul Regiei, între 
Belvedere, respectiv A. S. C. A- M., 
și formația recent revenită de peste 
hotare.

Un bun prilej pentru echipa fra
ților Borbil să-și valorifice forțele 
în fața unui adversar despre care se 
spune că nu deține tocmai o formă 
superioară.

Matchul începe la ora 14 jumătate 
și nu la 16, așa cum se anunțase la 
început, întrucât la aceea oră 
nusiștii fac antrenament.

ve

câteva matchuri de antrenament 
cari i-au asigurat o formă destul de 
bună.

Ultimul antrenament public, se va 
desfășura azi după amiază, pe are
na Unirii Tricolorul, devenită ha
nul footballiștilor bucureșteni, între 
echipa negrilor și efectivul Sportu
lui Studențesc.

începutul partidei e fixat pentru 
ora 16 și va înlesni ambelor echipe 
să-și pună la punct compartimen
tele.

Macabi-Telephoane
4-2 (3-0)

Eri s’a jucat în Obor, matchul 
football dintre Macabi și echipa 
cietății de Telefoane-

Alb-albaștrii nau prezentat echipa 
complectă, încercând numeroși Junior: 
și jucători dela rezervă.

Au marcat, din partea macr-biștilor 
Katz, Toldi, We’iss, Lupu.

învinșii au făcut o partidă cura
joasă.

A arbitrat, destul de bine internațio
nalul Petre Rădulcscu.

de 
So

Venus înființează o secțiune de at
letism. Mâine seară are loc, la se
diul grupării, o ședință pregătitoare 
la care va participa și d. lt. col. Emil 
PălănKeanu, președintele Federației 
Române de atletism.

*
Triumph, din Giurgiu, se deplasea

ză la 8 și 9 Aprilie în Bulgaria, sus
ținând matchuri de football la Gor- 
ma Orachovitza.

*
C. F. R. din București a primit o 

ofertă din partea grupării A. C. 23 
din Sofia, pentru organizarea unor 
matchuri de football între echipele 
respective, — două în Bulgaria, două 
la București.

Tratativele își urmează, deocam
dată, cursul.

*
La Ploești au reînceput tratativele de 

fuziune între Tricolorul și Prahova.
Eșecul suferit Duminecă, de divizio

nari din partea Prahovei, pare să fi 
mărit mult șansele de reușită ale ac
țiunii, mereu actuală in ultimii doi ani.

In cursul acestei luni, Capitala 
va găzdui un campionat de football 
rezervat echipelor liceelor și 
lelor superioare de comerț

*
Fosta vedetă de football a

albaștrilor bucureșteni, Karniol, a 
reintrat eri, făcând o partidă pro 
mițătoare.

școa-

alb-

E probabil ca Duminecă, Juventus 
să se antreneze {n compania Voe rodu
lui Mihai, pe terenul din șoseaua Ol
teniței.

*
Gruparea Sporting din Cliîșinău, 

și-a schimbat numele în Venus, deve 
nind filiala oficială a foștilo: cam • 
pioni naționali.

*
AZI urmează să parvină 

federațiusiii noastre, răs
punsul oficialității cehe 
privind admiterea amână
rii jocului cehc-român dela 
25 crt.

O telegramă sosită eri, a- 
nunță expedierea suszîsei 
scrisori, prin avion.

*
Arbitrul matchulu’i Venus—AMEFA, 

fixat pentru Marți, la București, va fi 
d dr. Teofil Morariu (Oradea;.

♦
Grupările provinciale pregătesc 

și ele programul de jocuri.
Astfel, Vifor Dristor joacă la 8 

Aprilie, la Siliștea, contra teamül ui 
bulgar Napredak, — acelaș care o 
zi mai târziu va înfrunta, la Călă
rași, unsprezecele Venusului.

*
RIPENSIA, care a întreprins, du

pă cum se știe, un turneu de foot
ball în Franța, revine azi în Timi
șoara.

------------------ (Xț.

Foot-ball
DiVlZla M0MMM

Auzisem că abatorul comunal al 
Capitalei noastre este unul dintre 
cele mai moderne și mai bine utilate 
din Europa. Un motiv în plus pen
tru ca cercetările în legătură cu pro 
blema ieftenirii vieții să le extind 
și în această direcție.

Am vizitat deci cu deamănuntul 
abatorul de pe cheiul Dâmboviței și 
dacă am avut bucuria de a vedea in
stalații, cari pot face cinste orică
rei capitale occidentale, am încercat, 
odată mai mult, acel sentiment de 
tristețe pe care-l ai ori de câte ori 
vii în contact cu tembelismul autoh
ton, cu aceia nepăsare oficială care 
clădește frumos pentruca să poată 
lăsa apoi în paragină.

D. dr. Dinulescu, directorul abato
rului, m’a întâmpinat, dintr’un înce
put cu comentări de cancan politic. 
Abatorul a fost construit sub prima- 
riatul d-lui dr. Costinescu șl deaceia 

fost vitregit în cei cinci ani, dea

taie măduva spinării la bulbul vi
tal. Firul care-l leagă de viață este 
rupt și animalul cade jos, trăsnit- 
I se taie apoi arterele dela gât, pro- 
vocându-i-se o hemoragie puternică. 
Ridicat cu macaraua și atârnat în 
cârlige, animalul este repede jupuit 
de piele și despicat în bucăți mari 
cari, printr’un dispozitiv de scri
peți, în jâteva minute, ajung în sala 
de desfacere. După ce i se face exa
menul veterinar și i se aplică stam
pila de control, carnea este luată în 
primire de măcelarul engrosist. En- 
grosistul o vinde detailistului cu 
prețuri ce nu depășesc 12 lei un 
kgr., 12 lei kgr. de carne prima cali
tate. Pe engrosist îl costă kgr. de 
carne vie 6 — 7 lei kgr. Se adaogă 
la acest preț o serie întreagă de ta
xe pentru comună și stat precum și 
plata parlagiilor. In general, par- 
lagiii primesc 100 lei de cap de vită.

In afară de carne, o întreagă in-

cărnii se face in condițiuni inadmi
sibile. Carnea este aruncată in ca
mioane murdare, acoperită cu o pâ'.i 
ză de o murdărie țipătoare. Primă
ria ar putea concesiona transportul 
sau să-l organizeze in așa fel incăt 
bueureșteanul să nu mai aibă res
pingătorul spectacol al camioane
lor trase de cai, încărcate cu carne 
murdară. Dar aspectul devine scan
dalos când este vorba de condițiile 
în cari funcționează mățăria de pe 
lângă abator. Mățăria veche a fost 
concesionată pe 25 ani unei socie
tăți germano-române. Contractul a 
expirat anul trecut. A fost cedat li
nei cooperative «Tovărășia», deși 
se putea scoate in licitație mățăria 
nouă, ale cărei instalații ruginesc 
de cinci ani de zile. Și această ches
tiune poartă pecetea rivalităților 
politice dela primărie.

Abatorul duce apoi lipsă de graj
duri. Vitele stau zi și noapte, pe

Arbitrii matchurilor de 
Duminecă

BUCUREȘTI
Venus—Chinezul, d. Xifando (Bucu

rești).
PLOEȘTI

A. M. E. F. A.—Tricolorul, d. Ion 
Ceaureanu (București).
CLUJ

România—C. A. O., d. dr. TeofU
Morariu (Oradea).
ORADEA

Crișana—Universitatea, d. Graveti 
(Arad).
TIMIȘOARA

Ripensia—Mureșul, d. Falii (Arad).

Cross-country
Probele școlarilor
Sâmbătă 17 Martie se vor desfă

șura pe șoseaua Kiseleff și în îm
prejurimile sale, primele cross-uri 
ale școlarilor, din acest au.

Manifestațiunea este organizată 
de către Comisiunea Sportivă Șco
lară din București, formată din pro
fesorii de Educație Fizică, menită 
să se ocupe de acum înainte de toa
te reuniunile sportive cu caracter 
școlar. Concursul care se dispută 
Sâmbătă inaugurează de fapt un 
program de activitate pe cât de va
riat pe atâta de bogat

Cross-urile școlare de Sâmbătă 
sunt rezervate numai școlarilor cari 
frecventează regulat școala și care 
vor trebui să posede asupra lor o 
legitimație indicând vârsta și școa
la din care

Alergarea 
și anume:

Categoria
ani, distanța de

Categoria B: 
ani, distanță de

Categoria C: Elevi dela 18 ani în 
sus, distanță 4

fac parte.
cuprinde trei categorii

A: Elevi între 13—15 
parcurs 2 km.:
Elevi între 15—17 
parcurs 3 km.;

km.

primesc, începând 
ziua concursului, și 

ora 15,45. Loc de adu-

înscrierile 
dela ora 15. 
se închid la 
nare pentru înscrieri în fața Ștran
dului. Apelul concurenților so va 
face la ora 16, când se 
și numerile.

se 
în

vor împărți

leu de con

fiecare cate-

*
Taxa de înscriere: 1 

curent.
Primii trei clasați în

gorie vor primi medalii.
O școală poate să înscrie un 

măr nelimitat de concurenti.
nu-

Ringul Internațional
Victorios la puncte asupra com

patriotului său, Lenglet, francezul 
Landrin a devenit campionul de ca
tegorie grea al țării salo

$
Fostul star mondial, Kid Frânei s 

a dispus categoric la puncte deMan- 
riee Huguenin.

*
Hower, învingătorul compatriotu

lui nostru Moți Spakow, a cucerit 
titlul de categorie grea al Germa
niei, iar Willy Seisler, care a bo
xat deasemeni la București, șl-a în
sușit campionatul mijlociu, în dau
na adversarului său Duebbers. în
vins la puncta.

*La Londra, Mardsen a dispus m 
puncte de Emile Degand, iar la Bar
celona, localnicul Oroz a câștigat 
la puncte contra belgianului Bau- 
mans.

Midget Wolgast își menține for
ma. El a obținut o nouă victorie, 
Lou Solica cedându-i la puncte.

Recenzii
Publicații sportive

Revista «Ed^icația Fizica» 
Nn. 2

Revista «Educația Fizică» — or
ganul oficial de publicație al Ofi
ciului Național de Educație Fizică, 
care se găsește în al 11-iea an de e- 
xistență, — apare cu Nr. 2 al anu
lui în curs — cu următorul sumar:

«Administrarea și dozarea exerci
țiului fizic», un documentat și 
teresant articol al Dl*.  Adrian 
nescu-

«In legătură eu deformațiile 
tice» în care d-ra dr. A. Strugures- 
cu arată ce se poate face pentru în
dreptarea ținutePcelor cocoșați.

In «Apărarea pațională și pregă
tirea preregimențară» d. A. Sirnio 
nescu arată irppprtanța pregătirei 
preregimentar^ și nevoia ca ea să 
fie cât mai urgent pusă în prac
tică.

D. căpitan Q. jî'j Nieulescu în «Ex
cursia dela Zacțrpane» continuă cu 
publicarea realizărilor interesante 
văzute la Polonezi, iar în zborul cu 
planorul, arată progresul realizat 
de societățile poloneze în acest do
meniu- Tot d. eăpitan C. F. Nicules 
cu se ocupă de ultima realizare în 
domeniul tirului și în două pagini 
frumos ilustrate, arată frumuseți
le de iarnă a munților noștrii.

D-na Elena Nicolescu în «Gimnas
tica de ski» comunică un program 
original de gimnastică ce se poate 
face în cadrul lecțiilor practice do 
ski. Revista se termină cu romanul 
sportiv «învingătorul» și cu infor 
mațiile și știrile sportive impor
tante din cursul întregei luni.

După cum se vede din acest su
mar, preocupările acestei reviste 
sunt din cele mai interesante și o 
recomandăm celor ce se ocupă de 
problema educației fizice la noi.

Un aspect al operațiilor de tăere a vitelor
primariat ai d-hii Dem. Dobrescu.

Potrivit art. 37 din legea de poliție 
sanitară veterinară, toate municipii
le și comunele urbane din țară per
cep o supra taxă de fiecare cap de 
vită pentru alimentarea fondului 
de întreținere a abatoarelor. Se per
cepe: 20 lei de vită mare; 10 lei pen
tru porci și 5 lei pentru miei.

In timp de cinci ani, abatorul Ca
pitalei a dat primăriei peste 100 mi
lioane lei. Din această sumă, primă
ria n'a restituit nici un ban pentru 
lucrările de întreținere a clădirilor 
și instalațiilor abatorului. Și astfel, 
din cauza unor meschine socoteli po- 
Itice, paragina se așterne și peste a- 
batorul comunal.

lac 
vi- 
100

In sălile de tăiere
Ne tărșim pașii pe cimentul, 

de sânge, al sălii pentru tăierea 
telor mari. Este o sală lungă de
metri și lată de 40, cu 112 macarale, 
fi 70 de parlagii mânuesc cu dexteri
tate cuțitele și topoarele. Se taie, zil
nic, 4—500 boi. Animalul este adus 
dela obor și băgat în sala de tăiere. 
Un parlagiu îl ține de frânghie, în 
timp ce un altul, cu o împunsătură 
de cuțit ce nu dă niciodată greș, îi

CAPITALA

Ja

de

Căruță tamponată de 
tramvai

Locuitorul Ion Staneu Bratu, din 
comuna Poiana lungă de sus (Dâm- 
bovița) trecea cu căruța pe b-dul 
Pache. Prin dreptul stazei Gh. Coș- 
buc căruța a fost tamponată de va
gonul de tramvai No. 239, depe linia 
14, condus de manipulantul cu seria 
No. 3903. Lovitura a fost atât de pu
ternică încât căruța a fost complect 
sfărâmată iar căruțașul aruncat ia 
mare distantă.

In cădere el și-a fracturat picio
rul stâng.

Cu Salvarea rănitul a fost dus 
spitalul Colentina.

Accident de muncă
Salahorul Cristea Zamfirescu

30 ani, din calea 13 Septembrie 254, 
lucra pe terenul sportiv Romcomit 
la dărâmarea unor gherete. La un 
moment dat un perete s’a surpat pes 
te salahor zdrobindu-i coloana ver
tebrală și rănindu-1 față.

In stare gravă victima a fost ri
dicată de Salvare și dusă la spitalul 
Colțea.

Loviți de automobil
Copilul Victor Gherghina, de 13 

ani, vânzător ambulant de ciocolată 
domiciliat în strada Foișor, în timp 
ce traversa strada general Berthelot 
prin dreptul casei cu No. 49 a fost 
surprins de automobilul No. 11916, 
condus de șoferul Nicolae Rusu. 
Prins de bara din fața mașinei co
pilul a fost târât mai mulți metri 
și aruncat apoi sub roate. In ago
nie, având grave leziuni interno vie 
tima a fost dusă la spitalul de copii

iar șoferul arestat de circa 31 do 
poliție.

— Automobilul No. 12.888 trecând 
cu viteză pe b-dul Elisabeta la in 
tersecția cu calea Victoriei a lovit 
pe d. Constantin Naum, artist, do
miciliat în str. Frumoasă. D. Naum 
s’a ales cu mai multe leziuni și a 
fost pansat la Salvare.

Intoxicat cu mezeluri
In stare gravă a fost dus la spi

talul Brâncovenese șoferul Mihai 
Engler, de 27 ani, din strada Știr- 
bey-Vodă 22, care s’a intoxicat cu 
mezeluri alterate.
Alt accident de automobil

Maria Nistor, de 13 ani, din str. 
Precupeții Vechi 63, voind să tra
verseze strada a fost lovită de un 
automobil ce venea
și care a dispărut fără a-i se fi 
putut lua numărul.

Tânăra servitoare
tuzii și a fost pansată la Salvare.

dustrie comercializează resturile. 
Pielea se duce la tăbăcărie. Mațele 
și burțile sunt luate de cooperaitva 
«Tovărășia» pentru valorificarea ma
țelor. Mațele prelucrate sunt vându
te fabricilor de mezeluri din țaiă și 
străinătate. Este o industrie ren
tabilă, care contribuie mult la ali
mentarea fondului pe devize al Băn
cii Naționale. Sângele se scurge în
să la canal. Peste 2 milioane de li
tri de sânge se pierde astfel, până 
ca să se fi gândit cineva la punerea 
în valoare și a acestui produs. Dacă 
primăria ar fi concesionat sângele 
dela abator ar fi avut o sursă im
portantă de venituri, și plus ar fi 
putut pune la îndemâna agricultori
lor un îngrășământ excelent.

Sala pentru tăierea porcilor este 
tot atât de mare ca și aceia pentru 
tăiatul boilor. Metoda de tăiere este 
alta. Animalul este lovit în cap cu 
muchia toporului. Numai după ce 
cade jos, amețit, i se taie vinele de 
la gât. Porcii slabi se opăresc în. ca
zane mari cu apă clocotită, iar cei 
grași sunt jupuiți.

Se taie la abatorul comunal 1500 
porci zilnic. Toate fabricile mari de 
mezeluri se aprovizionează cu porci 
dela abator. Kgr. de carne .vie 
costă pe angrosist: 14 lei cea ușoară; 
16 lei cea grea și 18 lei .kgr. de porc 
pentru untură-

Se vinde detailistului: cu 23—24 
lei kgr. de carne jupuită de grăsi
me; cu 20—21 lei kg. de carne opă
rită cu grăsime; untura topită cu 27 
lei kgr. și slănina cu 23 lei kgr.

Abatorul percepe următoarele ta
xe: 170 lei de cap de bou; 150 lei va
ca; HO, mânzatul; 55, vițelul; 35, oa
ia; 125, porcul; 15, mielul și 10 pur
celul.

Pentru tăiat se plătește: 100 lei vi
ta mare; 35, porcul opărit; 50, por
cul jupuit; 10, vițelul și oaia, 20 
lei mielul.

ploaie, ninsoare sau soare în obor.
Repetăm, sunt reflexele luptelor 

meschine dintre oameni, cari lasă 
urme adânci în acest compartiment 
al gospodăriei comunale. Dar mai 
avem de spus câte ceva în această 
privință: O vom face în capitolul 
viitor.

Petre Mihail

Conferințele soc. „Tinerimea“
In cadrul ciclului de conferințe or» 

ganizat de soc. culturală „Tinerețea", 
d. doctor Gonst. N. Rădulescu va vorbi 
Joi 25 Martie 1925 orele 9 seara în 
sala „Dalles” din bulevardul Brătianu 
despre: „Calea care duce la fericirea 
femeii”.

Revărsarea Prutului
IAȘI, 13. — Eri după amiază, apele 

Prutului au început să se reverse, în 
dreptul stației Bogdănești, periclitând 
întreaga regiune.

Azi dimineață, a fost întreruptă, din 
cauza aceasta, circulația pe linia Zor- 
leni—Basarabeasca, terasamentul fiind 
slăbit.

Tg. Frumos de asemeni este amenin
țat de a fi inundat. Dela Podul Iloaiei 
s’au și anunțat inundații.

Deasemeni, s’a primit vestea că și 
Jijia și Bahluiul au început să se 
umfle.

In orașul nostru, in fața bisericii 
Sf. Voevozi, s’a surpat o porțiune de 
teren, din cauza infiltrației apelor.

Noul tarif pentru statiunib 
batneo-climaterice

cu marc viteză

s’a ales cu con-

Unde

Arătam 
comunal

începe cezarejani- 
zarea

mai sus că, deși abatorul 
are instalații moderne,

printr’o condamnabilă nepăsare a 
edililor Capitalei el cade în paragi
nă. Sunt lipsuri ce sar în ochi dela 
prima uitătură.- vasta curte este ne
pavată. Oameni și animale se bă
lăcesc în noroi. Sala dc desfacere 
este prea mică. Vara este prea 
cald, iarna negustorii înghiață lân
gă buturii de carne. Transportul

Direcțiunea comercială a Regiei au
tonome C. F. R. a început lucrările pri
vitoare la alcătuirea tarifelor reduse 
de călătorie ce se vor acorda anul aces
ta vizitatorilor stațiunilor balneare ți 
climaterice din tară.

Din informatiunile ce le avem, suntem 
în măsură a aminti că pentru sezonul 
din anul acesta, Regia căilor ferate va 
acorda reduceri cari vor fi mai mart 
decât cele aprobate pentru sezonul anu. 
lui trecut.

A APĂRUT No. 19 din
Curentul jocurilor

OtFarmatiîledeierrt'i»
In noaptea de 14 Martie

Dr. Al. Mihaloviei, Clllărașilor, 34, 
tel. 3.91.66; Victor Jacobi, Patriei, 14, 
tel. 4.17.76; Farmacia Rahova (I. Cristi- 
de), Rahovei, 120, tel. 3.26.61; J. Con- 
6tantinescu Frunză, B-dul Carol, 9; Gh. 
Dan, Gri viței, 183, tel. 3.92.12- Al. Muu- 
teanu, Str. Mihai Vodă, 8, tel. 4.10.13; 
Margareta Nacu, Dorobanților, 157, tel. 
2.16.06; J. Mktăsaru, Victoriei. 110, tel. 
3.34.08• Farmacia Bejan (Galperii), Du 
(Iești, 133, tel. 3.39.74; E. Vespremeann, 
Șos. Giulești, 135- Stere Papinian, Str. 
Cuza Vodă, 63; Gh. Coroleuca, Moșilor, 
217, tel. 2.29.57, Filareta Zamfirescu, 
Banu Manta, 61.
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Agitația in jurul alegerii 
episcopului Dionisie Erhan

Proclamarea stării excepționale
în Estonia

O delegație compusă din d-nii V. 
Tomov, deputat, I. Chirilov, senator, 
protoereul Cudujna și preotul M. 
Madan, s’a prezentat eri dimineață 
d-lui ministru dr. C. Angelescu că
ruia i-au înaintat un memoriu în 
legătură cu chestiunea validării ale
gerii ca episcop a arhiereului Dio
nisie Erhan.

In acest memoriu, semnat de toți 
fruntașii basarabeni, se arată regre
tul credincioșilor bisericii din Basa 
rabia că odată cu investirea epis- 
copilor de Huși și Caransebeș nu a 
fost învestit și arhiereul Dionisie, 
fapt pe care semnatarii memoriu
lui îl consideră ca o jignire și des
considerare adusă poporului basa
rabean.

Memoriul afirmă că «da
că și de data aceasta gla
sul nostru va răsuna in pus 
tiu, vom fi siliți fără

ia noastră, dar împinși de 
oameni cu răspundere și 
cari nu înțeleg gravitatea 
împrejurărilor, — să cău
tăm a ne apăra drepturile 
pe orice căi îndrituite de 
conștiința și demnitatea 
noastră».

Delegația a arătat apoi că mai 
sunt și alți episcop! cari n’au licen
ță in teologie, întrucât diploma de 
absolvire a unei academii teologice 
n'a fost recunoscută echivalentă cu 
licența în teologie.

Deasemenea a arătat că arhiereul 
Dionisie a fost ales senator în pri- 
mul parlament de după unire, pen
tru meritele sale naționale, deși 
conform Constituției n’avea drep. 
tul de a fi ales-

TALLINN, 13 (Raător). — 
Agenția telegrafică «Eta» 
anunță că d. Paets, preșe
dintele interimar al Repu
blice i estone, a proclamat 
statea excepțională în toa
tă Estonia pe timp de șase 
luni.

O. Paets a numit pe ge
neralul Laidomer coman
dant suprem al armatei și 
i-a dat în acelaș timp în
sărcinarea de a menține

[Breji f hui „Grasă” 

Dealul Zorilor
Cwî... iiți Ménest ivi Tnglî!...

In concluzie, delegația a cerut ea 
să i se facă dreptate arhiepiscopu- 

de vo-lui Erhan, în cel mai scurt timp.

Ședința delà primăria Capitalei
As?ară la ora 6 s’a întrunit dele

gația permanentă a primăriei munici
piului, sub președinția d-lui primar ge
neral gerant Em. Dan.

D. AL. G. DONESCU, primarul sec
torului II Negru, a cerut șl delegația 
a admis ca din suma de 2 milioane 
destinată coastruirei unei cazărmi pen
tru pompieri în sectorul II Negru să 
se acorde imediat un avans de 500.000

lei pentru începerea lucrărilor.
D. G. ORLEANU, primarul secto

rului IV Verde, a cerut și delegația 
a admis să se facă noi delimitări în
tre sectoare. S’a hotărît de asemeni 
să se prevadă imediat în bugetele sec- 
otarelor sumele necesare pentru orga
nizarea apărării pasive a Capitalei. De
legația a rezolvat apoi diferite lucrări 
curente.

SENATUL
Ședința delà 13 Martie

Ședința se deschide la orele 3,50.
Prezidează d. Leonte Moldovanu.
Pe banca ministerială d-nii N. Teo- 

dorescu, M. Negură și dr. Costinescu.
Se citește sumarul ședinței prece

dente, pe care Senatul îl aprobă.
D. M. MORA, a întrebat pe d. mi

nistru de finanțe când se va reveni a- 
sttpra jurnalului consiliului de mini
ștri, din Decembrie 1931, prin care 
sau șters pensiile văduvelor de răs- 
boiu remăritate.

REDUCEREA CAMERELOR PRO-
1 FESIONALE

Intrând u-se în ordinea de zi, a în
ceput discuția generală asupra procc- 
tului de lege privitor la reducerea ca
merelor profesionale.

. D. C. ALIMANIȘTEANU, raportor, 
j dat cetire raportului comitetului de- 
iegaților și expunerei de motive ce 
însoțesc proectul de lege referitor la 
reducerea camerelor profesionale.

Discuția generală fiind deschisă, pri 
mul a luat cuvântul d. Agricola Car- 
das. Se ocupă în primul rând de a- 
gricultură. Scoate în evidență că agri
cultura fiind un isvor de bogăție de 
prim ordin al țării noastre, către ea 
trebue îndreptate în primul rând pri
virile guvernanților. Până acum nu s’a 
făcut tot ce trebuia să se facă pentru 
agricultură.

Vorbind despre cooperația agricolă, 
Spune că la noi este inexistentă, deși 
se simte mare nevoie de ea.

Arată apoi că activitatea ministeru
lui de agricultură nu prea este cunos
cută la sate. Acest minister — spune 

‘d-sa, — se bazează pe un sistem cen
ti alist, care nu poate să aducă prea 
anult bine agriculturei.
■ Fermele nu pot contribui la îmbu
nătățirea agriculturei. deoarece în ad
ministrarea și în conducerea lor a pă- 
.tiuns prea multă politică.

Pentru înviorarea agriculturei re
comandă ca semințele să fie selecțio
nate pentru a putea obține cereale de 
(calitate superioară, căci astfel produ
sele noastre agricole vor întâlni ace

leași greutăți de plasare pe piețele 
< străine.

Mai recomandă deasemeni sch'imba- 
rta reproducătorilor din cirezile sa
telor.

Mai departe, vorbind despre necesi- 
taiea camerelor agricole, arată că a- 
ceste instituțiuni regionale au desvol- 
■tat o activitate rodnică pentru desvol- 
țarea agriculturei și selecționarea ra- 

Jsclor animalelor și păsărilor. Dă exem 
șple de regiuni, unde numai camerile 
de agricultură au venit nî ajutorul a- 
jgi icultorilor, în timp ce ministerul nu 
'a făcut nimic.

D-sa spune că nici într’un caz ca- 
.merile de agricultură nu pot fi con- 
’dainnate, pentrucă ele sunt de o indis
pensabilă utilitate pentru bunul mers 
'a' agriculturei noastre.
i Sau aruncat învinuiri, că se risipesc 
■prea mulți bani pentru aceste camere 
cari nu contribuie prea mult la dcsvol 
tarea agriculturei. Aceasta e o mare

— Pisăloagă mai ești, soro!... Te go- 
neșie omul de zece ori, și tu mereu vii 
să.mi cazi înapoi pe cap!... O să te po
reclesc Zita de Habsburg!

ercare și o afirmație gratuită.
In încheere, oratorul spune : B'u- 

rocrația din ministerul agriculturii 
și domeniilor totdeauna a dus o lup 
tă surdă cu toate instituțiile tinere 
dela exterior, pentrucă mandarinii 
de acolo au crezut că li se va lua 
din mână anumite atribuțiuni; și 
dânșii s’au încercat, nu odată să a- 
tingă aceste Camere de agricultură. 
De data aceasta, au nimerit ma; 
bine eu proiectul de față, de data 
aceasta pot spune că au desființat 
aproape în întregime inițiativa pr:- 
vată manifestată prin aceste Came
re de agricultură.

Eu regret adânc că nu mă pot a- 
socia la această lege și nu o voiu 
vota.

D. N. JECHIANU, luând cuvântul 
arată marea utilitate a camerilor a- 
gricole, combătând proectul care ur
mărește desființarea acestor institu
ții create pentru binele agriculturii. 
Combate deasemeni ideia de a se re 
duce camerile județene și înlocui
rea lor prin camerile regionale.

Instituțiile cu caracter local 
pot fi conduse dela centru. Cameri
le agricole județene sunt singurele 
instituții cari pot să îndrumeze a- 
gricultura pe calea prosperității și 
singurele cari cunosc nevoile reale 
agriculturei din județ.

Ședința se ridică la ora 6.50. As
tăzi ședința la ora 3 p. m.

D. Mihalache nu se mai 
duce la Sibiu

D. Ion Mihalache, președintele par
tidului național-țărănesc, trebuia să 
participe Duminică la adunarea co
mitetului executiv județean din Si
biu, spre a mulțumi alegătorilor pen
tru sârguința și devotamentul cu 
care au luptat în trecutele alegeri 
generale, reușind astfel să se aleagă 
ca deputat de Sibiu.

Din cauza evenimentelor politice în 
curs, d-sa și-a amânat această vizită 
până după ce Parlamentul va intra 
în vacanță. D. Mihalache a adresat 
însă alegătorilor sibieni o scrisoare 
prin care după ce le mulțumește 
pentru felul cum au știut să ducă 
lupta, le cere iertare că nu poate 
veni, cum fusese fixat, personal și le 
făgăduește că «se va sili să fie la 
înălțimea așteptărilor și să contri- 
bue din toate puterile la întărirea 
partidului național-țărănesc».

Alegerea parțială 
dela Buzău

BUZĂU, 13. — La binroul electo
ral sa depus azi, candidatura d-lui 
farmacist Sava Gerota, guvernanien 
tal, pentru alegerile parțiale de 
aici.

Această candidatură a produs sen
zație în oraș, întrucât guvernul a 
mai depus și candidaturi d-iui Ti- 
tus Constantinescu.

Sărbătorirea 
mareșalului Pilsudski 
Luni 19 Martie a. c. fiind ziua o 

nomastieă a mareșalului Josepli Pil 
sudski, Asociația româno-polonă or 
ganizează eu această ocazie un mare 
festival, ce va avea loc în Aula A- 
cademiei Comercial (Piața Romană) 
la orele 8 seara precis. In program: 
dr. J. Th. Nicolau, cuvânt introduc
tiv; Silvestru Secăreanu, realizările 
asociației, conferința d-lui ministru 
Alex. Popescu-Necșești despre «Per
sonalitatea și opera ctitorului Po
loniei restaurate», apoi pogram mu
zical.

ordinea și siguranța în ța
ră.

Federația foștilor luptă
tori, cu toate, secțiunile ei, 
a fost disolvată, ziarele ei 
interzise, iar conducătorii 
Federației arestați*  Aces
te măsuri sunt motivate 
prin amenințările de tero
rism formulate de foștii 
luptători, cari au format o 
organizație cu caracter mi
litar. Liniștea domnește în 
toată țara.

CAUT 
perfect smpar, poml- 
cnltor șl vitlcnltor

Adresați: IONCSCU, tHtal 
Ferdinand No. 15.

Situa|ia rămâne turbure In Spania 
nasuri luate de guvern pentru menți

nerea érdinél
MADRID 15 (Rador). — La 

sfârșitul consiliului de miniștri 
de azi ministrul de Interne a de
clarat presei că autoritățile au 
confiscat mai multe depozite de 
arme, înlăturând astfel posibili
tatea de turburări. Măsurile lua
te sunt eficace și confiscarea ar
melor continuă în liniște.

D. Salazar a declarat că 
este optimist cu privire la 
soluționarea drfer-i te Ier 
conflicte sociale în curs.

GREVA GENERALA A 
EȘUAT

PARIS, 13 (Tel. part.) — 
La Madrid toată ziua au 
circulat patrule puternice 
ale gărzei republicane. Au
tomobilele particulare sunț 
sechestrate de poliție. Se 
fac descinderi în massă la 
sediile crganizațiunilor 
muncitorești și la ziarele 
de extremă stângă.

Guvernul a luat toate 
măsurile necesare pentru 
a stăvili mișcarea greviști

lor. La Madrid s’a luat ini
țiativa de a se mijloci mire 
patroni și lucrătorii grevi
ști. Greva generală trebue 
să fie considerată ca eșua
tă. Incidente serioase în 
cursul zilei n’au avut ioc.

Mișcarea ântipoloneză 
din Lituania

VARȘOVIA, 13 (Rador). _ Agen
ția «Pat» anunță;

Presa poloneză publică știri im
presionante asupra intensității 
crescânde a mișcării anti-poloneze 
din Lituania. In biserici predicile 
in limba poloneză sunt suprimate 
sistematic, iar in localurile publice 
ca și în casele particulare se sparg 
adesea geamurile. ;

Soviniștii lituanieni din numeroa
se localități împrăștie afișe prin 
care anunță pogromuri ale popu
lației poloneze. Cenzura foarte se
veră împiedică presa poloneză din 
Lituania să publice informații asu
pra situației minorității poloneze.

Banca Națională 
a României

Se aduce din dou la cunoștința 
generală că Banca Națională nu 
mai acordă devize pentru eXcur- 
siuni, și Ministerul de Finanțe a 
interzis ieșirea din țară a excursio
niștilor eliiar cu minimum de 3000 
lei în valute, permis în mod nor
mal călătorilor eu pașapoarte in
dividuale.

Organele vamale au primit ordin 
să facă un sever control și vor în
cheia procese verbale tuturor exeur 
sioniștilor contravenienți.

Bl SCU IȚI 1 
BRIOS! I

Naufragiul
contratorpilorulaî „Tomotsuru“

TOKIO, 13 (Rador). — 
Sunt temeri că întregul e- 
cf-'pagiu al contra-tor pi to
rului «Tomotsuru», com
pus din 113 ofițeri și ma
rinari, ar fi pierit eri când 
vasul a fost răsturnat de 
furtună.

Echipagiul a rămas în
chis în vaporul care a fost 
găsit plutind cu fundul in 
sus.

Până la era 21 echipagiul 
a răspuns la semnalele ce 
i s’au dat prin lovituri re
petate în pereții vasului.

Dela acea oră nu s’a mai 
răspuns la semnale.

Echipele de salvare au 
pompat aer! in interiorul 
vasului, pentru cazul când 
s’ar mai află câțiva supra
viețuitori.

«Tomotsuru» a fost re
morcat și amis la Sașebo.

TOKIO, Í3 (Rador). — 
Trei dintre ihembrii echi- 
pagitdui c distra-torpiloru
lui «Tomotsdru» au fost gă
siți plutind pe valuri și au 
putut fi salvați.

t

Togal de milioane de ori dovedit ca eíicace W

Reumatism I Guta I Sciatică
Gripă • Nevralgii * Răceli • Dureri de cap

Nu există altceva mai bun! Se garantează că ajută!

Nici ua alt preparat asemănător — oricât ar fi lăudat
— nu are ca Togal peste 6000 dovezi to scris dela 
mediei! Tabletele Togal dizolvă achiul uric ti ț 

. acționează ded direct ia rădăcina răului! Nu faceți,
Încercări cu preparate similare! Alții au încercat în locul Dv. și acum ian 
toți Togal! O încercare yă va convinge și pe Dv.ț La Farmacii și 

Droguerii. Lei 52,—.Tabletele Togal sunt un produs elvețian! ?
--- —22-----

RET! P RB TUTIM

Va *
FRANZELE 
PAINE

Tragerea Loteriei Statului
CLASA V-a. - ZIUA XI-a

Câștiguri a 2.000.000 lei
56907

Câștiguri a 1.000.000 lei
72581

Câștiguri a Î 50.000 toi
59670

Câștiguri a 100.000 lei
55954

Câștiguri a 50.000 lei
52402 76659

Câștiguri a 20.000 iei
57494 54967 49259

6 575 103 317 658 451 540 221 620 206
033 875 829 673 085 086 518 511 876 714 
106

7 683 723 704 531 130 555 954 103 147
352 841 261 538 978 081 634 960 362
502 966

8 786 704 866 650 475 509 394 887 376
452 218 115 032 767 910 347 698

9 761 928 360 172 504 014 047 445 559
306 240 787 238 507 633 759 899 650 369
262 156 561 149 226

10 433 397 122 929 637 042 057 314 353
683 410 975 2( 2 452

11 690 926 223 67 , 438 734 477 238 517

535 174 705 935 416 858 780
4# 237 129 247 740 850 424 945 780 292

582' 660 180 204 797 250 035 268 820
248

« 724 403 053 986 355 106 326 523 761
492 556 398 809 259 603 810 035 510
571 427 741 024 387 281 856

12 749 492 196 956 997 142 443 511 189
274 315 461 105 665 199 271 632 637

K.

cursul loteriei a 4-a s’aIn
Lei 1.000.000 in ci. 11-a No.

1.000.000 „ „ IV-a
fost vândute

câștigat: I
20.981 și I
15.224 I 

plătite prin I»»
și
ARDELEANA

Ambele lozuri au
C ® LECTURA NOROCOASA

ERNEST REVESZ TG. MUREȘ
Comandați și Dvs, prin poștă din lozurile mele norocoase

A doua autopsie 
a cadavrului lui Prince

PARIS, 13 (Rador). — Astăzi s’a pro
cedat la o nouă autopsie a corpului fos
tului consilier Prince.

După cum se știe, cele două autopsii 
precedente au dus la rezultate contra
dictorii, specialistul din Paris ajungând 
la concluzia că Prince nu a fost otrăvit, 
Pe câtă vreme specialistul din Dijon a- 
junsese la concluzia contrară.

Rezultatul autopsiei de astăzi este for
ma’: Prince a fost sdrobit de viu pe li
nia ferată. El fusese în prealabil supus 
unei inhalații de anumite substanțe vo
latile, producătoare de somn.

0 republică sovietică 
de 24 ore în Franța

PARIS, 13 (Rador). — Se comu
nică din Aix en Provence că în 
fața Curții cu Jurați din des Bou- 
ches du Rhone a venit spre jude
care un proces neobișnuit.

Este vorba de o mică republică 
sovietică care a fost declarată la 
sfârșitul anului trecut în pitores
cul sat Saintes Maries de la Mer, 
capitala de plasă a ținutului Ca- 
margue. Președintele acestei re
publici a fost, pentru 24 de ore, în
suși primarul satului. Primul 
gând al guvernului sovietic din 
satul Saintes Maries de la Mer 9 
fost să-și procure bani. Pentru &- 
cest lureu primarul a pus la cale 
falsificarea mai multor efecte de 
bancă.

întregul consiliu comunal se 
află pe banca acuzării pentru fal
sificare.

3 iiifratForTdtxapl- 
iaR la Berlin

Inspecțiile d-lui ministru 
de interne în Capitală
D. I. Inculeț, ministru de interne, 

însoțit de d. Sergiu Dimitriu. se
cretar general al aeestni departa
ment și Mircea Gasparoviei, direc
tor de cabinet, au făcut eri mai mul 
te inspecții la localurile circumserip 
țiilor polițienești din Capitală..

Au fost vizitate: circ. 31, 21 și 
circ. 12, unde d. ministru Inculeț 
s’a interesat de aproape de mersul 
serviciilor, precum și de preciarea 
citațiilor judecătorești și a manda
telor de aducere, cari cad tot în a- 
atribuția agențilbr polițienești.

D. ministru Inculeț a inspectat 
apoi biroul de servitori din strada 
Bucur, interesându-se de modul cum 
se face controlul servitorilor în Ca
pitală

După aceea s’a vizitat cazarma 
gardienilor publici din șos. Bona- 
parte, unde în acel moment se află 
și d. Richard Franasoviei, ministru) 
comunicațiilor.

D. ministru Inculeț a primit lă
muriri din partea d-lui col. Gabriel 
Marineseu, prefectul poliției Capi
talei, asupra îmbunătățirilor de or
din sanitar și higienie, precum și 
asupra condițiunilor civilizate in 
care trăesc gardienii publici.

Vizita ministrului muncii 
la atelierele mecanice

D. dr. Costinescu, ministrul mun 
eii, sănătății și ocrotirilor sociale, 
însoțit de d. prof. dr. Titu Gane, 
secretar general și d. Al- Verusi, 
directorul economatului, a vizitat 
eri la orele 8 a. m. atelierele meca
nice ale ministerului situate în str. 
Vatra Luminoasă.

Aci au dat explicațiile necesare 
d-nii Al. Verusi, directorul econo- 
mat.ului, d. Petre Georgeseu, șeful 
atelierelor mecanice.

Câștiguri a 15.000 lei
7613 50705 7809 26063 78141 51227 

70138 54532 76052 78560 26549 
69752 34358 9795 46619 59068 
6661
Câștiguri a 10.000 lei

19085 72914 52229 46719 46461 
5515 50048 35524 1509 29438
576 57850 53355.

Câștiguri a 8000 lei
64799 59122 64516 7224 34219 

2666 69192 61626 30745 45132 
15848 50506 51515

Toată Țara 
Româira ească 

preferă lozurile
Marei Colecturi

GHEORGHE STANOIU
Victoriei 38—Smârdan 2 

Piața de Flori—ariviței 128

Câștiguri a 7000 lei

5^11

0587 1295 1132 2068 2620 3504 5518
5768 5302 6028 8016 8190 9833 11286
12080 12913 13657 13475 13320 13161
13259 15105 15275 15691 17843 17099
18811 18619 19736 20817 21174 21970
23327 23511 24857 25929 25312 25317
26705 27727 27716 27346 28550 28597
29421 29185 30572 30044 31473 32116
32627 32197 34052 34665 35350 35995
35208 56579 56179 37928 37154 38956
38291 38955 39269 40504 40330 41889
41488 44553 44794 45551 45670 46648
46831 47817 48323 48857 49480 49378
50105 50177 51189 52476 52437 53057
53054 53450 54573 54254 55397 55696
57807 58205 59801 59277 60177 60463
61301 61122 62948 62851 62487 63561
64568 66496 67444 67703 67523 67335
68354 69608 69475 69967 70278 70517
70784 71879 71095 73876 75127 75692
76252 76126 77498 77754 77682 77288
78627 78645 78799 78755 79040 79918

308 698 559 440 847 592 858 796 723
405 012 871 340 432 062 237

12 363 261 054 230 145 827 920 643 061
177 091 479 607 026 856 451 278 598
092 453 763 955 803 873

13 952 940 120 567 220 47 769 797 771
099 954 503 249 589 723 681 323 062
615 423 474 881 291

14 #39 179 494 173 404 051 667 799 1”8
635 377 830 680 245 737 211 698

15 641 954 683 549 349 502 061 809 155
504 23 725 649 430 496 407 196 482
313 616 880 054 461 353

16 855 860 749 114 207 191 694 265 971
094 111 117 857 437 610 470 920 590
879 930 620

17 675 664 470 375 832 666 933 784 645
345 303 134 545 319 312 775 761

18 9S5 188 935 132 594 702 530 318 522
309 890 114 560 845 053 542 885 731
343 865

ÎS 121 295 488 416 394 951 040 898 2CS
993 945

20 158 393 934 311 069 702 597 281 301
181 685 198 030 640

21 233 776 368 860 793 386 526 108 618
959 935 119 115 635 719 951 451 703
519 996

22 945 341 242 776 515 933 500 145 375
723 189 146 627 177 959 277 140 092
735 832 651

23 615 390 394 136 836 418 360 413 905
770 986 676 437

21 991 404 347 308 967 228 883'931 012
628 274 132 884 272 773 412 116 006

25 901 607 809 614 485 095 663 923 494
824 903 458 696

26 444 264 994 154 903 745 464 143 359
152 458 432 104 232 796 744 538 865

27 930 276 629 633 911 419 396 786 261
977 001 411 330 991 167 650

28 007 922 514 260 334 420 757 461 177
103 559 642 582 173 331 876 151 986
645 883 598

29 271 123 659 320 919 284 239 783 636
802 811 536 631 200 933

898 053
43 010 129 556 142 962 345
44 725 825 758 04.' 617 530 735 339 #79

025 783 252 882 088
45 119 743 906 950 474 084 988 031 766

406 362 246 831 736 510
46 031 958 070 543 905 552 415 184 095

259 341 654 519 206 594 584 638 384
47 212 444 817 781 778 532 838 308 261

176 879 956 658 248 979 401 211 173
202

48 307 414 786 320 530 215 641 349 147
153 973 638 968 832 290 317 935 471
294 675 365 928 582

49 297 103 395 363 016 283 307 682 OlO
499

50 636 493 707 829 551 384 720 267 812
668 826 923 039 683.273 225

51 907 991 268 207 428 509 565 451 944
191 099 145 330 927 102 333 647 913
158 923 456

52 629 611 982 104 729 142 853 545 656
369 205 168 822 959 958

53 263 747 096 596 050 846 717 885 127
452 370 330 108 099 481 939 709 603
180 213 599

54 716 794 791 241 431 246 439 999 379
368 017 658 928 642 706 573 011

55 117 253 341 735 800 184 661 249 957
508 399 671 610 194 576

56 032 568 412 949 239 555 569 584 280
647 930 855 765 194 832 988

57 747 413 461 582 568 903 007 233 972
194 56.1 326 705 319 277 872 675 417
494 515 441 350 127

58 580 704 355 738 597 307 355 412 787
196 783 340 009 092 222 521 774 983
380 929 705

59 211 366 484 106 603 509 291 431 769
337 486 590 370 984 900 432 941

60 688 159 678 768 828 982 758 946 055
540 157 966 816 466 842 405 292

61 972 251 898 129 144 676 594 956 419
923 464 171 488 668 518 558 290 247
764 274 790 556 375 749

62 100 974 286 185 690 250 722 933 932
869 000 730 576 642 469 091 032

63 099 583 849 937 213 887 729 985 047
716 485 659 289 120 889 174 218 448
497 136 553

64 641 425 042 949 310 219 381 459 813
471 937 442 764 242 706 652 930 607
848 631 317 000

65 024 322 015 754 482 462 645 465 472
258 186 090 182 347,091 456 803 360
149 369 545

66 473 356 863 388 990 818 028 125 108
749 442 055 465 231 623 956 882 265
499

BERLIN 15 (Rador). — Azi di
mineață a fost decapitat cu se
curea un comunist în vârstă de 
24 ani, numit Bahr. Biroul de 
presă al Ministerului de Justific 
al Prusiei anunță că Bahr a dat 
foc în Octombrie trecut la două 
hambare de grâne «spre a în- 
spăimânta populația și a pregăti 
revoluția armată».

După această execuție au mai 
fost decapitați și doi asasini.

Baluri
Societatea Studenților ArhiCecți

organizează pentru seara zilei de 15 
I Martie a. c. în saloanele Atheneo 
.Palace o mare serată de gală, sub 
'patronajul d-nei și d-lui prof. Arh. 
,P. Antonescu, Rectorul Academiei 
ide Arhitectură, serată la care vor 
lua parte personalități din lumea 
artistică, culturală și politică.

Câștiguri a 5500 lei
1 46 731 583 215 60;5 449 864! 965 214 843

746 312 726 529 364 711 520 557 623
860 399

1 291 270 883 8U 002 098 009 842 371
601 459 018 003 759 614 646 741 597

029
2 202 160 266 959 826 567 939 592 306
326 618 542 520 700 338 746 831 657
557 799 535 307 693

3 604 208 275 724 749 107 383 226 593
400 915 201 805

1 834 032 362 331 875 817 263 810 691
997 543 106 373 329 453

5 463 992 951 454 745 158 062 483 621
590 972 509 303

30 813 536 352 863 545 094 725 745 629
098 776 764 317 641 578 506 517 118

31 046 157 390 476 139 743 373 375 561
325 602 769 223 212 021 095 756 583
940 171 887 773 5 10

32 676 751 509 236 877 271 771 631 154
708 718 789 553 831 748 968

33 305 812 139 573 712 691 371 641 746
186. 669 860 700 647 517

34 207 467 788 189 068 729 705 211 625
311 997 596 108 577

35 869 009 079 406 496 7U 549 936 239
473 712 866 451 168 284 076 937 081
UI 379 353 932 779 562 882 426

36 323 562 094 233 270 197 163 132 011
918 769 167 299 446 485 641 655 982
510

37 989 734 464 465 498 375 599 793 030
327 233 887 812 937 888 732

38 822 898 560 173 982 166 108 501 584
896 027 163

39 080 247 229 184 102 900 228 589 159
971 292 291 988 794 709 65« 281 142 172 710 894 165.

67 883 123 836 973 889 018 319 823 473
915 128

68 317 634 090 915 349 719 378 469 125
213 450 886 237

69 975 127 771 314 920 853 214 592 076
• 703 900 788 814 308 137 960 634 064

256
70 741 068 537 260 329 363 768 466 871

587 328
71 482 419 867 301 962 240 797 148 048

154 303 157 716 730 626 752 779
72 303 052 146 482 755 696 666 637 697

426 005 555 636 082 651 645 279 512
368 576 249 596

73 113 381 913 341 280 566 266 490 143
911 936 091 246 097

74 649 204 323 523 795 699 905 822 860
258 781 407 580 486 510 894 048 727
057 422 036

75 023 154 443 311 567 801 768 524 588
415 393 477 212 906 927 424

76 540 146 541 994 913 097 486 749 C°3
953 439 821 604 492 875 886 721 235

77 527 842 050 580 159 256 140 882 291
646 680

78 846 969 605 913 276 041 062 747 197
785 315 454 737

79 437 631 842 790 292 267 965 448 124
801 829 945 433 505 181 544 808 221
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1 LEU CUVÂNTUL
AHBnctnriie se primesc la Administrația ziaralnl 

sir. Sărindar 4, dela orele 842,15-20
Telefon: 3.40.80

Cewii de détendu
f£eu^ui>ântu£

CAUT loc menajeră la persoană sin
gură. D-na Moldoveanu. Arionoaei 39.

2- 596
CAUT post de stupar perfecționat. 
Louis Paul Șebiș jud. Arad.

DOMNIȘOARA cunoscând: franceza, 
germana, engleza, dactilografia, caut 
post jumătate zî (dimineața). Adresați 
ziar «Oriua». 10038

BUCATAREASA bună, germană, eta
te, caută post la toate, fără spălat, fă
ră parchet, 1—3 persoane. Constantin 
Moroi u 27. 2

ABSOLVENTA menaj, tânără doresc 
■post menajeră la persoană singură 
imrg si provincie. Adresați ziar «Pro- 

ț vinciala-,. 1-598

DACTILOGRAFA română, germană, 
cunoștințe de contabilitate caută post; 
pretenții modeste. La ziar sub <V».

3- 702

STRĂINĂ caut post ca menajeră la 
una sau două persoane serioase, casă 
bună, merg și provincie. Str. Nae Li- 
țel 11, prin Rahovei (peste .șină).ȘOMERI
1 LEU
1 cuvântul 

ia MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

ADMINISTRATOR moșie, școală ur
mată, cunoscând bine agricultura și ce
lelalte ramuri. Adresați Vladu Florea, 
Vălenî-Olt. 10

BUCATAREASA, fecior, cunoștință 
mecanică, doresc angajament. Turda 
169. Pop. 36

 -r*S   
CROITOREASA cu ziua, merge și 
pentru copii. Floreasca, str. Mânu No. 
13.------------------------------------------- 147

CAUT loc la toate sau jupâneasă. Șo
seaua Bonaparte No. 55. Vera. 118

CAUT loc ușor fiind în vârstă. Sala
riu 300, de încredere, merge provin
cie. Rucăr 41. Victoria. 24

CAUT loc portar ori expeditor om 
de serviciu cu garanție 10.000 lei. Str. 
Rovine No. 5. G. Prejmerean. 15

DOMNIȘOARA tânără, prezentabilă, 
dorește conducerea menajului persoa
nă singură. 71 N. Ziar. 46

DACTILOGRAFA, cunoaște lucrări 
birou, gospodăria, caută post, even
tual menajeră. Maria Constantinescu. 
Virg'ilu 53. 316

FEMEIE vârstă, singură, caut loc, pre- 
tențiuni modeste. Olga. Armașului 3.

FARMACIE, elevă anul II, caută loc 
practică. Schimb masa. Tely. Dr. Bo
țesc u 16. 122

CASIERA perfectă, caut post. Răspun
deți ziaru sub «Casieră». 1—564

FUNCȚIONAR serios, având gimna
ziu, o clasă superioară de comerț și 
practică bancă de 10 ani, caut orice 
post la orice birou. Salar 1200 lunar. 
La ziar sub F. V. 1—532

CONTABIL bilanțier ține registre 
comereianți, industriași, societăți, exe
cută lucrări contabile ocazionale. A- 
dresați-vă ziar «Bilanțier». 1-557

TAMPLAR bun de mobile, binale, eu 
scule, tișghea, caut post, întreprindere, 
salar lunar, eventual locuință, merg 
și povincie. Oferte sub «R. 60» Rudolf 
Mosse.

Dr. I. KRITZMANN
s’a mutat în calea Victoriei 102 et. I

Genito-urinare, Venerice, Uretroscopie, Cystoscopie

i

Oferte cü4eroiciu
l^ezi cutântuE

I
CAUT perfect stupar, pom'cul-j 
tor, viticultor. Adresați Ionescu, 
B-diil Ferdinand 75.

AVOCAȚ1 din provincie caut pen
tru a intra în combinație profesională 
rentabilă. Șerifi București. Căsuța poș
tală 240.

CAUT urgent bune și serioase practi
cante croitorie dame. Polonă 25. 20

CAUT fete pentru perdele (filé) și o 
bună brodeuză. 28 Gogu Zamfirescu 
(Pieptănari).' 37

CĂUTĂM om de birou, harnic, cinstit. 
«Banca» Moșilor 49, parter. 1-603

CĂUTĂM pentru plasarea articole pri
ma necesitate, Platzagenți-agente. Bă- 
răției 51, curte. i§0

CAUT femee singură bucătărie, spălat. 
Salcâmi 7, prima ușă stânga. 177

CAUT jupâneasă servită fără bărbat. 
Bul. Pache 55. 6749

CAUT lucrătoare perfectă la croitorie 
de dame. Cobălcescu 36 1. 191

CAUT femee la toate singură, știe găti, 
cu acte. Pache 140. 193

CAUT femee singură vrednică la toa
te, leafă bună. Traian 61. 196

CĂUTĂM vânzători pentru articol se
zon. Capital 300, avem autorizație. Ca
rolina 26, subsol, ora 2-3%. 246

CAUT jupâneasă servită la Dr. Banii
Mărăcine 50. 242

CAUT ucenică la croitorie damă. Str.
General La ho vâri 101.

CROITORIE de dame caut lucrător-, 
lucrătoare .și ajutoare bune la tailleuri, 
Știrbey Vodă 62. 221

CAUT fată în casă, acte condicuță. 
Plantelor 69. 62

ANGAJEZ doi cassieri(e) cu garanție, 
pentru restaurant mare. Salar 3000 și 
masă. Adresați l'lorian, Radu Vodă 18, 
A. villa 5-a.

CAUT femee servită la toate, fără 
bărbat, condicuță. Mibai Vodă 13, 
etaj III. 1-568

CAUT doi băeți de prăvălie harnici 
și cinstiți cu acte B-dul Pache 42.

CAUT servitoare fără bărbat, la toa
te. palea Victoriei 198, în curte. 61

CAUT fată tânără casă ușoară, două 
persoane. B-dul Cuza 57 etaj. 5

CAUT bucătăreasă fără bărbat, acte 
în regulă, meargă moșie. Aleea Mo- 
drogan 1. , 93

CAUT lucrătoare și ucenice la lingc- 
rie bărbătească, Pasagiul Român No.
3. 97

CAUT femee la toate, fără bărbat, să 
știe bucătăria. Str. Toamnei 35. 98

COAFEZE pentru ajulor practicante, 
ucenice, caută coafor, B-dul Beller 10.

DE VANZARE, calea Dudcști 202 loc 
liber pentru construit 6700 metri pa- 
trați, tra.imvai 8 și 81, Ștefăuescu Mir- 
cea Vodă 37. 700

PARCUL DOMENIILOR parcelarea 
l-a vând urgent teren stradă princi
pală. Ionescu, Aviator Crețu Petre

14. 3-577 

4000 LEI vând 700 m. p. loc de casă 
la țară, apropiere Dej. Adresați ziar 
«L 6».

CASA de bani englezească. Vând oca
zie 2000 lei. Sidecar Cal. Griviței 291.

LEMNE uscate 580 mia tăcte, trans
portate, vinde Vagelor 29 (prin Mo
șilor) telefon 236/19.

E CEA MAI1
BUNA

DORMITOARE, sufragerii fabricați- 
une superioară, prețuri modeste. în
lesniri. Expedițiuni provincie. Karmel, 
Romului 58.

CAUZA mutărei, vânt urgent Dormi
tor, Sufragerie, Herrenzimmer diverse. 
Romană 150 (parter). 6753

CASA de bani Ratner, mare, calitate 
superioară vând Momulari 23.

240 

DORMITOR, sufragerie splendide, hali, 
studio, bibliotccăarmoir, cauza mutării 
chilipir colosal. Piața Sf. Ștefan 9 bis 
(colț Călărașilor). 272

^proprietărT

1 LEU
1 cuvântul 

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru 

VÂND pendulă uiMiilu artisticii; s,e în
toarce odată pe an. Informați uni tele
fon 2-11-82. 1-593

MAȘINI scris, uzate și noui, cumpărați 
foarte convenabil la Segaller, Victoriei 
44. Reparăm orice sistem, oricât strica
te. 1-591

VINDEM 50.000 metri sârmă izolată 
în fire pentru electricitate. Telefon 
379/45. 2—560

VÂND dormitor frumos, sufragerie, 
diferite obiecte. B-dul Elisabeta 42.

VÂND motor Buick și alte piese, roți, 
etc. Aparat tip 25. Șerban. Gr. Alexan- 
drescu 82. 8

VÂND compresor Arctis complect, ră
cește o cameră, str. Carol 25, Dumi
trescu. 6280

CAUT arendă Fermă productivă lân
gă Capitală. Consumul Parisian. Bu
levardul Maria 98. 169

CUMPĂR circa 220 m. p., ofer 600.000 
lei. Agenția Mercur. Sărindar. 142 

CAUT teren central pentru construc
ție. Adresați suprafața prețul. Ziar 
23 N. 6199

VÂND sufragerie stejar, frumoasă, ef- 
tin. Str. Colonel Orero 11, la Docto
rul. 6300

CUMPĂR casă confort, moșioară iri- 
gabilă Vlașca-llfov, aproape Dunăre. 
Vând țevi tuci. Pepinierele franceze 
Pitești. 6228

CUMPĂR case, bani gata până la 100 
mii lei. Adresați-vă în scris la ziar 
60 M. 6250

CUMPĂR urgent imobil, cartierul 
Tribunal—Bulevardul Maria până la 
550.000. «Călăuza», Câmpineanu 7.

CUMPĂR teren circa 300 metri stradă 
liniștita, cartier curat. încălțămintea 
Standard, Smârdan 14, intermedari 
excluși.

JncAi/iù/ù
CIȘMIGIU cameră spațioasă, confor
tabilă pensiune aleasă. 3 persoane 9000 
calorifer, baie, telefon. Bul. Elisabe- 
.‘a 37 ușa II etaj I. 1-529

CAUT CASA de luat cu chirie: 
hol și 3—4 camere, dependințe, 
confort modern, curte și magazie 
cât mai mare. De preferință car
tierul gărei Nord. Chirie moderată 
Adresați la ziar sub: Bun gospo
dar».

I
CAUT aproape centru 2 camere an
treu, bucătărie, apă, electrică, teracotă
Adresați ziar Sopo. 10073

I
CAUT Sf. Gheorghe două came
re, bucătărie, confort, cartier cen
tral. Oferte cu preț Râmaiceanu, 
Labirint 12.

DOAMNA singură, închiriez, cameră 
mobilată, electrică, la persoane serioa
se. Eventual pensiune. Cosminului 12 
(Viitor). 2-593

CASA apartament partere 3 camere, 
antreu, bucătărie, spălătorie, odae de 
bae, electrică, teracote, parchete, gră- 

' ini iu, închizierz Mecet 35, telefon
3-21-50.  2-589

PRĂVĂLIE de închiriat cu 2 camere 
de locuit, strada Labirint 25 alături 
colț Mircea Vodă, tramvai 16. 701

APARTAMENT central 3 camere lioll 
l.aic dependințe calorifer confort mo
dern de închinat Eroului 4 (Cișmigiu).

5-604

CHIRIAȘI

1 LEU
1 cuvântul

la MICA PUBLICITATE
a ziarului nostru

PRĂVĂLIE închiriez convenabil. Str.
Nerva Traian 69. 1-703

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată cu pen
siune, pentru două persoane 4500 lu
nar, o persoană 3500. Franklin 9 et. V, 
ascensor, calorifer, acces bae.

1-602

O GARSONIERA 2 camere mobilate, 
bfic. parchet etc. Mibai Vodă 14.

1-600

APARTAMENTE, parter, etaj I 4—5 
camere, dependințe, baie, tapete, par
chet, teracote. Grigore Cantacuzino 20 
(Frumoasă). Telefon 4-09-71. Ora 8—10, 
14—16. 1-566

CAMERA mică mobilată, goală, elec
trică, apă curenta. G-ral Anglielescu 38.

1-592

5 CAMERE mici, bucătărie, teracotă. 
G-ral Anglielescu 38. 1-592

APARTAMENT confortabil și gospo
dăresc, chilie convenabilă, casele Ge
neral Vicol, calea Plevnei 127. Vizibil 
oricând. 2-536

CASA apartament partere, 5 camere, 
hali, bae, confort, tapet, parchet, tera
cotă, electrică, 2 eomere servitori, ga
raj, grădină, închiriez Mecet 55, telefon
3-21-50.  2-589

CASA centrală, curte singură patru 
camere atenase 50.000 Nifon 11.

2-555

CAUT intermediar, vânzarea tablouri. 
Ziar 64 N. 55

CASA boerească de vânzare imediat 
în lași Negruți 4, a se adresa Plan
telor 7 București.

CAUT urgent teren central tranvai 
circa 200 mp. Viitor 94.
54 N. 6275

CAUT cameră mobilată fără ușă co
municație cartierul Isvor sau Cișmigiu. 
Adresați ziar 78 M. 99

APARTAMENT mobilat luxos, con
fort, singur curte. Vizitarea 11—12%. 
Dionisie 51. 6290

CAMERE mobilate, confort, bae-acces, 
pensiune, Boerescu 12/IIII, Statuia 
Brătianu.

OMERA luxoasă spațioasă balcon 
confort ultramodern telefon, strada 
Caro! 52 etaj III.

ÎNCHIRIEZ intelectual cameră, pen
siune, confort modera, bae 2500 lunar. 
D-na Protopopescu, Plevnei 135. 1—575

CAUT parter sănătos, soare, trei ca
mere, dependințe. Scriți detailat Câr- 
jean, Victoriei 29, telefon 563/69.

ti _______________
ÎNCHIRIEZ cameră modest mobilată 
separată, prefer funcționar provincial, 
29 Dorobanți. 1—571

CAMERA mobilată eventual pensiu
ne. Mărculescu Pas. Macca, scara C.

I
 BOMBOANELE Menthamol «Eg- 

ger», oprește imediat tușea, ră- 
gușeala, disolvă flegma. Cutia 

Lei 15. I
ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

CAUT Comanditar pentru Raion Ma
nufactură sau împrumut, 20.000 plăti- 
bil lunar. Adresați «J. I.» la ziar

1-601

DIVERSE 
I leu cuvântul

I
 FIIND șomer și neputâad tntreți-— 

ne famil'a, dau de suflet un băisl» 
de 5 ani perfect sănătos, Pânfea I 
Ion, Str. Rădiții 48 fost 32. 6-805 g

LECȚIUNI Șl MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI ! Nu-1 pier- 
deți zadarnic! ASIGUR AȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăță 
Stenodactilografia, corespondența co- 
merc’ală și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală” Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

STUDENT experimentat, meditează 
conștiincios contra masă, casă sau 
plată. Ziar «S E». 2-599

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar «Ar- 
cr.dia». 28305

CASATORII
I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă țara, numai partide situate. Maria, 
General Jpătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

CORESPONDENȚE
I leu cuvântul

S. Vin în vacanță după Pașii. E 
prea târziu? îmi plac copilăriile tale 
cu cei trei dolofani.

GR. Primit cu multă dragoste. Doresc 
mult revederea 1 Aceleași.

Conferințele d-lui lorga 
lâ Paris

PARIS 13 (Rador). — D. pro
fesor Nicolae lorga a ținut astăzi 
la Sorbona prima conferință din ci
clul anunțat.

Cercul pastoral 
Biserica Albă

Astăseară ora 7 seara va fi în bi
serica Aibă calea Victoriei, obișnuita 
seară de rugăciune a cercului Pastoral 
Biserica Albă.

Părinteie Diacon Marius Consianti- 
nescu va vorbi despre: ,,Cu Iisus Mân
tuitorul pe valurile vieții”.

Ședința dela Casa 
asigurărilor sociale

*

Eri a avut loc ședința Consiliului 
de ad-ție al Casei centrale de asigu
rări sociale sub prezidenția d-lui dr. 
Costinescu ministrul muncii.

După salutul d-lui N. D. Chircu- 
lescu d. dr. Costinescu spune că este 
nevoe de măsuri grabnice, pentru o 
cât mai abondentă și promptă aprovi
zionare cu medicamente și pentru re
glementarea recrutării medicilor. Nu
mărul medicilor trebue mărit, jnai ales 
la sate, unde igiena lasă de dorit.

D. M. Encscu, directorul generai a, 
ins'ituțîunei, nădăjduește într’o conclu- 
crare armonioasă a Casei centrale cu 
ministerul muncii.

Se hotărăște apoi ca actualele bu
gete ale Caselor de asigurări și ale 
Casei centrale, să fie prelungite până 
la 1 Iulie 1934.

Apelul în procesul asasi
nului minor Stoian

GALAȚI, q3. — înaintea Curții 
de Apel din localitate a venit spre 
judecare apelul asasinului Nicu Sto
ian din Brăila, condamnat la 15 
ani închisoare pentrucă a ucis pe 
copilul Ilarion Ionescu. Deaseme- 
nea și părinții asasinului fuseseră 
condamnați la 200.000 lei despă
gubiri civile.

Desbaterile au durat 4 ore.
Partea civilă era reprezentată 

prin avocatul Varlam din Brăila, 
iar apărarea prin d-nii G. Onose- 
Galați și R. Lascu-Brăila.

Curtea intrând în deliberare a 
redus pedeapsa lui Nicu Stoian la 
5 ani închisoare și 50.000 lei des
păgubiri civile.

Hotărîrea a produs o profundă 
impresie.

—oOXOo----------------

Raționalizarea 
administrațiilor publice

Joi 15 Martie a. c. orele 18 (6 
p. m.ț va avea loc la sediul Insti
tutului românesc de organizare știin
țifică a muncii, str. Clemenceau 6, 
a doua ședință din ciclul de refe
rate urmate de discuțiuni asupra: 
„Raționalizării administrațiilor j;u- 
blice”, în care d-1 ing. Stavri Cu- 
nescu, director general al muncii, 
va face o expunere asupra: „Per
sonalului".

Cum e vremea
In România la orele 8. — Ca și în 

ultimile zile, timpul a fost frumos cu 
cerul parțial noros, vânt slab din sec
torul Sud-West. Ușoare precipitații!ni 
au căzut pc alocuri prin Ardeal și re
giunea muntoasă. Temperatura a con
tinuat să crească fiind cuprinsă astă
zi la ora 8 între minus 2 gr. la Topli- 
ța și 13 gr. la Oradea Mare și 11 gr. 
pe litoral. Temperatura maximă din 
cursul zilei de eri a atins 20 gr. la 
București, 22 gr. în câmpia Dunării 
(Seceleanu) și 11 gr. la Predeal, iar 
cea minimă din cursul tnopței a osci
lat între minus 5 gr. la Toplița și 
plus 11 gr. la Oradia Marc. Presiunea 
atmosferică în creștere cu 2 la 4 m. 
m. variază între 753 m. m. la Oradea 
Mare și 760 m. m. la Cetatea Albă.

La București - Vilaret la orele 8. — 
Presiunea atmosferică 759 m. m. Ce
rul noros. Temperatura plus 9 gr. U- 
midifatea 63 gr. Temperatura maximă 
din cursul zilei de eri plus 20 gr. 
Temperatura minimă din cursul nop- 
ței plus 6 gr. Vântul dela West cu 3 
metri pe secundă.

Timpul probabil dela 13 la 14 Mar
tie 1934, orele 20. — Presiunea în creș
tere cu 3 la 8 m. m. Cerul se va aco
peri treptat dela Westul către Estul 
țării. Ploaie mai întâi în Banat, Ar
deal și Oltenia cu tendință de gene
ralizare. Vânt potrivit dinspre Sud- 
JVest apoi JVesf. Temperatura re va 
me.tține ridicată, odată cu schimbarea 
vântului dinspre IVest. Temperatura 
va scădea.

— Astea sunt tunuri #entrt( artileria 
românească?..

— Să vedem dacă le-o aproba domnul 
Seletzky, când i le’om duce la Jilava 
pentru referatul de recepție!,.

III PBIIliTIMHM
IDEA HIIUJU DIH W 
El era șeful bandei de spărgători din Șendreni,

Alte arestări
GALAȚI 13. — In câteva reportagii 

anterioare ne-am ocupat pe larg des
pre isprăvile faimoasei bande de spăr
gători, care opera în satele de prin g- 
piopierea orașului nostru, precum și 
prin cartierele periferice ale orașului, 
și care era sub conducerea lui N. 
Corban, fostul primar al comunei Șen
dreni, sub trista guvernare național- 
țărănisiă. Principalii membrii ai ban
dei sunt: Niculaie Pecheanu, Ion Bala- 
ban zis Pecheanu, Sebastian Pecheanu 
și Niculaie Prisăcaru.

N. Corban, prinzând de vesle că po
liția este pe urma lui, a reușit să dis
pară cu o zi înainte de a fi arestați 
complicii lui.

La descinderea domiciliară ce i s’a 
făcut de către șeful postului de jan
darmi din comuna Pechea, s’a găsit 
un adevărat bazar de lucruri furate, de 
mare valoare. Soția lui, a încercat să 
se sinucidă bând o puternică soluție, 
in care se afla dizolvată otravă.
CORBAN S’A PREDAT JUDECA- 

TORULUI DE INSTRUCȚIE
După cercetări care au durat mai 

bine de două săptămâni, atât organele 
poliției judiciare, cât și cele ale legiunei 
de jandarmi, nu au reușit să-i dea 
de urmă. Cercetările s’au extins și a- 
supra județelor de prin împrejurimi, 
dar tot fără rezultat.

Corban, rămas fără nici lin ban, 
știindu-se urmărit la fiecare pas, s’a 
pre^ntat la cabinetul I de instrucție, 
unda se cercetează afacerea, cerând să 
fie arestat.

După ce i s’a luat un scurt intero
gatoriu, judele instructor i-a lansat 
mandat de arestare, care a fost confir
mat de tribunal.
ARESTAREA ALTOR COMPLICI

Interogat, Corban a recunoscut Că 
a făcut parte din această bandă și 
majoritatea furturilor au fost săvârșite 
sub conducerea lui.

Comuniștii din Chișînău 
in fata Consiliului de răsboi

CHIȘINAU, 13. — La consiliul de 
război a început azi judecarea pro
cesului comuniștilor, de sub condu
cerea ing. Rabinoviei.

Aceștia au fost descoperiți, în șe. 
Bulgară, unde își instalaseră O ti
parniță și sediul organizației «Șco
larul Roșu».

Din comitet făceau parte, în a- 
fară de Rabinoviei: Liuba Fencas, 
Osiria Tihovalor, Berner Iossep, 
etc.

Anchetă judecătorească 
la Buzău

BUZĂU, 13. — Azi a sosit în loca 
litate d, inspector general judecă
toresc Tomida, pentru a ancheta o 
reelamație făcută de d. avocat An- 
ghel, șeful național-țărăniștilor ile 
aici, împotriva unor magistrați de 
aci, cari s’ar fi făcut vinovați de 
abuzuri, cu ocazia ultimelor alegeri 
generale.

Rezultatul anchetei nu se cunoaș
te încă.

Puternic incendiu la Galați
GALAȚI, 13. — Un puternic in- 

cendiu a isbuenit, azi dimineața la 
orele 4,30, în str. Traian 31, proprie
tatea d-lui Moritz Ilipper.

Focul a mistuit complet aparta
mentul locuit de chiriașul Herșeo- 
viei.

Pompierii, sub comanda d-lui că
pitan Mihailă. timp de două ore, 
au muncit la localizarea incendiu
lui, izolând eelelalte apartamente.

Pagubele se cifrează la 100 mii lei.
A mai suferit pagube d. Iosif Lo- 

car.
Nefiind bănueli, nu s’a operat nici 

o arestare.

0 crimă în centrul 
Cernăuților

CERNĂUȚI, 13. — Astă noapte, la 
orele 2, s’a săvârșit în centrul orașu
lui nostru, o fioroasă crimă.

Dumitru și Vasile Creniuc, vestiți 
apași, întâlnind în Piața Fântânei, pe 
Vasile Vaidaniuc, alt apaș, au tăbărât 
asupa lui cu cuțitele omorându-1.

Iosif Vaidaniuc, fratele victimei, să- 
rindu-i în ajutor, a fost rănit și el 
grav.

Criminalii au fost arestați, iar ră
nitul a fost transportat la spital.

ȘTIRI DIVERSE
D-na și d. general Mihail Ione- 

scu. au fost eri la dejuu iuvitații
M. S. Reginei Maria.

M. S. Regele a primit eri d. a. 
la orele 4 jum. în audiență pe d.
N. Budureseu, subsecretar de stat 
la preșidenția consiliului de mini
ștri.

Eri după amiază, s’a constituit co- 
misiunea de muncă a Camerei. Au fost 
aleși: președinte d. Nae Chirculescu,

Deasemeni el a mai declarat că a 
avut complici și pe sătenii Grigore 
Pătulea și Ilie Zamfir zis Zâne, ambii 
din comuna Bărboși.

S’a procedat de îndată la arestarea 
acestora, și în urma confruntărilor ce 
au avut loc, s’a stabilit complecta vi
novăție a lor.

In consecință li s’au lansat mandate 
de arestare. Mandatele au și fost con
firmate de tribunalul secția H-a.

Magistratul instructor, va proceda, 
zilele acestea, la complectarea cerce
tărilor, urmând să se redacteze ordo
nanța definitivă de dare îi judecată 
pentru cumul de furturi în bandă.

Se cere ridicarea 
imunității parlamentare 
a d-lui I.Rusu Abrudeanu
CLUJ, 12. — Azi înainte <le amiază, 
urma să se desbată în fața secției 
a Il-a a tribunalului local, în com
pletul dr. Popa—dr. Fătu, procesul 
penal al d-lui Ion Rusu Abrmlea- 
nu, dat în judecată pentru calom
nie prin presă, de către d. dr. Ioan 
Pop, fost ministru.

Cu ocazia desbaterilor de azi, au 
fost de față numai avocații părți- 
lor. Atât acuzatul cât și reealaman- 
tul nu s’au prezentat în instanță.

In urma aeestui fapt, d. dr. loao 
Palade, reprezentantul acuzării, s 
cerut ridicarea imunității parla
mentare a d-lui Rusu Abrudeanu.

Tribunalul a hotărât comunica
rea dosarului biroului Corpurilor 
Legiuitoare pentru a decide în 
cauză.

Desbaterile au fost amânate pen
tru o dată care se va fixa din o- 
fieiu.

Un spărgător ucis 
de un muncitor la Gala)

GALAȚI, 13. _ Individul Dumi
tru Apostol, din calea Prutului 12, 
unul dintre complicii banditului 
Chiriac, a fost omorât, azi, de mun
citorul Cerban Mauole, în timp c» 
ambii se afliu într’o cârciumă.

Criminalul a fost arestat.

Spărgător ucis de un gardian1 
public la Chișinău

CHIȘINAU, 13. — Azi dimineață 
la orele 4, în str. Sadovei 26, trei 
spărgători au încercat să jefuiască 
locuința proprietarului.

In curte locuește și un gardian 
C. Brauner, care simțind pe spăr
gători i-a somat ca să se predea.

Doi dintre ei au reușit să esca
ladeze gardul, însă unul a rămas 
în curte. Gardianul, deși l-a somat 
să se predea, dar el a refuzat și a- 
tunei gardianul l-a împușcat în 
plin.

Chestura face cereetări.

Tribunalele militare
Condamnați

Consiliul de războiu al corpului 
II armată s. II sub președenția d-lui 
col. Al. Filittl, comisar regal fund 
d. căpitan Ionescu Radu a condam
nat eri pe soldatul Câreiogel Marin 
din arsenalul armatei, la 3 Iuui în
chisoare, pentru dezertare; pe solda
tul Nenciu Ioniță Călin din reg. 38 
inf., pentru dezertare și fals la 8 
luni închisoare; pe soldatul Viucea 
Lazăr din reg. 1 grăniceri, la 2 ani 
închisoare, pentru dezertare, in lip
să și pe Constantin G. Ion zis Gtie< 
răsan la 1000 lei amendă pentru ul
traj.

Ofițer achitat
Consiliul a admis opoziția medi

cului locot. Dan Berceanu condam
nat la 15 zile închisoare pentru na- 
vizarea libretului, achitându-I.

A mai achitat apoi și pe civilii 
Antofi Ilie și Lecu Pantelimon, a- 
cuzați de ultraj.

Recital de dans
Cu concursul compozitorului 0. 

Silvestri, are loc Vineri 23 Martie, 
ora 9 seara la «Opera Română» re
citalul de dans Floria Capsați. Bi
letele de vânzare la Agenția Feder, 
Calea Victoriei No. 44.

vice președinte, d. Barbu Dumitrescu, 
secretari, d-nii Râul Culianu și pes- 
chievlci.

Societatea studenților în drept 
din București ține adunare gene
rală astăzi, orele 3 d. a. la sediuț

SOFIA 13 (Rador). — M. S. Re
gele Boris a conefrit d-nei Alexan
drina Cantacuzino „Crucea pentru 
Doamne’’, clasa I-a.
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ASEDIU FĂRĂ ASEDIATORI
Miracol!... Se freacă asistența la 

ochi, și tot nu-i vine-a crede: vor
bește d. Gheorghe Cuza, și sveltul 
tău tată nu este prezent în incintă, 
ia soarbă ca de obicei cu paternă 
voluptate înțeleptele cuvinte rostite 
de flăcăul său cu mare adevăr in 
frai...

Devotați sacrei noastre misiuni 
de contemplatori ai democrației mi
litante, ne trudim să folosim cel 
puțin la elaborarea câtorva urgen
te avertismente timpul dilapidatîn 
postul nostru de observațiune par
lamentară.- divulgăm deci prin- 
tr’nn nou denunț guvernului, țării 
ți continentului amănuntul că la 
ora 4 jum. nu sunt prezenți în in
cintă decât 39 deputați, _ 16 pă- 
iâni, iar majoritari doar 23. Desba
terile scrutează totuși Legea stării 
de asediu, — importantă pentru po
litica generală a guvernului !... 
Poate bugetiil să fie cumva blocat 
de gloată, că pentru incintă nu 
prea se găsesc asediatori.»

Cuvântarea d-lui Argetoianu, — 
jerbă de subtile paradoxe, — evocă 
imaginea unor piruete coreogra- 
fiee executate de Nijin<ky sau de 
Karsavina; simulând pe un ton de
gajat indiferența în fața proeetu- 
luî, «tehnicanul» înfundă cu fero
citate pe majoritari în măsura în 
eare se preface că-i absolvă». «Pen
tru ce să degajem guvernul de mo
nopolul răspunderilor?.» Dacă nu 
cunosc toate elementele de slăbi
ciune ale guvernului, cari legiti
mează starea de asediu!». S’o fi 
știind el atât de slab încât». Să dau 
și eu democrației o chezășie de a- 
feețiune, fiindcă n’am putut 
cu dr. Lupu!!»».

Din partidul d-lui Goga, 
cert că d. Petrovici posedă
mult decât toți colegii săi aptitu
dini și aplomburi de interpelator 
ofensiv; captează isteț atențiunile 
proclamândn-se cu cochetărie din
tru început «antipatic», navighează 
cu prudente zâmbete printre gro-

vota

este 
mai

pile de lup pe cari 1 le forează a*  
inabil în cale Directorul nostru, și 
încheie destul de vaporos pentru a 
lăsa impresiunea că vede într’ade- 
văr estompându-se in zare o «miș
care de adâncime», vijelioasă, în- 
compresibilă...

O savuroasă deleetare, ca dessert: 
să-l ascultăm pe talentatul nostru 
prieten Asnavorian,_  legalist eru
dit și fervent democrat, — făcând 
ca raportor eu toate resursele inte
ligenței sale juridice teoria legiti
mei apărări a Statului, — cu atât 
mai justificat să domine prin forță 
exploziunile naționaliste, cu cât 
credințele naționaliste găsesc mal 
mulți prozeliți printre intelectualii 
teritoriului etnic. Căci adeziunile 
și complicitățile se oferă extremis
mului pretutindeni, pretutindeni—

— «Firește!» — întregește Direc
torul nostru lămurirea... «Fiindcă 
există o problemă națională pe care 
toate partidele refuză să o desbată!»

Unanima uluire a spectatorilor 
întâmpină intempestiva intervenți- 
une a d-lui Junian, care Ia un mo
ment dat sare din plin senin să ia 
apărarea d-lui Armând Călineseu 
împotriva blândelor mustrări ale 
raportorului. Altă fuziune în pers
pectivă?!— Țipete, alarmă, exclama- 
țiuni de consternare printre majo
ritari. Pentru pacificarea spaime
lor și a propriei sale conștiințe, d. 
lunian schimbă cu regret fotoliul, 
instalându-se la trei pupitre dis
tanță de simpaticul Țăndărică, ră
mas neconsolabil—

D. Asnavorian a acumulat cu vo
cea vibrantă de convingătoare pa
siune toate argumentele posibile 
pentru votarea legii; a streeurat 
spre fiual și câteva semnificative 
amabilități spre podestații partidu
lui național-țărănesc. In cuvânta
rea d-lui ministru Victor Antonescu 
aceste grațioase avansuri sunt in
sistent reluate, cu vizibilă veleitate 
de omologare oficială.

Ion Dimitrescu

ta împotriva elementului parazitar 
evreesc». Tot în mișcarea extremistă 
poate fi înglobat și partidul natio- 
nal-tărănesc, care la un moment dat 
înscrisese în programul lui expro 
prlerea fără plată, a industriilor.

D-sa arată că starea de asediu, in
stituită de guvernul național-tără- 
nesc împotriva mișcării comuniste, 
sa îndreptat mai târziu împotriva 
mișcărilor naționaliste.

D-sa arată că s’a început prigoa
na împotriva societăților studenți
lor creștini, făcându-se astfel loc or 
ganizațiilor comunisto-evreești.

D. LT. COL. PETRESCU (iunia- 
nist) arată că partidul radical-țără- 
nist nu poate vota proectul, deoa
rece ar însemna o poliță în alb dată 
guvernului liberal, care nu are nici 
o soluție pentru rezolviren greută- 
rilor actuale. Incheea, arătând că 
legea stării de asediu este inutilă.

de 
gu 
pe

DECLARAȚIA D-LUI 
ARGETOIANU

D. C. ARGETOIANU. După Cons 
titutie starea de asediu nu poate să 
fie stabilită decât pe baza unei legi. 
Introducerea ei este un act de gu
vernământ pentru care nu mai tro- 
buiați să cereți încuviințarea puto
rii legislative.

Nouă ne lipsește un element 
judecată: elementul de putere al 
vernului fată de evenimentele
care are să le înfrunte. Un al doilea 
motiv pentru care nu pot vota a- 
ceastă lege, este că pot primi ca răs- 
punederea represiunei să fie arunca
tă asupra armatei, când ea trebue 
luată de guvernul, care dirijează.

Un al treilea motiv este că pen
tru motivul că n’am putut să fu
zionez eu dr. Lupu eu vreau să dau 
o chezășie de democrație, nevotând 
unui guvern «democratic», legea stă 
rii de asediu.

I D. I. PETROVICI (gogist) arată 
că nimeni nu face o dificultate gu
vernului pentru ratificarea stării 
de asediu pentru trecut. Este de dis 
cutat însă instituirea stării de ase
diu pentru viitor.

Analizând rațiunea politică a a- 
cestei legi excepționale, d. Petrovici 
susține că ordinea poate fi menți
nută și prin măsuri normale. Ni se 
spune că situația este de o gravitate 
excepțională. Aici nu se eoncretizea 
ză decât un singur fapt: asasinatul 
mult regretatului Ion Duca. Dar a- 
cest fapt nenorocit aparține trecu
tului....

D. PAMFIL SEICARU: Dar tre
cutul acela nu mai are continuitate 
în viitor? Vedeți, aci este boclucul.

D. I. PETROVICI: Crezi dumnea
ta că nu am să discut această ches
tiune? Nu vezi că am luat-o foarte 
metodic ?

D-sa arată că în Franța dună a- 
sasinarea lui Paul Doumer, nu s’a 
luat nici o măsură excepțională.

D. PAMFIL ȘEICARU: A fost 
un gest spontan sau un gest coman
dat ? Aceasta este marea diferență..

D. PETROVICI: Suntem în preaj
ma unor primejdii viitoare ? Dacă 
vorbiți despre mișcări periculoase, 
ori mișcarea este de suprafață, și 
un guvern trebuia să sfârșească cu 
dânsa până acum. Ori este o miș
care de adâncime, și atunci ea nu 
se poate stârpi cu nici un mijloc 
excepțional.

Mișcarea de adâncime nu poate 
fi zdrobită. Ea trebue captată, ca
nalizată, corijată, cumințită, dacă 
vreți.»

D. PAMFIL ȘEICARU: La mu
zeul Carnavalet există o scrisoare, 
un ordin de zi al regelui Ludovic 
al XVI-lea, care ordona gărzilor el
vețiene să stea în cazarmă. Ludo
vic al XVI-lea credea că poate cap
ta mișcarea.

Cămăși
Și orice fel de lingerie și galan
terie bărbătească, cel mai mare și 
bogat asortiment și cu prețuri cu 
adevărat de fabrică găsiți la cea mai 

mare

Fabrica de Câmdșl

Aero-Club
Șelari 4 Grivița 99

Academiei 2
Variație In desene și cnlori 
in Dejalene și popline en- 

plezești pentru confecție 
după mâsurâ

Vinde șl cu metru
Vedeți că istoria dealungul ei sta- 

bilește o permanentă eroare: eroarea 
că pot fi captate mișcările, cari sa
pă la temelia statului! (Aplauze pe 
băncile majorității).

D. PETROVICI arată că guver
nele populare pot să domine situa
ția în cadrul legilor normale. «Mă
surile excepționale sunt foarte co
mode pentru Dvs.»

D. PAMFIL ȘEICARU: Așa dar 
dv. sunteți pentru formula statului 
democrat ?

D. I. PETROVICI: Sunt împo
triva măsurilor excepționale, sunt 
împotriva acestei legi și am mai 
susținut odată la tribună acest lu
cru în timpul când dumneata călă
toreai pe sub cerul albastru al Ita
liei...

D. PAMFIL SEICARU: Unde 
există un regim care iți place și 
d-tale, ca și mie.

D- PETROVICI: înțelegeam să 
votăm o lege de apărare a statu
lui, dar nu înțelegem sa votăm olui, dar nu înțelegem sa votăm 
lege de apărare a guvernului.

Discursul raportorului legii
ședința

Ședința se deschide la ora 3 jum- 
sub președinția d-lui N. N. Săvea- 
nu.

Pe banca ministerială, d-nii: Vic
tor Antonescu, C. Xeni, D. Iuea.

D. A. CIOSMA-Junior (maj.), adre 
«ează o comunicare d-lui ministru 
de domenii, prin care cere să se a- 
probe populației din regiunile mun 
toase, aprovizionarea cu uscături 
din pădurile statului și dreptul de 
pășunat în aceste păduri.

D. GEORGE BRATIANU adre
sează o comunicare d-lui prim mi
nistru, relattiv la declarațiile făcu
te de d. Jeftiei, ministru de exter
ne al Jugoslaviei, asupra restaură
rii monarhiei habsburgice.

D. ADAM IONESCU (naț-tăr.) a- 
dresează o comunicare cu privire 
la obținerea permiselor de port-ar- 
mă.

D, T. IACOBESCU (naț.-tăr.), ce
re ministerului sănătății să ia mă
suri urgente pentru combaterea e- 
pidemiei de tifos exantematic ce 
bântuie în Basarabia.

D. prof. C. G1URESCU (georgist) 
adresează o comunicare d-lui mini
stru de finanțe, protestând împotri
va controlului exercitat de exper- 
ții străini asupra proectelor de legi 
întocmite de ministerul de finanțe.

D. LEPADATU (naț.-tăr.), adre
sează o comunicare cu privire laindustrie și agricultură.

Discuția legii stării de asediu

defrișarea pădurilor din Dobrogea.
D. ANDREESCU-R1GO (maj.), 

adresează o comunicare cu privire 
la regimul de salarizare din ate
lierele C. F. R. Grivița.

D. L. BOLOMEY (maj.), adresea
ză o comunicare cu privire la pre
turile scăzute, fixate de comisaria
tul pentru valorificarea cerealelor.

D. I. MODREANU (nat.-țărănist> 
anunță o interpelare cu privire la 
împroprietărirea demobilizaților de 
răsboi, cerând ministerului de in
terne să dispună primăriei Bucu
rești să execute lucrările edilitare 
în cartierul foștilor luptători.

D- D. IUCA: Vă vom arăta în cu
rând efectele administrației parti
dului, cu care ati fuzionat...

D. Dr, ROTTA (nat. țărănist)
nunță o interpelare în chestiunea c- 
piscopului Dionisie al Cetății-Albe.

Proecte depuse
D. STANCULESCU (maj.) depu

ne un proect din inițiativă parla
mentară, pentru autorizarea primă
riei orașului Caracal, de a încheia 
un împrumut de 5 milioane lei, pen
tru lucrări edilitare.

Adunarea admite urgenta.
D. DEM. NICOLAESCU (maj.) 

depune un proect de lege pentru 
pregătirea personalului tehnic

a-

din

Se intră în ordinea de zi; conti
nuarea discuției la proectul pentru 
ratificarea stării de asediu.

D. ARMAND CALINESCU (naț.- 
țăr.) arată că starea de asediu ca 
principiu, nu poate fi combătută de
oarece ea este legală. *Se  pune nu
mai chestiunea oportunității măsu
rii pe care ati luat-o».

Noi vă dăm votul pentru ratifica
rea stării de asediu, cu condițiunea 
ca ministrul de interne, vinovat de 
neglijentă, să-și dea imediat demi
sia.. "

D. C. XENI: Dacă glontul îndrep
tat asupra d-lui Vaida, ar fi greșit 
cu câțiva centimetri, dv. ați fi tras 
aceiași concluzie?

D. ARMAND CALINESCU decla
ră că este de acord că mișcarea «Găr 
zii de fier», constitue un real peri
col. Arată însă că au fost arestați 
numeroși fruntași ai «Gărzii», astfel 
că nu mai ar fi nici un pericol.
D. PAMFIL SEICARU: Domnu

le Călineseu, permiteți-mi să vă pun 
o simplă întrebare. Mă așteptam 
ea dv. să analizați cauzele adânci 
eare determină o mișcare de dreap
ta să ia forme de violență. Proba
bil că există ceva care o alimentea- 
ză: „sublata causa, tollîtur eîectus”.

Să vedem, care este cauza eare 
alimentează agitația, care este re
sortul ? Nu cumva este situația ele
mentului intelectual românesc și a 
clasei mijlocii diu ce în ce mai 
strâmtorată ? Se poate. Aici este 
eroarea. Aceasta este o măsură de 
poliției imediată. Dar eeeace ali
mentează aceste rătăciri ale violen
tei teroriste, aceasta trebue expli
cat

1). ARMAND CALINESCU: Voi 
face examenul întreg al acestei miș 
cări, în momentul când guvernul va 
aduce legea pentru apărarea statu
lui. Arată că politia n’a reușit încă

să aresteze pe șeful mișcării gar
diste.

«Ati dizolvat «Garda de Fier», ați 
arestat pe fruntașii ei, ați pregătit 
o lege care interzice pe viitor refa
cerea unei mișcări de acest fel. «Ca
re mai este atunci oportunitatea stă 
rii de asediu î Intre starea de ase
diu pe care am instituit-o noi și în
tre starea de asediu a cărei rati
ficare o cereți dvs., există o deosebi 
re fundamentală,

D-sa analizează temeiurile pentru 
care guvernul național-țărănesc a 
instituit starea de asediu, arătând 
că aceasta a fost impusă de miș
cările comuniste, cari luaseră un ca 
racter virulent. Explică apoi pe larg 
modul în care mișcările comuniste 
s’au manifestat în primăvara anu
lui 1933.

D. ASNAVORIAN (raportorul pro 
ectului). Ați dat dvs. aceste expli- 
cațiuni detailate, atunci când ați ce
rut starea de asediu 1

D. AR. CALINESCU. Nu. căci ac
țiunea era în desfășurare.

Declară că se poate guverna nor 
mal astăzi cu instituțiile democra
tice ce le avem la îndemână și în- 
chee declarând că guvernul își a 
sumă o mare răspundere prin insti
tuirea stării de'asediu.

OBSERVAȚIILE D-LUI GH.
CUZA

D. GEORGE CUZA arată că prin 
acest proect guvernul dorește să 
transforme o stare excepțională, în
tr’o stare permanentă. Legea stării 
de asediu ne dovedește imposibilita
tea regimului democratic de-a mai- 
face fată situației.

D-sa relevă greutatea de-a etiche
ta mișcările extremiste. «In acest 
eaz spune «1. George Cuza — puteți 
să ne considerați și pe not extre
miști ca unii ce propovăduim lup-

D. H. Asnavorian, raportor:
Tin dela început, înainte de a in

tra în fondul chestiunii să liniștesc 
îngrijorarea d-lui deputat Cuza, ca
re reținând o expresiune, nu tocmai 
desvoltată în expunerea de motive, 
caută să facă critica obiectivă a a- 
cestei legi. D-sa ne întreba : ce în
țelegeți dv. prin «organizație extre
mistă? înțelegeți organizațiile de 
dreapta sau organizațiile de stân 
ga? Atunci ar însemna că obiectivul 
dv, urmărește un scop peste intenți- 
unile manifestate și exprimato la 
începutul acestei legi».

Domnilor, până la război vocabu
larul politic, european și românesc, 
a cunoscut expresii mult mai sim
ple, expresiunile de «dreapta» și 
«stânga» prin dreapta înțelegând 
în politică acele organizațiuni poli
tice în care domina preocuparea ni 
țțională, prin «stânga» înțelegând a- 
cele organizații politice în care do
mina elementul social.

După război, este adevărat, sau 
încetățenit aceste expresii: «extre 
ma dreaptă» și «extrema stângă sau 
mișcările extremiste. Deosebirea vi
ne nu atât din concepția acestor or
ganizații politice, cât mai ales din 
metodele pe cari le utilizează. Și în a- 
cest sens înțelege și proiectul de lege 
să întrebuințeze aceste expresiuni. 
adică înțelege pe aceia care activea
ză pe bază de violență organizată 
sau premeditată.

In desbaterile cu privire la acest 
proect de lege ar trebui să domine 
o singură idem o ideie politică: 
un regim politie dacă nu este în sta
re să domine anarhia și să restabi
lească funcțiunile esențiale de stat, 
cu toate mijloacele pe care regimul 
politic i le pune la dispoziție, în
seamnă că nu se mai poate legitima 
și își dă singur 
tință.

In fața unui 
ritate importat, 
autortate bazat
regimul politie care există astăzi și 
în baza căruia guvernul astăzi în
țelege să-și exercite activitatea sa 
politică este serios amenințat, în 
orice caz serios discutat Atunci este 
eu putință ea acest regim politie, 
să fie lăsat dezarmat în fata, nu a 
concepțiunilor pe cari le tolerează 
și le discută totdeauna î Or, acesta 
este esențialul regimului democra
tic în întregime: libertatea de dis
cuție teoretică. Dar, în clipa în 

care acele organizațiuni de împru
mut recurg la procedee și acte de 
violentă, regimul se poate conside
ra in legitimă apărare și poate să 
ia măsurile sale, tot legale, extre
me și excepționale, să poată lucra 
in liniște, pentru a realiza ceeace 
trebue.

Pe noi actul de violență nu ne im
presionează deeât in măsura în care 
el, utilizând in special pasiunile 
populare, cu rezonanțe de instinct — 
în numele acestor pasiuni provoa
că agitațiuni, cari merg până Ia 
fundamentul statului.

Este foarto greu pentru un gu
vern și într’o țară, în care sentimpn 
tul național este împărtășit de în
treaga societate, de sus până jos, cu 
foarte mici excepțiuni în ce privește 
pătura intelectuală, să te poți apă
ra împotriva mișcărilor violente pe 
bază națională, când găsești compli 
cități peste tot, în întreaga societate 
și, mai ales, în organizația de stat 
care este chemată să te apere.

desbată larg în 
spre extremism. 
AZNAVORIAN:

Parlament

Necontes-

D. PAMFIL ȘEICARU; Domnu
le raportor, faceți foarte bine că 
subliniati dv. acest lucru, pentrucă 
înseamnă că există o problemă per
manentă a sentimentului și ai co
mandamentelor naționale, pe eare 
toate partidele evită să o desbată. 
Ceeace refuză partidele de răspun
dere să 
alunecă

D. H.
tat.

Domnule Seicaru fără 
există de multa vreme 
naționalistă, condusa de oameni, alo 
căror sentimente patriotice, concep- 
tiune politicii și autoritate nu se pol 
contesta. In i ~ 1 c tm te că fiind 
la Berlin îi t b nr c n explicați 
dv. întinderea mișcării hitleristeî 
Hitler nu a recui% lâ nici un act 
de violență; a mers sigur și a scon
tat această scadența,

D. PAMFIL SEICARU: Când par. 
tidul național-socialist a fost dizol
vat în 1932, s’a adresat Curții dela 
Lipsea.

D. G. A. CUZA: Mai mult decât 
atât: în 1931, când Hitler avea un 
milion și jumătate de oameni care 
mergeau cu dânsul...

îndoială, 
o mișcare

D. PAMFIL SEICARU: Mai mult 
decât armata legală,

D. G. A. CUZA: ...mai mult decât 
armata Reichului. Dar când i s’a a- 
ferit să pășească asupra Berlinului, 
a spus că nu înțelege să vină prin 
alte mijloace, decât prin mijloace 
perfect legale, fiindcă numai așa 
poate să-și întroneze autoritatea.

D. H. AZNAVORIAN: In mișca
rea formată Hitler nu a recurs la 
acte de violență.

Mi s’a răspuns la Berlin aproape 
stereotip, de câțiva intelectuali care 
făceau parte din diverse profesiuni: 
întreaga societate germană este corn 
plice cu această mișcare și compli
citatea merge până la social demo- 
crați chiar, Ei înțeleg sa ajute, să 
încurajeze ascensiunea lui Hitler, 
pentrucă urmărea și un obiectiv in
ternațional, un obiectiv de război.

Așa încât ori de câte ori aveți de 
aface cu organizațiuni politice, care 
agită și excită sentimenie și pasiuni 
populare, este foarte greu pentru un 
guvern, este jenant pentru un gu
vern să recurgă la acte de represi
une, și fără a vrea, organele devin 
complice în aceste împrejurări și 
mișcarea crește.

Oportunitatea stării de asediu

verdictul de nepu-

principiu de auto- 
unui principiu de 
pe ideia de îor|ă,

Chestiunea nu necesită desbateri 
prea lungi pentrucă în drept ea este 
tranșată. Chestiunea aceasta a nece
sității stării de asediu este o ches
tiune de oportunitate politică, lăsată 
la aprecierea totală, suverană a gu 
vernului, fiindcă sunt elemente 
din această apreciere a oportunită
ții politice pe care guvernul nu le 
poate divulga și, în special, in a- 
ceastă chestiune unde se pare că 
există un interes ocult și permanent, 
eare nu a dispărut nici astăzi ex- 
plicațiunea rămâne în cartoanele gu 
vernului. In ziua în care se va cu
noaște toată situația se va da pe 
fată.

Sunt acte făcute de guvern, care 
chiar eu controlul parlamentului, 
nu puteți cere să fie complect di
vulgate, mai cu seamă în această 
chestiune, când știți foarte bine ce 
anume complicități s’au dovedit în 
aceasta mișcare, până unde au mers.

S’a spus: este păcat să recurgeți 
la acest mijloc, care coboară pres
tigiul unui regim politic. Aveți legi 
la dispoziție — dacă nu mă înșel, 
chiar domnul Ionel Pop spune — a- 
veți legi de represiune; lăsați să a- 
jungă mișcările și turburările în 
așa situație, încât să si» simtă nece
sitatea unei intervențiuni pentru re
presiune.

Ei bine, nu, domnilor. Suntem 
împotriva represiunii. In primul 
rând, pentru o eonsideratiune foar
te firească și care intră'în tradiția 
partidului liberal și poate în tradi
ția multor oameni politici din acest 
parlament Pentrucă avem în fata 
noastră tineret și este păcat, este ne
drept să se ia măsuri represive îm
potriva acestui tineret. Măsurile 
preventive pot duce la un rezultat 
practic; nu trebue să disperăm.

Guvernul acesta abia a venit la 
putere și, în loc să-l lăsați să lu
creze. ce vreți î cu măsuri represive 
și fără stare de asediu, să împin
geți guvernul, la ee ? La măsuri po
lițiste ? Să se transforme în Polițist 
si să coboare in mișcări de stra
dă, în loe să se «cupe ca realiza-

care a ve
la maj or i-

al treilea

rea programului pentru 
niț la putere? (aplauze 
ta te).

Domnilor deputați, în
rând, ați văzut ce a însemnat liber
tatea absolută in această privință.

îmi aduc aminte, eram foarte a- 
proape de regretatul și nefericitul 
Ion Duca. L-am întrebat: dece nu 
iei mata măsuri, fiindcă se știe din 
toate părțile că viata dumltale este 
în pericol. A spus: Nu cred. Nu 
cred, dragă Asnavorian^ să se gă
sească în țara aceasta o mână cri
minală, care să mă doboare pe mi
ne. Sunt un om sărac. După 30 de 
ani de demnități, cum o să fiu ținta 
unui gest asasin ? Aceasta era sen
timentul lui. El a străbătut 30 de ani 
de viață publică și ani de belșug 
ai acestei țări și a rămas sărac, du
când o viață aproape de student. 
Omul acesta, cel mal modest, cel 
mai onest și cel mal cinstit, avea 
oroare de fast, această frumoasă in
teligență să fi devenit ținta gestu
lui asasin 1

Ce s’a întâmplat oare ca să se a- 
iungă la acest gest asasin ? Cu si
guranță o eroare, ca să nu spun 
mai mult. Dar cum s a ajuns 1a a- 
ceastă eroare î Și ca să vedeți până 
unde merge consecința logică a a- 
eestei rătăciri: pe aceiași listă, în 
care figura nefericitul Duca, figu
rează un alt om, care este mândria 
acestei țări și este o necesitate na
țională și de stat ca acest om, care 
ne reprezintă cu inteligența și cu 
formadibilul lui talent, toate intere
sele noastre și reușește să atenueze 
eforturile disperate de revizuire de 
tratate, și de garanții internaționa
le. Vă întreb care este interesul na
țional și de stat ca acest om să ca
dă 1 Cum este posibil ca Niculae Ti- 
tulescu să fie considerat ea omul, 
care stă în calea progresului și a 
renașterei acestei țări) (Aplauze pe 
băncile majorității).

Nu vedeți că nu un Interes națio
nal a fost acela, care a dictat pu
nerea pe lista neagră a acestor două
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nuihe mari, ci —este incontesta- ce peste controlul nostru imediat, 
bil nu un interes de partid, dar cu control și interes ocult, care persistă 
siguranță un interes ocult, care tre-lîncă;

Justificarea în drept a
Chestiunea în drept, este foarte 

simplă. Starea de asediu, după cum 
însuși d. Călineseu a recunoscut, 
este, incontestabil, o stare legală. 
Deeeî pentrucă o prevede însăși 
Constituția. Unde începe, însă, con
trolul Parlamentului I Nu asupra 
principiului și admiterei în princi
piu a acestei legi. Nu se pqate. Când 
Constituția spune că; «In cazul de 
pericol de stat se poate prin lege, 
institui starea de asediu», înseamnă 
că este o stare legală și constituțio
nală. La justificare, acolo începe 
controlul Parlamentului.

Dar, dv. ati obiectat: guvernul a 
luat, totuși înainte de lege, o mă
sură, care, incontestabil era ilegală. 
Si atunci, un act ilegal să fie pre
zentat Parlamentului ca să fie le
galizat este un non sens. Dacă ați 
luat măsura; răspunderea întreagă 
cade asupra guvernului.

In viata cotidiană și juridică a oa 
menilor din tara aceasta, sunt o se
rie întreagă de drepturi negaranta
te de Constituție și nimeni nu a ți
pat și nu a făcut o acțiune atât de 
revoltată..

Este necontestabil că nici suspen
darea garanțiilor constituționale nu 
poate să dureze și nu poate să fie 
lăsată fără controlul «Iv. Dar ca și 
regimul democratic este chestie de 
bună credință. Cum credeți dv. pe 
această bancă sunt oameni cari pre
meditează distrugerea activității 
dv. ? Ați găsit ceva manifestări eare 
să justifice aceasta I

Acum în ceeace privește legalita
tea decretului, domnilor, art. 170 din 
Constituție admite, spre deosebire 
de alte constituții, valabilitatea ac
tului de guvernământ.

Puterea judecătorească nu are că
derea de a judeca actele de guver
nământ și actele de comandament 
cu caracter militar.,

Spre deosebire de alte legislații, în 
legea noastră de contencios, art. 2, 
actul de guvernământ este definit

măsurilor excepționale
în generalitatea sa și prin enumera
re, și printre actele definite este și 
starea .de asediu. Deaceea actul de 
guvernământ prin art. 170 din Cons
tituție, valabil și legal, definit prin 
legea ordinară, starea de asediu este 
un act permis de Constitutiv F de 
lege.

Când Parlamentul nu există, 
vreți să facă guvernul decât să re
curgă la această technică juridică Și 
legală, pe care regimul parlamentar, 
o admite ca un corectiv în caz de va
canță a Parlamentului?

Prin urmare, decretul renal, a că
rui ratificare se cere, este perfect 
legal, în cadrul Constituției și a le« 
oilor ordinare.

D-lor, fiți logici deci. Dacă ratifi
cați trecutul, nu se poate să nu ac
ceptați ca guvernul să continue a- 
ceastă stare încă pentru câtăva vre
me, fiindcă starea de astăzi este con
tinuarea logică și necesară a gestu
lui care a fost un simplu semn de 
alarmă. Turburările s’ar fi văzut, 
dacă guvernul nu venea cu legea • 
stării de asediu (aplauze pe băncile 
majorității).

Credeți dv. că procesul politic pro
vocat de Garda de fier s’a terminat? 
Șefii de organizații — odată om w 
fi liberi, — vor continua, fiindcă, 
d-lor, complicitatea este mult mai a- 
dâncă decât bănuiți.
•*.  In fața acestei situațiuni na 
găsiți că este legitim din 
guvernului să vă solicite 
măsură ?

Domnilor, pentru viitorul
greșul acestei țări, vă rog să aveți 
încredere în acele institutiuni și or. 
ganisme Politice care rezistă in 
fața tuturor tentațiunilor naive ce
re se importă din alte părți. Este. 
convingerea mea intimă adâncă, an
corată în suflet: ca și în lumea fizi
că, și în cea morală, nu te poți re
zema decât pe ceeace rezistă. (A- 
plauze prelungite pe băncile ma
jorității).

ptrtea 
această

și pro-

Discursul d' Antonescu
D. VICTOR ANTONESCU, minis

trul justiției, luând cuvântul, decla
ră următoarele:

«N’avem nicio intenție de a agra
va sau provoca sentimentul public 
din această tară. Ceeace reprezen
tăm noi în Vechiul Regat — adică 
lupta pentru libertățile publice — 
acelaș lucru îl reprezintă partidul 
național în Ardeal. Nu ne suspectați 
intențiile noastre, pentru fcă noi nu 
suntem beneficiarii libertăților pu
blice, ci creatorii lor. Noi vă măr
turisim că atât de serioasă era si- 
tuatiunea că vroiam să instituim de 
la început starea de asediu; nu pu
team, deoarece eram în campanie e- 
leetorală.

Nu este vorba numai de ordinea 
internă, ci este vorba și de ordinea 
externă. In acest curent extremist, 
în afară de preocupările de ordine 
internă, sunt și sugestiuni străine.

Nimic mai rău decât lipsa de pre
vedere. Când o întreagă acțiune este 
îndreptată spre tineret, vrând să-l 
exaspereze, se creează o stare gravă, 
care nu mai poate dăinui. Trebue să 
aducem o impresie de disciplină 
pentru a calma sentimentul public, 
care în general este sănătos.

Noi nu vrem să ereeăm o armă 
politică. Nu putem fi forțați să ri- 
dicăm starea de asediu, pentru ca 
elementul de dezordine să nu ne 
creadă dezarmați. Ceeace cerem Ca
merei, este un instrument de dura
tă mai lungă 
rea de liniște 
țării.

Cer Camerei, 
tate, să voteze
proectul pentru prelungirea stării 
de asediu (aplauze).

Proectul este luat în considerație 
și votat cu bile.

LEGEA TIMBRULUI
Se ia în discuție, pe articole, 

lectul pentru modificarea legii 
brului-

D. PRELIPCEANU (cuzist)
pune un amendament pentru redu
cerea taxelor de Inscripții.

D. N. STOIANOVICI (maj.) de
pune un alt amendament prin care 
taxele pentru inscripții se reduc la 
8 lei, când valoarea bunului nu trece 
de 1000 Iei.

pentru a creea sta
necesară propășirii

ca un act de drep- 
cu toată încrederea

pro- 
tlm-

pro-

D. MITITA CONSTANTINESCU: 
declară că primește amendamentul 
d-lui Stoianovici.

Camera votează acest amenda
ment.

La art 4 al. I, d. N. TRESTIANU 
(maj.) depune un amendament prin 
care cere reducerea timbrului de 
petiție dela 9 la 8 lei. Amendamen
tul este admis.

D. COSMA-junior cere ca d. mi
nistru să facă o declarație în sensul 
că oricâte semnături ar fi pe o pe
tiție, să se aplice un singur timbru 
de 8 lei.

D. MITITA CONSTANTINESCU 
Cazai relevat de d. Cosma constitue 
într’adevăr o anomalie, Tiu să de
clar că oricâte vor fi părțile într’o 
cerere sau o petiție, aceasta consti
tue o unitate juridică, care nu se 
poate taxa decât o singură dată, cu 
8 lei.

D. M. GELE cere reducerea taxei 
pe permisele de vânătoare.

D. MITITA CONSTANTINESCU 
arată considerentele pentru care nu 
poate primi această propunere.

D. N. TRESTIAN depune un a- 
mendament la art. 5 paragraful I, 
prin care cere ca acțiunile intentate 
conform legii contenciosului, ți ac
țiunile cari nu au un caracter pa
trimonial să nu fie supuse de atâtea 
ori câte părți figurează în proces. A- 
mendamentul se admite.

D-nii HANS OTTO ROTH și 
FRANCISC GAAL cer scutirea de 
taxe a angajamentelor de profesori 
pentru școlile confesionale.

D. MITITA CONSTANTINESCU 
declară că întrucât sunt angaja
mente private, nu pot scăpa impune
rii legii timbrului.

D. N. TRESTIANU propune re
venirea la art. 15, care prevede taxa
rea operațiilor de bursă. Amenda
mentul se admite.

D. ing. P. BEJAN depune un a- 
mendament pentru reducerea taxe
lor la fuziuni de societăți.

D. MITITA CONSTANTINESCU 
se declară de acord cu acest amen
dament. Amendamentul d-lui Bejan 
este admis.

Proectul este votat pe artieole.
Ședința se ridică la ora 9 seara. 

Ședința viitoare astăzi la ora 3 d. a.
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DESMI1MÎIREA PDOECTELOR 
DE DEVALORIZARE

Elementele determinante ale unei agitații fără temei

Declarațiile d-lnl 
George Brătianu Au început întrevederile dela Roma

Vlitorul de aseară publică în for
mă de comunicat următoarele:

In ultimele zile s’a răspândit din 
nou svonul că guvernul are inten- 
ția a propune devalorizarea mone- 
tei noastre. Din cauza aceasta s’a 
produs agitafie în public. Unii sus
țin chiar, că devalorizarea ar fi re
comandată de expertü străini. Din 
informațiile culese din locurile ce
le mai competente, putem afirma pă 
nu numai Banca Națională și gu
vernul, dar nici un factor cu răs
pundere în această tară nu se gân
dește la o asemenea reformă-

Experiența de curând încercată 
de diferitele țări, care a dat chiar 
din primele zile rezultatele cele mai 
rele, a pus capăt tuturor preocupă
rilor de acest fel, chiar în rânduri
le celora cari altădată s’au gândit 
la asemenea reforme.

Nu se poate decât repeta mereu, 
că nu există nu numai proeete, dar 
nici preocupări și nici necesitatea 
de a se recurge la reforme cari sunt 
considerate în toate țările dăunătoa
re și fără nici un folos.

*
Iată, fără îndoială, o punere la 

punct utilă, fiindcă, într’adevăr, 
curba permanentei febre inflaționis
te înregistrase în ultimele două săp. 
tămâni, o urcare considerabilă. Ști
ri, svonuri, fapte au venit să con
tribuie, într’o turburătoare simulta
neitate, la această reșută, după luni 
de acalmie, în cursul cărora intan- 
gibilitatea stabilizării a fost ferită 
chiar și de prihana controverselor.

După obicinuita rumoare a match- 
urilor de promisiuni electorale, se 
făcuse liniște și în câmpul desbate- 
rilor teoretice, și în acel al specula
țiilor de bursă, asupra viitorului 
nostru monetar.

Dar iată că — după devalorizarea 
coroanei cehoslovace — au interve
nit trei evenimente care au turbu
rat din nou apele, și au determinat 
agitația, căreia comunicatul oficial, 
ce reproducem mai sus voiește a-i 
pune capăt.

In primul rând, dificultățile evi
dente întâmpinate de guvern în re

zolvarea celor trei probleme vitale 
ale momentului: reducerea datoriei 
publice, bugetul, conversiunea. Toa
te aceste grave chestiuni, cu impre
sionante aparențe de inextricabili- 
tate, și-ar fi putut găsi — după u- 
nii — o soluție de expedient în de
valorizare.

Apoi, o știre din «Neue Züricher 
Zeitung», importanta gazetă elveția
nă, care anunța săptămâna trecută 
că în curând cele trei state ale Micii 
înțelegeri vor adopta o politică mo
netară comună. Cum Cehoslovacia 
și-a devalorizat recent moneda, iar 
în Jugoslavia există o devalorizare 
de fapt, este dela sine înțeles <că o 
confirmare a știrii dln «Neue Züri
cher Zeitung» n’ar fi putut însemna 
decât devalorizarea leului.

In sfârșit fuziunea țărăniștilor lu- 
piști cu național-țărăniștii a fost al 
treilea fapt, care a deslănțuit agita
ția în jurul eventualei devalorizări, 
dat fiind că partidul național-țără
nesc ,care adoptând programul dela 
Câmpulung al d-lui Ion Mihalache 
și-a manifestat evidente înclinații 
restabilizante, primește, prin reintra 
rea d-lui dr. Lupu, o viguroasă 
transfuziune de vehement inflațio- 
nism.

*
Credem interesant, în circum

stanțele actuale, un scurt comen
tariu în jurul acestor trei ele
mente ale agitației bursiere, care 
a determinat comunicatul oficio
sului guvernamental.

Acest comunicat spulberă de 
plano aserțiunea că pentru re
zolvarea problemei bugetare și 
problemei datoriilor, guvernul 
va recurge lai devalorizare. In 
această privință, afirmațiunile 
«Viitorului» sunt categorice și 
nu avem motiv să ne îndoim de 
sinceritatea lor.

In ceeace privește știrea din 
«Neue Züricher Zeitung», lipsa 
ei de temei e evidentă. In ade
văr, o politică monetară comu
nă — care ar fi să fie adoptată 
de statele Micii înțelegeri — im
plică de negreșit și o politică e-

ccnomică comună. Or — de ce 
să ne facem iluzii ? — chiar 
străduințele depuse în ultima 
vreme pentru organizarea unei 
asemenea politici economice co
mune, au dovedit imposibili la- 
tea ei. In plus, cele ce se petrec 
în Cehoslovacia (telegramele de 
cri sunt concludente) nu prezin
tă deloc aspecte încurajatoare 
pentru partizanii devalorizării. 
Chiar «Ceske Slovo», ziarul d-lui 
Beneș, recunoștea într’un sen
zațional articol de acum câteva 
zile ca devalorizarea coroanei 
cehoslovace nu a rezolvat pro
blema prețurilor.

Rămâne deci îngrijorarea stâr
nită de programul monetar al 
unui partid de guvernământ, de 
importanța celui național-țără
nesc. Dar și aci, temerile sunt 
exagerate. Credem a ști că, deși 
a fuzionat cu gruparea net in
flaționistă a d-lui dr. Lupu, par
tidul național-țărănesc rămâne 
la punctul de vedere, exprimat 
în manifestul-program, lansat în 
cursul ultimei campanii electo
rale și anume : «Reforma mone
tară la momentul potrivit inte
reselor producătorilor».

Momentul acesta potrivit 
este — în concepția econo
miștilor național-țărăniști 

— dependent de stabilita
tea monetară a marilor va
lute occidentale. Cum deo
camdată, această conjunc
tură nu are șanse de a se 
réalisa în prea scurtă vre
me, reiese că nici «momen
tul potrivit», pe care-l aș
teaptă partidul național- 
țărănesc, nu poate fi decât 
destul de îndepărtată.

lată, așa dar, de ce cre
dem că agitația în jurul 
devalorizării formale nu a 
fost ți nu este justificată. 
Ar rămâne nouile măsuri 
de reglementare a expor
tului, propuse de Banca 
Națională. Dar acestea nu 
pot interesa piața internă.

Victor Rodan

Aseară ntr’o ședință a cercului 
de studii georgist care a avut loe 
la clubul partidului, d. George Bră
tianu în cuvântarea pe care a ros
tit-o a tinut să desmintă svonnrile 
privind reintrarea d-sale în parti
dul liberal, pe 
consideră nici 
nai.

Răspunzând
d-lui Ion Mihalache care arată că 
liberalismul trebuie smuls cu ră
dăcină cu tot din solul românesc, 
d. Brătianu a spus că dacă aiurea 
liberalismului î se pot aduce critici, 
ele nu privesc liberalismul româ
nesc care se menține în pasul vre
mii, au compromis ideia liberală, 
prin noi ea își menține azi mai 
puternic și mai trainice deeât ori
când rădăcinele, în pământul ace
stei țări».

care a spus că nu-1 
liberal, nici națio-

apoi declarațiilor

Amânarea statului par
lamentar național- 

țărănist
Sfatul parlamentar național-țără

nesc, care trbuia să țină ședință as
tăzi dimineață la orele zece, a fost a- 
mânat pentru Vineri la aceiaș oră.

Primele consfătuiri: Comentariile cercurilor diplomatice
VIENA, 13 (aRdor). — 

fuss, cancelarul Austriei, 
eri spre Roma.

.•f:
VIENA, 13 (Rador). — Din cauza 

timpului defavorabil, cancelarul 
Dollfuss, care trebuia să plece la 
Roma azi dimineață cu avionul, și-a 
grăbit plecarea, părăsind Viena, a- 
seară la ora 32, cu un tren expres.

Cancelarul Austriei a sosit astă- 
seară la Roma, unde a fost primit 
în gară de d. Mussolini și de nume
roasele alte personalități italiene.

*
ROMA, 13 (Rador). — D. Goem

boes, primul-ministru ungar, a so
sit aci și a fost primit de d. Musso
lini.

D. Doll-1 lui necunoscut, unde era așteptat de 
a plecat | un grup de ofițeri.

ROMA 13 (Rador). — Puțin după 
ora lo, d. Goemhoes a fost la Pant- 
heon unde a fost primit de prefectul 
Romei și de un grup de ofițeri ve
terani. D-sa a depus coroane de flori 
pe mormântul umlhve, —este.e rdh 
pe mormintele regilor Italiei, după 
care a plecat la mormântul soldata-

Gravele constatări ale oficiosului guvernului

INTREVEDEREA CU
MUSSOLINI

Agenția «Ștefani» comu
nică:

D. Mussolini a primit la 
lamiază pe d. Goemhoes, 
președintele de consiliu al 
Ungariei. întrevederea a 
durat mai bine de o oră și 
jumătate, într’o atmosferă 
de cea mai vie cordialitate.

ROMA, 13 (Tel. part) 
Din sursă competentă se a. 
nunță în legătură cu confa 
rințâ Mussolini—Goemhoes 
—Dollfuss că Italia n’a in*  
tenționat niciodată să ex*  
clu&ă Germania din proec
tul de redresare economi*  
că a Europei Centrale. Ro*  
ma nu caută partea le it lui. 
La conferința ce începe nu 
va predomina spiritul ita
lian, ci spiritul comun al 
Italiei, Franței, și Mice: In*  
țelegeri.

Mica înțelegere e favorabilă colaborărilor onest«

ȘTIRI POLITICE
Important consiliu militar 

prezidat de Suveran
Candidații național - țărăniști 

în alegerile parțiale
Judecarea asasinilor 

Ini Ion G. Duca
Luni după amiază au fost convo

cat! de către Suveran la Palatul Re 
gal, d-nii: G- Tătărăscu, președinte, 
le consiliului de miniștri, general 
N. Uieă, ministrul armatei, general 
Paul Anghelescu, ministrul arma
mentului, general Antonescu, șeful 
Marelui Stat Major și Irimescu, 
subsecretar de stat al aviației.

Cu acest prilej s’a studiat proble
ma înzestrării armatei cu armament 
și munițiuni, precum și alte ches- 
tiuui în legătură cu apărarea 
tională.

Pentru alegerile parțiale care vor 
avea loc la 2 Aprilie, partidul na- 
țional-țărănesc a fixat următoarele 
candidaturi;

Consiliul de război al cor
pului l| de armată, va în
cepe Luni 19 Martie, jude
carea procesului atentato
rilor dela Sinaia.

la Ilfov d.

D. G. G. MIRONESCU

D. Titulescu la Suveran

««Viitorul» de aseară publică ur
mătoarele asupra situației români
lor din Bulgaria ;

«Acum câteva zile «Agenția Te
legrafică Bugară» a desmințit ști
rile răspândite in străinătate că 
minoritățile etnice ar fi rău tratate 
în Bulgaria și a afirmat că aceste 
minorități au deplina protecție a 
legilor și se bucură de complectă 
autonomie culturală și naționala.

Din sursă perfect informată se dă 
în ce privește elementul românese 
din Bulgaria, cea mai categorică 
desmințire acestei afirmațiuni.

Românii din Bulgaria din ținutul 
Vidinului, în iiumăr de 80.000 nu se 
bucură nici libertăți naționale, 
nici de libertăți’ politice. Deși 47 de 
comune ale loW Sunt curat române
ști, nu li ă’â permis să deschidă 
până astăzi mei o singură școală 
românească. Singurele școli și bi
serici românești îe Bulgaria sunt 
cele două școlî !și biserici întreți 
nute de statul român in Sofia și 
Giuamala, in sdhimbul cărora sta
tul bulgar întreține școli și biserici 
bulgare în Bucuerști, Galați, Brăila 
Constanța.

Petițiunile românilor din Bulga
ria prn cari în 1926 și 1927 cereau 
școli românești, n’au fost admise, 
iar semnatarii lor au fost arestați, 
bătuți și amendați. Cărțile biseri
cești românești din bisericile lor au 
fost confiscate, oamenii cari au a- 
vut cărți românești pe acasă au 
fost arestați, preoții cari au îndrăz
nit a oficia sau a ceti rugăciuni in 
românește au fost amenințați, iar 
dela Paștile din 1933 încoace în 
nici o biserică din comunele româ-

nești nu mai este voie să se cânte 
sau să se cetească măcar o vorbă 
românească. Unii fruntași români 
cari au îndrăznit să susțină că au 
și ei dreptul la limba lor, au fost 
internați la Koșukavak și Borissov- 
grad în Bulgaria de sud- Părinții 
copiilor cari urmează școlile din 
România sunt terorizați, arestați și 
amendați fără întrerupere. A- 
cum a început aceiaș purtare a au
torităților bulgare față de părinții 
cari și-au trimis copiii la școala ro
mână din Sofia.

Satele românești din ținutul Vi
dinului sunt actualmente terorizate 
de căpitanul de grăniceri Kisoff și 
de organizațiuuile ofițerilor de re
zervă de sub conducerea colonelului 
Velikoff, iar cele dintre Rahova și 
Nicopol de căpitanul de grăniceri 
Ganceff, cari vor să împiedice cu 
ori ce preț pe români de a mai 
vorbi românește și de a cere școli 
sau biserici românești.

Astfel, contrar celor afirmate de 
Agenția Telegrafică Bulgară, gu
vernul bulgar nu numai nu a acor
dat niei un fel de «autonomie cul
turală și națională» românilor din 
Bulgaria, ci nu le-a dat voie să 
deschidă nici măcar o singură școa
lă românească, iar persecuțiunile 
continuă și astăzi sub conducerea 
directă a administrațiunii și a ar
matei bulgare.

In aceiaș timp însă guvernul ro
mân admite pentru popnlațiunea 
noastră bulgară din Cadrilater un 
mare nnmăr de școli primare, două 
gimnazii și chiar patru licee com
plete».

PRAGA, 13 (Rador). — 
Slovo» publică un articol 
întrevederilor care au loc la Roma 
între d-nii Mussolini, Dollfuss și 
Goemboes. Ziarul scrie între altele: 

«Toate drumurile duc la Roma. 
Rămâne de văzut unde duc drumu
rile care pleacă dela Roma».

«Mica înțelegere a fost întotdea
una favorabilă uqei colaborări eco
nomice oneste, fără gânduri ascun
se și fără calcule politice. Dacă oa
menii de stat reuniți la Roma reu
șesc să realizeze o asemenea cola
borare, îi vom urma, cu speranța 
că această cale duce la organizarea 
generală a Europei».

«Prager l’resse», ocupându-sq de 
aceiași chestiune, scrie: 
t «Cehoslovacia este convinsă, ca și 
Italia, că pentru a se asigura în 
mod durabil independența Austriei, 
este necesar sa se realizeze stabili
tatea economică în Europa Centrală. 
La Roma sunt reprezentate numai 
trei state. Seopul nu poate Ii deci 
atins decât parțial».

BUDAPESTA 13 (Rador). — Comen
tând întrevederea dela Roma, presa 
ungară subliniază în gene tal că primul 
rezultat al acestui fapt politic ar tre-

«Cesko 
asupra

bui să fie scutirea Ungariei de nevoi« 
unei cooperări cu Mica înțelegere.

Ziarul președinției de consiliu „Fug- 
getlensegg” scrie: „După convenția în
cheiată cu Germania, după viitoarea 
convenție ce se va încheia cu Italia, 
Ungaria și Austriș vor fi liberate de 
grija de a trata cu țări care le arată 
ostilitate”.

«Pester Lloyd» crede 
revizuirea tratatelor nu 
este pe ordinea dle zi a con*  
versațiilor dela Roma, cu 
toate că ideea revizuirii 
rămâne. Totuși, este puțin 
probabil să se discute de*  
spre această chestiune, de*  
oarece scopul întrevederei 
es'e pur economică

Ministrul iugoslav din Berlin 
la d. Hitler

BERLIA, 13 (Tel. part.). 
— Azi, ministrul jugoșlm 
din Berlin, a fost primit 1» 
audiență pe' cancelarul 
Hitler. Imediat după acea
stă audiență, ambasadorul 
jugoslav a plecat la Bel
grad.

Amnistie pentru delictele 
de presă

D. N. Titulescu, ministrul de 
externe, a fost primit eri la a- 
miază în audiență de Suveran. In 
această audiență d. Titulescu a 
expus Regelui rezultatele acțiu
nii sale diplomatice.

In secțiunile Senatului, a tre
cut eri proectul de lege — votat 
de Cameră sub guvernarea tre
cută — privitor la amnistierea 
delictelor de presă.

Proectul a suferit o ușoară 
modificare la articolul 1, în sen
sul că se amnistiază toate delic
tele de presă, nu până la data 
de 1 Iunie 1953, cum era prevă
zut în proect, ci până la 1 Mar
tie 1934.

---------------- 00X00---------------

Discuțiile asupra 
conversiunii

Lupu, la Hotin,- d. Pan Halippa, 
Buzău, d. N. Angliei, la Soroca, 
Gr. Cazacliu, la Caraș, d. G. G. Mi- 
ronescu și la Hunedoara, d. Aurel 
Vlad.

D. Maniu pleaeâ 
iar la Dâdâcin

la 
d.

In cursul zilei de ieri d. Iuliu 
Maniu a avut o lungă convorbire 
cu d-nii Ion Mihalache și dr. N. 
Lupu. Apoi a avut câte o întreve
dere cu d-nii Virgil Madgearu, N 
Costăchescu și Mihai Popovici.

D. Iuliu Maniu va părăsi Capi
tala astăzi, reîntorcându se la Bă- 
dăcin.

Eri la orele 6 d. a. s’a întrunit la 
locuința d-lui Dinu Brătianu delegația 
permanentă a partidului liberal.

Au participat membrii guvernului, 
președinții Corpurilor legiuitoare și nu
meroși fruntași ai partidului. Delega
ția permanentă, sub președinția d-lui 
Dinu Brăiianu a discutat până noaptea 
târziu ante proectul legii conversiunei.

După terminarea ședinței s’a dat ur
mătorul comunicat:

«Marți, 13 Martie a. s’a 
întrunit delegația perma
nentă a partidului național 
liberal sub președinția 
d-lui Constantin I. C. Bră
tianu. S’a luat în discuție 
ante-proectul legii conver
siunii datoriilor.

Discuțiunea a rămas în 
continuare pentru vii tea
rea ședință de Joi 15 Mar- d-nii Plessea și Șerbescu. 
fie, ora 5 p. m.».

Constituirea comisiei 
de afaceri străine 

a Camerei
Comisia de afaceri străine 

Camerei s’a întrunit eri după 
amiază, pentru a se țonstitui.

A fost ales președinte d. Con
stantin Bebe Brătianu, fost sub
secretar de Stat; vice președinte, 
d. Jean Zaharoff, iar secretari

a

România și problema 
restaurării habsburgice 

in jurul intervenției d-lui George Bră
tianu de cri la Cameră

, După cum era ușor de prevăzut, a- 
plicarea practică a fuziunei dintre 
partidul național-țărănesc și grupa
rea d-lui dr. Lupu, întâmpină mari 
greutăți.

Cu două zile mai înainte ca fu
ziunea să devină fapt împlinit, d. dr. 
Lupu a primit pe amicii d-sale po
litici, aleși în Parlament, și i-a asi
gurat că în acele județe în cari lu- 
piștii s’au dovedit a fi mai tari de
cât național-țărăniștii, șefia organi
zației întregită va reveni fostului 
șef al organizației luplste.

Dar, acum, se pare că direcția par
tidului național-țărănesc nu este 
dispusă de a respecta în întregime 
această făgăduială. De aceia, foștii 
lupiști, arătând oarecare nervozita
te, așteaptă cu nerăbdare înapoierea 
d-lor Mihalache și dr. Lupu dela Do- 
breștt

în 
de

și 
să

Discursul d-lui Jeftici, ministrul 
de externe al Iugoslaviei, în Came
ră, a făcut o puternică Impresie 
cercurile diplomatice și politice 
la noi.

Tonul energic al discursului 
ideile lui clare, au făcut pe unii
se Întrebe dacă atitudinea pe care 
a arătat-o d. Jeftici, față de proble
mele europene, este, sau nu, confor
mă cu politica Micei înțelegeri și 
deci cu a României.

D. George Brătianu, a întrebat 
eri guvernul dela tribuna Parla
mentului, daeă nu socotește oportun 
să dea lămuriri asupra felului cum 
se încadrează discursul d-lui Jeftici 
în sistemul alianțelor noastre poli
tice.

D. G, Brătianu s'a referit exclu
siv la partea din discurs referitoare 
la problema restaurării monarhiei 
habsburgice. Estesuperflu să se in
siste însă asupra acestei chestiuni. 
D. Jeftici a vorbit în numele Iugo
slaviei, tot așa de bine cum o putea

(face vorbind în numele statelor Mi
cei înțelegeri, din a căror amintire 
nu s'a șters episodul sumbru al o- 
presiuni habsburgice,

*
Din sursă bună știm însă 

că d. Eduard Beneș va fa
ce la Fraga un expozeu si
milar, și când sănătatea îi 
va permite, d. Titulescu 
va vorbi la București în a- 
ceeaș chestiune, fiindcă a-

a

Comisia bugetara 
a Camerei

Eri s’a constituit comisia bugetară 
Camerei.
Au fost aleși: președinte d. M. O-

roomlu; vice-președinte d. prof. Gh 
Leon; secretari d-nii M. Plătăreanu 
și C. Zamfirescie.'

supra problemei restaura
ției monarhiei în Austria 
nu există două opinii, ci nu
mai una singură t Restau
rația este o provocare pen
tru micile state desrobite.

Lucrul este atât de adevărat, încât 
îl evidențiază însăș atitudinea Ita
liei, dornică să găsească un satisfe- 
cit pentru Austria, în situația pre
cară pe care o traversează, și dispu
să la o înțelegere fără rezerve cu 
toate statele din Europa Centrală și 
balcanice, în această privință.

Cum însă problema nu 
comportă nici publicitatea 
retorică a tribunei, nici ori
care altă publicitate, vot*  fi 
lăsate deocamdată să ape
se pe această balanță, idei
le energice afirmate de d, 
<Jeftici, la. Belgrad.

Pentru rest, procesul acesta nu 
poate scăpa atențiunii marilor pu
teri continentale, interesate deopo
trivă, chiar dacă nu au simțit vreo
dată pintenul habsburgic și Cravașa. 
Dacă nu ar fi așa, Franța, Anglia 
și Italia nu ar fi căzut atât de ușor 
asupra termenilor de garantare a in
dependenții Austriei, nici d. Musso
lini nu ar fi înfățișat un plan de co
laborare economică între Austria 
și Ungaria sub scutul Romei.

Mai sunt garanții. Mai sunt și sol- 
dați.„

PARIS, 13 (Tel. part) _  Intero
gatoriul fostului secretar al lui 
Stavisky a dat azi rezultate senza
ționale, dacă s'ar putea da erezare 
deplină celui inculpat. Romagnino 
a declarat că fostul său patron Sta 
wisky a menținut legătură strânsă 
și permanentă cu senatorul Serre, 
fostul ministru al comerțului în 
cabinetul precedent al primului mi 
nistru Daladier. Deasemeni, după 
spusele lui Romagnino, legături 
strânse au existat între Stavisky și 
fostul subsecretar de stat al mini
sterului de apărare națională Iudîn 
și deputatul Baretty.

A mai fost stabilită legă
tură tui Stawisky chiar cu 
guvernul Tardieu prin mij
locirea lui RamrLIe Ay- 
mard, redactorul șei al zia
rului «La Liberté». -

Deasemenea cu ministrul din gu
vernul actual Flardin și chiar cu 
deputatul Mandel, care ocupă ac
tualmente fotoliul unic de jude
cători din comisia de anchetă par
lamentară.

Stawisky a acționat, având tot
deauna sprijinul din partea prefec
tului Parisului d. Chiappe. Romag
nino a numit și pe ceilalți com
plici ai lui Stawisky, arătând că 
nu există niciun partid politic in 
Franța, în sânul căruia Stawisky 
să nu aibă amici cu mare influență. 
Cu cabinetul primului ministru 
«Chautemps» Stawisky a menținut 
legătura printr’o oareeare doamnă 
Lueiehne Avril.

In generai, afirmă Ro- 
magnino, — nu sexistă în 
Franța niciun partid poli
tic burghez, cu care Stawi
sky să nu fi avut legaturi 
bine stabilite. s

PARIS 13 (Rador). — In comiah 
unea de anchetă avocatul GhibotF 
Ribaud a declarat că din cele ce i-i 
spus Stawisky, reese că celebrul ea- 
croc cunoștea bine și avea legături 
cu d-nii Bonnet, Proust, Diagne fi 
Pierre Cot. (

Degete Alexandra 
se va duce la Paris
D. BARTHOU VA VIZITA 
BRUXELLES-ul, VARȘO. 

VIA Șl PRAGA 
PARIS, 13 (Rador). - 

Ziarul «Le Matin» anunță 
că d. Barthou, ministrul de 
externe, va pleca la 25 
Martie la Bruxelles, spre a 
face o vizită d-lui Hymans. 

Deasemenea, ministrul 
de externe, dorind a îna
poia vizitele oficiale făcu*  
te în 1933 la Paris de d-nii 
Beck și Beneș, va pleca la 
25 Aprilie la Varșovia și 
Praga.

Ziarul adaugă că este 
probabil ca d. Barthou să 
primească până atunci pe 
d. Jeftici, care va însoți 
pe Suveranul iugoslav, a 
cărui sosire în Franța pare 
iminentă.

losef de Habsburg la Romi
ROMA 13 (Rador). — Arhidu

cele loseph de Habsburg a so
sii azi dimineață în capitala Ita- < 
liei. Ambasadorul Germaniei, d. 
von Hassel, care se găsea la Tri- 
polis, pentru a asista la inaugu- ; 
rarea Târgului Internațional, s’a 
reîntors la Roma.

R. D.

PARIS 13 (Rador). — In con -prin care se creiază o comisiune in- 
ter-ministerială, însărcinată cu insti
tuirea, suprimarea sau modificarea 
măsurilor asupra importului de 
mărfuri străine în Franța. Această 
comisiune va fi compusă din mi
niștrii de Externe, Finanțe, Comerț, 
Agricultură, Colonii și Lucrări Pu- 
blice.

D. Cheron, ministrul Justiției, a 
pus în curent pe colegii săi cu mer
sul anchetelor în curs.

D-sa a adus deasemenea la cunoș
tința consiliului de miniștri că a nu
mit pe d. Jean Berthouin, prefect 
clasa 1, în postul de director al si
guranței generale, în locul d-lui Geay 
care și-a exprimat dorința de a fi 
numit în altă funcțiune.

siliul de miniștri de azi, d. Louis 
Barthou, ministrul Afacerilor 
Străine, a adus Ia cunoștință 
principiile cuprinse în nota de 
răspuns a guvernului francez la 
ultimul memorandum britanic, 
cu privire la desarmare. Redac
tarea definitivă a acestui docu
ment va fi aprobată în consiliul 
de miniștri, care se va ține Vi
neri sau Sâmbătă.

Consiliul de miniștri a hotă
rât că nu este cazul să se con
voace din nou consiliul superior, 
deoarece acesta a discutat ches
tiunea desarmării din punct de 
vedere technic.

Dă Barthou a supus președintelui 
Republicei spre semnare decretul,
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